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Περίληψη

Το ΚΕΘΕΑ νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

είναι ο πρώτος οργανισμός που δημιουργήθηκε στη χώρα μας με αποστολή το 

σχεδίασμά και την εφαρμογή προγραμμάτων θεραπείας, πρόληψης, εκπαίδευσης και 

έρευνας στον τομέα της τοξικοεξάρτησης. Από την ίδρυση και πιλοτική λειτουργία 

της πρώτης του κοινότητας μέχρι σήμερα το ΚΕΘΕΑ έχει εξελιχθεί σε πολυδύναμο 

οργανισμό με πανελλαδικό δίκτυο δωρεάν υπηρεσιών.

Στην παρούσα εργασία θα δούμε έναν οικονομικό απολογισμό του ΚΕΘΕΑ από 

το 1995 έως το 2008. Παρουσιάζονται πληροφορίες για την οργανωτική δομή και 

λειτουργία του. Η αναλυτική αναφορά στα οικονομικά στοιχεία των 14 αυτών 

χρόνων μας δείχνει την εξελικτική του πορεία και την διαχείριση των οικονομικών 

του πόρων.

Η προσέγγιση του ΚΕΘΕΑ βασίστηκε στο μοντέλο των θεραπευτικών 

κοινοτήτων αυτοβοήθειας αξιοποιώντας στοιχεία από τη διεθνή εμπειρία που 

προσάρμοσε στα δεδομένα και τις ανάγκες της ελληνικής πραγματικότητας. Στα 

θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ δεν χορηγούνται φαρμακευτικές ουσίες για 

την αντιμετώπιση της τοξικοεξάρτησης. Η σωματική αποτοξίνωση δεν μπορεί παρά 

να αποτελεί προστάδιο της θεραπείας, σημαντικότερο σημείο της οποίας είναι η 

ψυχική απεξάρτηση και κοινωνική επανένταξη.

Με στόχο τη μείωση της ζήτησης ουσιών, το ΚΕΘΕΑ δίνει τη δυνατότητα 

εύκολης και δωρεάν πρόσβασης σε εξειδικευμένες υπηρεσίες από διαφορετικά 

σημεία της χώρας, στα εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειές τους δίνοντας τους τη 

δυνατότητα ψυχικής και σωματικής απεξάρτησης σε όσους το επιθυμούν, χωρίς 

διακρίσεις. Μεγαλύτερο βάρος , όπως αποτυπώνεται και στον τρόπο κατανομής των 

οικονομικών και ανθρώπινων πόρων του οργανισμού, δίνεται στη θεραπεία, τη 

στήριξη της οικογένειας και την κοινωνική επανένταξη. Οι υπηρεσίες αυτές 

συνοδεύονται από προγράμματα εκπαίδευσης και επαγγελματικού προσανατολισμού, 

ζωτικά για την κοινωνική ενσωμάτωση και την πρόληψη της υποτροπής. Με 

προγράμματα μείωσης της βλάβης από τη χρήση ουσιών και κινητοποίησης για 

ένταξη σε θεραπεία το ΚΕΘΕΑ απευθύνεται σε χρήστες ουσιών που βρίσκονται στο 

δρόμο ή στη φυλακή.
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Περίληψη

Το ΚΕΘΕΑ νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, είναι ο 

πρώτος οργανισμός που δημιουργήθηκε στη χώρα μας με αποστολή το σχεδίασμά και την 

εφαρμογή προγραμμάτων θεραπείας, πρόληψης, εκπαίδευσης και έρευνας στον τομέα της 

τοξικοεξάρτησης. Από την ίδρυση και πιλοτική λειτουργία της πρώτης του κοινότητας μέχρι 

σήμερα το ΚΕΘΕΑ έχει εξελιχθεί σε πολυδύναμο οργανισμό με πανελλαδικό δίκτυο δωρεάν 

υπηρεσιών.

Στην παρούσα εργασία θα δούμε έναν οικονομικό απολογισμό του ΚΕΘΕΑ από το 1995 

έως το 2008. Παρουσιάζονται πληροφορίες για την οργανωτική δομή και λειτουργία του. Η 

αναλυτική αναφορά στα οικονομικά στοιχεία των 14 αυτών χρόνων μας δείχνει την 

εξελικτική του πορεία και την διαχείριση των οικονομικών του πόρων.

Η προσέγγιση του ΚΕΘΕΑ βασίστηκε στο μοντέλο των θεραπευτικών κοινοτήτων 

αυτοβοήθειας αξιοποιώντας στοιχεία από τη διεθνή εμπειρία που προσάρμοσε στα δεδομένα 

και τις ανάγκες της ελληνικής πραγματικότητας. Στα θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ 

δεν χορηγούνται φαρμακευτικές ουσίες για την αντιμετώπιση της τοξικοεξάρτησης. Η 

σωματική αποτοξίνωση δεν μπορεί παρά να αποτελεί προστάδιο της θεραπείας, 

σημαντικότερο σημείο της οποίας είναι η ψυχική απεξάρτηση και κοινωνική επανένταξη.

Με στόχο τη μείωση της ζήτησης ουσιών, το ΚΕΘΕΑ δίνει τη δυνατότητα εύκολης και 

δωρεάν πρόσβασης σε εξειδικευμένες υπηρεσίες από διαφορετικά σημεία της χώρας, στα 

εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειές τους δίνοντας τους τη δυνατότητα ψυχικής και 

σωματικής απεξάρτησης σε όσους το επιθυμούν, χωρίς διακρίσεις. Μεγαλύτερο βάρος , όπως 

αποτυπώνεται και στον τρόπο κατανομής των οικονομικών και ανθρώπινων πόρων του 

οργανισμού, δίνεται στη θεραπεία, τη στήριξη της οικογένειας και την κοινωνική επανένταξη. 

Οι υπηρεσίες αυτές συνοδεύονται από προγράμματα εκπαίδευσης και επαγγελματικού 

προσανατολισμού, ζωτικά για την κοινωνική ενσωμάτωση και την πρόληψη της υποτροπής. 

Με προγράμματα μείωσης της βλάβης από τη χρήση ουσιών και κινητοποίησης για ένταξη σε 

θεραπεία το ΚΕΘΕΑ απευθύνεται σε χρήστες ουσιών που βρίσκονται στο δρόμο ή στη 

φυλακή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Παρουσίαση και ιστορική αναδρομή του ΚΕΘΕΑ

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ραγδαία εξάπλωση της χρήσης ουσιών σε όλη την Ευρώπη, και την Ελλάδα 

ειδικότερα, έχει μετατρέψει την τοξικοεξάρτηση σε κεντρικό πρόβλημα των δυτικών 

κοινωνιών. Έμμεσοι δείκτες όπως η αύξηση του αριθμού των θανάτων που οφείλονται στη 

χρήση ουσιών, των αιτήσεων για θεραπευτική βοήθεια, των νέων που εμπλέκονται σε 

παραβατικές συμπεριφορές, αλλά και η ήπια κοινωνική αντίδραση με την οποία 

αντιμετωπίζεται συχνά η χρήση κάποιων τουλάχιστον, ουσιών, συνθέτουν τη σημερινή 

εικόνα του προβλήματος της τοξικοεξάρτησης.

Τον Αύγουστο του 1983, μετά από 8μηνη προετοιμασία άρχισε η προσπάθεια για να 

δημιουργηθεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα ένα ολοκληρωμένο Θεραπευτικό Πρόγραμμα για 

εξαρτημένα από φαρμακευτικές ουσίες άτομα. Το 1987 το Θεραπευτικό Πρόγραμμα 

εξελίχθηκε σε ένα νέο, καινοτόμο φορέα, το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 

ΚΕΘΕΑ. Για να ανταποκριθεί το ΚΕΘΕΑ στο πρόβλημα της τοξικοεξάρτησης στον 

Ελλαδικό χώρο έχει αναπτύξει ένα πλέγμα υπηρεσιών ώστε να αντιμετωπιστεί η χρήση 

ναρκωτικών ουσιών, μέσω της μείωσης της ζήτησης, της απεξάρτησης των χρηστών και της 
επανένταξης τους στην κοινωνία.

Στη συνέχεια παρουσιάζεται συνοπτικά το έργο του ΚΕΘΕΑ από το 1995 έως το 2008 

με απολογιστικά στοιχεία για τις υπηρεσίες που προσφέρει και τους αποδέκτες τους.

1.2 Τι είναι το ΚΕΘΕΑ και πότε δημιουργήθηκε.

Το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) είναι ο πρώτος οργανισμός που 

συστάθηκε στην Ελλάδα για τη θεραπευτική αντιμετώπιση της τοξικοεξάρτησης. Πρόδρομός 

του υπήρξε το Ειδικό Θεραπευτικό Πρόγραμμα για Εξαρτημένα Άτομα, που λειτούργησε 

πειραματικά το διάστημα 1983-1987 με πυρήνα την ΙΘΑΚΗ στη Σίνδο Θεσσαλονίκης, την 

πρώτη ελληνική Θεραπευτική Κοινότητα, παράλληλα με το Συμβουλετικό Σταθμό Αθήνας 

και Κέντρο Σωματικής Αποτοξίνωσης, στη Ραφήνα. Κατά την πρώτη πειραματική περίοδο 

λειτουργίας το Ειδικό Θεραπευτικό Πρόγραμμα όπως ονομάστηκε υπαγόταν διοικητικά και 

οικονομικά στον Εθνικό Οργανισμό Πρόνοιας (Ε.Ο.Π.) και το Παιδοψυχιατρικό Νοσοκομείο 

Αττικής (Π.Ν.Α.). Τα αποτελέσματα της πρώτης αυτής πιλοτικής περιόδου κρίθηκαν
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ιδιαιτέρως θετικά σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και κριτήρια. Η εμπειρία ωστόσο έδειξε ότι 

ήταν επιβεβλημένη η δημιουργία ενός νέου Φορέα που θα μπορούσε ανεξάρτητος από 

χρονοβόρες διαδικασίες να σχεδιάζει και να υλοποιεί νέες προτάσεις θεραπείας για χρήστες 

ναρκωτικών ουσιών.

Η πολιτεία αναγνωρίζοντας αυτή την ανάγκη προχώρησε τον Αύγουστο του 1987 με το 

Νόμο 1279/871 στην ίδρυση του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) 

αυτοδιοικούμενο και αυγοδιαχειριζόμενου Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου και με τις 

υπουργικές αποφάσεις Α2β/3983/87 και οικ.245/94 ρύθμισε την οργάνωση, διοίκηση και 

λειτουργία του.

Ο νομοθέτης επίσης αναγνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα του Φορέα με τη νομοθετική 

ρύθμιση Ν2446/19.12.96 εξαιρεί το ΚΕΘΕΑ από το Νόμο 2190/94 (άρθρο 14. παράγραφος

2.περίπτωση ΙΕ') περί «συστάσεως ανεξάρτητης αρχής για την επιλογή προσωπικού και 

ρύθμιση θεμάτων διοίκησης».

Οι μονάδες του Ειδικού Θεραπευτικού Προγράμματος αποτελούν τη βάση για τη 

σταδιακή ανάπτυξη ενός πανελλαδικής εμβέλειας δικτύου υπηρεσιών. Βασικός στόχος του 

δικτύου είναι η θεραπεία, επαγγελματική κατάρτιση και κοινωνική ένταξη των εξαρτημένων 

ατόμων, η συμβουλευτική και θεραπευτική στήριξη των οικογενειών που αντιμετωπίζουν 

πρόβλημα χρήσης ουσιών, καθώς και η ανάπτυξη δραστηριοτήτων πρόληψης, εκπαίδευσης 

επαγγελματιών και έρευνας στον τομέα της τοξικοεξάρτησης.

Σήμερα το ΚΕΘΕΑ διαθέτει περισσότερες από 70 μονάδες σε όλη την Ελλάδα, αποτελεί 

έναν από τους βασικούς φορείς εφαρμογής του εθνικού σχεδιασμού για την αντιμετώπιση της 

εξάρτησης από ουσίες και είναι σύμβουλος οργανισμός του Οικονομικού και Κοινωνικού 

Συμβουλίου (ECOSOC) του ΟΗΕ σε θέματα ναρκωτικών.

Στο ΚΕΘΕΑ ανήκουν: τα θεραπευτικά προγράμματα ΙΘΑΚΗ2, ΣΤΡΟΦΗ, ΕΞΟΔΟΣ, 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ, ΔΙΑΒΑΣΗ, ΝΟΣΤΟΣ, ΕΞΕΛΙΞΙΣ, ΑΡΙΑΔΝΗ, ΠΛΕΥΣΗ, ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ, 

MOSAIC, ΑΝΑΔΥΣΗ, ΚΙΒΩΤΟΣ, ΑΑΦΑ, ΠΙΛΟΤΟΣ, ΟΞΥΓΟΝΟ, ΕΞΑΝΤΑΣ, Ειδικό 

Πρόγραμμα για Εξαρτημένες Μητέρες, Μονάδα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 

Θεσσαλονίκης, Κέντρο Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων Θεσσαλονίκης, η 

Τηλεφωνική Γραμμή Ψυχολογικής Υποστήριξης ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ (1145), οι τομείς

1 Οι νόμοι παρουσιάζονται στο παράρτημα
2 Από το 2007 στις επωνυμίες όλων των προγραμμάτων έχει ενσωματωθεί το ακρωνύμιο ΚΕΘΕΑ, 

π.χ. ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ.
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Πρόληψης, Έρευνας και Εκπαίδευσης και η παραγωγική μονάδα γραφικών τεχνών ΚΈΘΕΑ 

ΣΧΗΜΑ & ΧΡΩΜΑ.

1.3 Θεσμικό πλαίσιο

Αυτοδιοικούμενο Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, το ΚΕΘΕΑ τελεί υπό την 

εποπτεία του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγύης (νόμοι 1729/87 και 

3204/2003). Ανώτατο θεσμικό όργανο του ΚΕΘΕΑ είναι η Γενική του Συνέλευση. Σε αυτήν 

συμμετέχουν με δικαίωμα ψήφου οι αποδέκτες των υπηρεσιών του (μέλη των θεραπευτικών 

προγραμμάτων στο στάδιο της κοινωνικής επανένταξης), οι εργαζόμενοι και οι εθελοντές 

του, τα μέλη των Δ.Σ. Συλλόγων Οικογένειας των θεραπευτικών προγραμμάτων, επίτιμα 

μέλη των προηγούμενων Διοικητικών Συμβουλίων του ΚΕΘΕΑ).

Η Γενική Συνέλευση εκλέγει κάθε δύο χρόνια τα εννέα τακτικά και τρία αναπληρωματικά 

μέλη του άμισθου Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΕΘΕΑ, το οποίο έχει τη γενική εποπτεία 

της λειτουργίας του οργανισμού. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι 

προσωπικότητες του δημόσιου βίου που ενστερνίζονται τους σκοπούς και τη θεραπευτική 

πρόταση του ΚΕΘΕΑ και επιθυμούν να συμβάλουν εθελοντικά στο έργο του. Στο Συμβούλιο 

μετέχουν και δύο μη αιρετά μέλη. Προέρχονται από το Εθνικό Συμβούλιο Δημόσιας Υγείας 

και το Διοικητικό Συμβούλιο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με στόχο τη θεσμική 

διασύνδεση του ΚΕΘΕΑ με τη δημόσια διοίκηση και ιδιαίτερα τους χώρους της υγείας και 

της εκπαίδευσης. Το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει το Διευθυντή του ΚΕΘΕΑ, ο οποίος έχει 

τη θεραπευτική και διοικητική ευθύνη λειτουργίας του οργανισμού.

Η χάραξη της μακροπρόθεσμης πολιτικής του οργανισμού σε θέματα θεραπείας, 

δεοντολογίας, έρευνας, εκπαίδευσης, ανάπτυξης κ.ά. γίνεται από το Συμβούλιο Πολιτικής 

ΚΕΘΕΑ (Σ.ΠΟ.Κ.), την ολομέλεια δηλαδή των υπευθύνων των αυτοτελών διοικητικών 

μονάδων (προγράμματα, μονάδες, τομείς, τμήματα) του ΚΕΘΕΑ σε όλη την Ελλάδα.

Στα βασικά χαρακτηριστικά του τρόπου εσωτερικής λειτουργίας και διοίκησης του 

ΚΕΘΕΑ συγκαταλέγονται η δημοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων και η διοικητική 

αυτοτέλεια των προγραμμάτων του σε όλη την Ελλάδα. Στοχεύοντας στη θεραπευτική, 

διοικητική και οικονομική αποκέντρωση, το ΚΕΘΕΑ προσπαθεί να ανταποκρίνεται έγκαιρα 

και χωρίς γραφειοκρατικές εμπλοκές στις ανάγκες των εξαρτημένων ατόμων και των 

οικογενειών τους.
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Το παρόν Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΕΘΕΑ αποτελείται από:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γεράσιμος Νοταράς, κοινωνιολόγος, Επικεφαλής του Ιστορικού Αρχείου της 

Εθνικής Τράπεζας.
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Βασίλειος Μαρκής, αντεισαγγελέας Αρείου Πάγου.

ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ:

Κώστας Αρβανίτης, Δημοσιογράφος, μέλος της ΕΣΗΕΑ

Γιώργος Μπαρδάνης, Ψυχίατρος, ψυχοθεραπευτής, οικογενειακός Θεραπευτής 

Αργύρης Μαλτσίδης, Πολιτικός μηχανικός, μέλος του Δ.Σ. του Μακεδονικού Μουσείου 

Σύγχρονης Τέχνης
Τόνια Τζαννετάκη, Επίκουρη καθηγήτρια Εγκληματολογίας και Σωφρονιστικής στη 

Νομική Σχολή Αθηνών
Αντα Ψαρρά, Δημοσιογράφος, μέλος της ΕΣΗΕΑ
Γιώργος -  Μιχαήλ Κλήμης, Επίκουρος Καθηγητής Στρατηγικής και Διοίκησης Οργανισμών 

και Επιχειρήσεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο
Σωκράτης Κάτσικας, Καθηγητής Τμήματος Διδακτικής Τεχνολογίας και Ψηφιακών 

Συστημάτων Πανεπιστημίου Πειραιώς

Το Δ.Σ. του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου όρισε ως εκπρόσωπό του στο Δ.Σ. του ΚΕΘΕΑ την: 

Άννα Κωνσταντάρα, βιολόγο, μόνιμη πάρεδρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ:

Δημήτρης Εφραίμογλου, Διευθύνων σύμβουλος του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού 

Μαρία Γεωργοπούλου, Αναπλ. Καθηγήτρια Οδοντιατρικής του Πανεπιστημίου Αθήνας στο 

γνωστικό αντικείμενο της Ενδοδοντίας
Νίκος Μουζέλης, Ομότιμος καθηγητής Κοινών ιολογίας στο London School o f Economics και 

Επίτιμος Δ ιδάκτωρ του Πανεπιστημίου
Το Εθνικό Συμβούλιο Δημόσιας Υγείας δεν έχει ορίσει τον εκπρόσωπο του στο ΔΣ του 

ΚΕΘΕΑ.

1.4 Το δίκτυο υπηρεσιών του ΚΕΘΕΑ
Το δίκτυο υπηρεσιών του ΚΕΘΕΑ είναι πανελλαδικής εμβέλειας και μπορεί να 

εξυπηρετήσει άτομα με διαφορετικές ανάγκες υποστήριξης και βαθμό εμπλοκής με τις 

εξαρτησιογόνες ουσίες. Τα θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ απευθύνονται τόσο,
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στους χρήστες ουσιών, όσο και στις οικογένειές τους, Οι παρεμβάσεις είναι σχεδιασμένες 

έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των διαφορετικών πληθυσμών εξαρτημένων 

χρηστών στους οποίους απευθύνονται (ενήλικες, έφηβοι, φυλακισμένοι και 
αποφυλακισμένοι, μητέρες, μετανάστες κλπ.). Οι βασικές αρχές που διέπουν το πρόγραμμα 

είναι:

• Δωρεάν παροχή υπηρεσιών: τόσο στα εξαρτημένα άτομα όσο και στις οικογένειές 

τους.

• Παροχή υπηρεσιών χωρίς διακρίσεις: σύμφωνα με τα όσα ορίζουν οι κώδικες 

δεοντολογίας που ακολουθεί το ΚΕΘΕΑ.

• «Στεγνό» πρόγραμμα: Τα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ ακολουθούν ψυχοκοινωνική 

προσέγγιση και δεν χορηγούν φαρμακευτικές ή υποκατάστατες ουσίες για την 

αντιμετώπιση της εξάρτησης. Επιδιώκουν την προσωπική αλλαγή και την αλλαγή 

τρόπου ζωής των μελών τους, προσπαθώντας να αντιμετωπίσουν το σύνολο των 

προβλημάτων που συνδέονται με την εξάρτηση. Στόχος τους είναι η απεξάρτηση και 

η κοινωνική επανένταξη.

• Οικειοθελής προσέλευση: Στα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ δεν πραγματοποιούνται 

αναγκαστικές εισαγωγές και ο θεραπευόμενος διατηρεί το δικαίωμα να διακόψει την 

παρακολούθηση ανά πάσα στιγμή.

• Ενεργητική συμμετοχή: Ο εξαρτημένος δεν αντιμετωπίζεται ως «ασθενής» που 

υποβάλλεται παθητικά σε θεραπεία, αλλά συμμετέχει ενεργά σε αυτήν. Η συμμετοχή 

στις θεραπευτικές διαδικασίες, τις καθημερινές εργασίες, τις εκπαιδευτικές και άλλες 

δραστηριότητες είναι προϋπόθεση παραμονής στο πρόγραμμα.

• Κώδικας Δεοντολογίας3: Το ΚΕΘΕΑ, ως μέλος της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 

Θεραπευτικών Κοινοτήτων (\VFTC), εφαρμόζει τον Κώδικα Δεοντολογίας της, ο 

οποίος απευθύνεται τόσο στο προσωπικό όσο και στα μέλη των θεραπευτικών 

προγραμμάτων.

• Το ΚΕΘΕΑ διαθέτει επίσης αιρετή επιτροπή, αρμόδια για θέματα δεοντολογίας στον 

οργανισμό, η οποία έχει επεξεργαστεί τον «Κώδικα δεοντολογίας ΚΕΘΕΑ», όπου 

περιγράφονται διεξοδικά οι υποχρεώσεις του προσωπικού και οι αρχές που χρειάζεται 

να διέπουν τη σχέση του με τον οργανισμό

3 Ο κώδικας Δεοντολογίας του ΚΕΘΕΑ για το προσωπικό και τα μέλη παρουσιάζεται αναλυτικά στο πάρτημα
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Το δίκτυο υπηρεσιών διευρύνεται συνεχώς με μονάδες και προγράμματα σε νέες περιοχές 

της χώρας και σε νέες πληθυσμιακές ομάδες. Σήμερα περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

❖  24 Συμβουλευτικά Κέντρα, χώρους πρώτης επαφής με τις υπηρεσίες του ΚΕΘΕΑ, 

αρχικής υποστήριξης για τα εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειές τους και 

παραπομπής των ενδιαφερομένων σε θεραπεία. Λειτουργούν στην Αθήνα, τον 

Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα, το Βόλο, την Πάτρα, το Ηράκλειο και τον Άγιο 

Νικόλαο Κρήτης, την Καβάλα, την Αλεξανδρούπολη και τα Δικαστήρια Ανηλίκων 

της Αθήνας.

Νέες υπηρεσίες συμβουλευτικής στήριξης των ενδιαφερομένων και παραπομπής τους 

σε μονάδες απεξάρτησης έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια στην Ελευσίνα, τα 

Ειαννιτσά, τα Ιωάννινα, το Κιλκίς, την Κομοτηνή, τα Τρίκαλα, τη Ραφήνα και τη 

Μυτιλήνη, σε συνεργασία με τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και σε χώρους που 

αυτές έχουν παραχωρήσει. Στις πόλεις αυτές, παράλληλα με την παροχή υπηρεσιών, 

ανιχνεύεται η φύση και η έκταση των τοπικών αναγκών, ώστε να δημιουργηθούν, 

όπου χρειάζεται, νέες μονάδες ενταγμένες στο δίκτυο υπηρεσιών του ΚΕΘΕΑ.

❖  15 Μονάδες Απεξάρτησης με βασικό στόχο την ψυχική απεξάρτηση. Αποτελούν 

την κυρίως φάση θεραπείας των προγραμμάτων του ΚΕΘΕΑ και διακρίνονται σε:

• Θεραπευτικές Κοινότητες ενηλίκων διαμονής και εξωτερικής ημερήσιας

φροντίδας στη Ραφήνα Αττικής (ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ), τη Σίνδο Θεσσαλονίκης 

(ΙΘΑΚΗ), τη Λάρισα (ΕΞΟΔΟΣ), τη Σαλαμίνα (ΝΟΣΤΟΣ), την Αθήνα 

(Πρωινή Κοινότητα ΔΙΑΒΑΣΗ και Βραδινή Κοινότητα ΔΙΑΒΑΣΗ για 

εργαζόμενους) και το Ηράκλειο Κρήτης (ΑΡΙΑΔΝΗ).

• Μονάδες Απεξάρτησης εφήβων ή/και νεαρών ενηλίκων εξωτερικής 
ημερήσιας φροντίδας στην Αθήνα (ΣΤΡΟΦΗ, ΠΛΕΥΣΗ), τον Πειραιά 

(ΕΞΑΝΤΑΣ), τη Θεσσαλονίκη (ΑΝΑΔΥΣΗ), το Βόλο (ΠΙΔΟΤΟΣ) και την 

Πάτρα (ΟΞΥΤΟΝΟ).
Εια τα μέλη του προγράμματος χωρίς στέγη και οικογενειακή στήριξη ή από 

απομακρυσμένες περιοχές, καθώς και για τις υπο θεραπεία εξαρτημένες 

μητέρες με παιδιά λειτουργεί ξενώνας.
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❖  12 Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη, 

τη Λάρισα, το Βόλο, την Πάτρα και το Ηράκλειο Κρήτης, για την υποστήριξη της 

κοινωνικής και εργασιακής ένταξης των ατόμων που έχουν ολοκληρώσει την κυρίως 

φάση θεραπείας σε μονάδα απεξάρτησης.

❖  18 Κέντρα Οικογενειακής Υποστήριξης για οικογένειες που αντιμετωπίζουν στους 

κόλπους τους πρόβλημα χρήσης ουσιών, ανεξάρτητα από το αν τα ίδια τα 

εμπλεκόμενα με τη χρήση μέλη τους είναι ενταγμένα στη θεραπευτική διαδικασία. 

Λειτουργούν στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα, την 

Αλεξανδρούπολη, την Καβάλα, το Βόλο, την Πάτρα, το Ηράκλειο και τον Αγιο 

Νικόλαο Κρήτης.

❖  Προγράμματα στο πλαίσιο του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης:

• ΚΕΘΕΑ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ Θεραπευτικό πρόγραμμα στο πλαίσιο του 

σωφρονιστικού συστήματος με έδρα την Αθήνα παρέχει υπηρεσίες 

συμβουλευτικής, θεραπείας και κοινωνικής επανένταξης σε κρατούμενους και 

αποφυλακισμένους χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών. Στο κέντρο της Αθήνας 

το ΚΕΘΕΑ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ διαθέτει Κέντρο Υποδοχής όπου μπορεί να 

απευθυνθεί κάθε χρήστης που αντιμετωπίζει προβλήματα με το νόμο. 

Ανάλογα με τις ατομικές τους ανάγκες, οι προσερχόμενοι στο Κέντρο 

εντάσσονται στην καταλληλότερη για αυτούς φάση: προετοιμασία και 

κινητοποίηση για θεραπεία, κυρίως φάση θεραπείας, κοινωνική επανένταξη, 

μεταθεραπευτική παρακολούθηση. Όλες οι υπηρεσίες παρέχονται σε 

εξωτερική ημερήσια βάση. Με δεδομένο το ιστορικό χρόνιου εγκλεισμού των 

περισσότερων μελών του Κέντρου, ιδιαίτερο βάρος δίνεται στη συνεχή επαφή 

τους με την ευρύτερη κοινότητα, μέσα από επαγγελματικές, εκπαιδευτικές και 

κοινωνικές δραστηριότητες. Το Κέντρο παρέχει επίσης στήριξη στα άτομα του 

στενού οικογενειακού περιβάλλοντος των κρατουμένων και 

αποφυλακισμένων.

• Στο Ψυχιατρικό Κατάστημα, τις Δικαστικές και τις Γυναικείες Φυλακές

Κορυδαλλού, το ΚΕΘΕΑ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ διοργανώνει προγράμματα 

συμβουλευτικής υποστήριξης κρατουμένων. Έχουν στόχο την ενημέρωση
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γύρω από την εξάρτηση και τη θεραπευτική αντιμετώπισή της αλλά και την 

προετοιμασία για ένταξη σε θεραπευτικό πρόγραμμα.

• Στις Γυναικείες Φυλακές Κορυδαλλού το ΚΕΘΕΑ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ έχει 

δημιουργήσει την ομώνυμη Θεραπευτική Κοινότητα, ενώ από το 2008 

ξεκίνησε να λειτουργεί ολοκληρωμένα Θεραπευτική Κοινότητα και στις 

Δικαστικές Φυλακές Κορυδαλλού. Και οι δύο Θεραπευτικές Κοινότητες 

λειτουργούν σε ειδικούς, παραχωρημένους χώρους. Το καθημερινό τους 

πρόγραμμα περιλαμβάνει υπηρεσίες θεραπείας, εκπαίδευσης, κατάρτισης, 

καθώς και ομάδες εργασίας.

• Το ΚΕΘΕΑ Μονάδα Συμβουλευτικής Κρατουμένων Θεσσαλονίκης με δίκτυο 

προγραμμάτων συμβουλευτικής υποστήριξης και κινητοποίησης για θεραπεία 

σε φυλακές της Βόρειας Ελλάδας.

• Το ΚΕΘΕΑ Κέντρο Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 

Θεσσαλονίκης για την απεξάρτηση και την κοινωνική επανένταξη 

αποφυλακισμένων χρηστών και πρώην χρηστών.

❖  Το ΚΕΘΕΑ ΑΛΦΑ για την απεξάρτηση από το αλκοόλ και τα νόμιμα τυχερά 

παιχνίδια με έδρα την Αθήνα

❖  4 Εναλλακτικά-Μεταβατικά Σχολεία στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα και 

το Ηράκλειο Κρήτης για πρώην χρήστες ουσιών που είναι ενταγμένοι σε θεραπευτικά 

προγράμματα.

❖  4 Εξειδικευμένα Κέντρα Κοινωνικής και Επαγγελματικής Ένταξης στην Αθήνα, 

τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα και το Ηράκλειο Κρήτης για μέλη και απόφοιτους 

αναγνωρισμένων θεραπευτικών προγραμμάτων.

❖  Την Υπηρεσία Νομικής Υποστήριξης για μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων 

του ΚΕΘΕΑ, με γραφεία στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.

❖  Το 1145-Τηλεφωνική Γραμμή Ψυχολογικής Υποστήριξης ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ για 

χρήστες ουσιών, τους συγγενείς και τους φίλους τους.
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♦> Τομέας Πρόληψης ΚΕΘΕΑ: παρέχει υπηρεσίες πρωτογενούς και δευτερογενούς 

πρόληψης της χρήσης ουσιών και προαγωγής της υγείας, καθώς και εκπαίδευσης 

επαγγελματιών στους τομείς αυτούς σε όλη την Ελλάδα. Συνεργάζεται με την τοπική 

αυτοδιοίκηση, το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, εκπαιδευτικούς 

και κοινωνικούς φορείς, ομοειδείς με φορείς ή δίκτυα πρόληψης. Στις δραστηριότητές 

του συγκαταλέγεται και η πραγματοποίηση επιστημονικών, εκπαιδευτικών και 
ενημερωτικών εκδόσεων.

Τα προγράμματα πρόληψης για εκπαιδευτικούς απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς 

όλων των βαθμιδών και, ανάλογα με τις ανάγκες τους, έχουν:

• Βραχυχρόνιο ενημερωτικό χαρακτήρα και περιλαμβάνουν ενημέρωση γύρω 

από την εξάρτηση, τις εξαρτησιογόνες ουσίες, την αιτιολογία της χρήσης 

ουσιών, τους στόχους, τις προσεγγίσεις, τη μεθοδολογία και τους τρόπους 

προαγωγής της πρόληψης.

• Μακροχρόνιο εκπαιδευτικό χαρακτήρα και περιλαμβάνουν:

1. Βιωματική εκπαίδευση: α) στη μεθοδολογία της πρόληψης και τη 

διερεύνηση του ρόλου των εκπαιδευτικών σε αυτήν, β) για την ανάπτυξη 

των γνώσεων και των δεξιοτήτων των συμμετεχόντων, γ) στο σχεδίασμά, 

την εφαρμογή και την αξιολόγηση των παρεμβάσεων πρόληψης στη 

σχολική τάξη αλλά και τη διαχείριση περιστατικών που σχετίζονται με τη 

χρήση ουσιών.

2. Συμβουλευτική με στόχο την ενθάρρυνση των εκπαιδευτικών, ώστε να 

προωθούν στάσεις και εφαρμογές πρόληψης και να δημιουργούν πυρήνες 
πρόληψης στο σχολείο.

3. Δικτύωση και συνεργασία με υπηρεσίες και φορείς της ευρύτερης 
κοινότητας.

Η μεθοδολογία της πρόληψης
Τα προγράμματα πρόληψης του ΚΕΘΕΑ σχεδιάζονται με βάση τις ανάγκες και τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ομάδων στις οποίες απευθύνονται. Στοχεύουν σε 

αλλαγές του ατόμου, την οικογένεια, την κοινότητα, καθώς και στον επηρεασμό της 

κοινωνικής πολιτικής. Συνδυάζουν στοιχεία από διαφορετικές επιστημονικές 

προσεγγίσεις με βασικό άξονα την εκπαίδευση σε κοινωνικές και προσωπικές

13



δεξιότητες. Οι δεξιότητες αυτές λειτουργούν ως προστατευτικοί παράγοντες απέναντι 

στην ανάπτυξη επιβλαβών για το άτομο μορφών συμπεριφοράς, όπως είναι η 
εξάρτηση. Κύριο μεθοδολογικό εργαλείο αποτελεί η δουλειά σε ομάδες, η βιωματική 

και ενεργητική μάθηση, μέσα από συζήτηση, ασκήσεις προσωπικής ανάπτυξης, 

δημιουργική έκφραση, ασκήσεις αναπαραστάσεων (role playing), και η παροχή 

αντικειμενικής και κατάλληλης για κάθε ηλικιακή ομάδα πληροφόρησης.

Μια διεθνής αναγνώριση
Το 2003 το ΚΕΘΕΑ απέσπασε το πρώτο βραβείο αποτελεσματικότητας του 

διεθνούς ιδρύματος πρόληψης MENTOR, ανάμεσα σε 150 υποψηφιότητες από 49 

χώρες, για το μακροχρόνιο ολοκληρωμένο πρόγραμμα πρωτογενούς πρόληψης που 

εφάρμοσε στη σχολική κοινότητα του 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών τη διετία 

2000- 2002. Το βραβευμένο αυτό μοντέλο παρέμβασης συνεχίζεται και εξελίσσεται, 

μέσα από το πρόγραμμα που εφαρμόζει το ΚΕΘΕΑ, στη σχολική κοινότητα του 35ου 

Δημοτικού Σχολείου Αθήνας και την τοπική κοινωνία.

Το ΚΕΘΕΑ διατηρεί με τον ΟΑΕΔ μια πολύπλευρη συνεργασία για την προαγωγή 

της πρόληψης στις σχολές μαθητείας του. Η συνεργασία, μεταξύ άλλων, 

περιλαμβάνει: βραχυχρόνια και μακροχρόνια προγράμματα για μαθητές και 

εκπαιδευτικούς, διοργάνωση ημερίδων με αντικείμενο την πρόληψη και λειτουργία 

Συμβουλευτικού Σταθμού στο Τ.Ε.Ε. Ηρακλείου Αττικής.

Προγράμματα πρόληψης για ομάδες υψηλού κινδύνου:
Τα προγράμματα σχεδιάζονται και πραγματοποιούνται από τη Μονάδα Πρόληψης 

ΙΚΑΡΟΣ. Απευθύνονται σε πληθυσμιακές ομάδες που, λόγω των ιδιαίτερων 

συνθηκών ζωής τους, διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο εμπλοκής στη χρήση και στην 

κατάχρηση νόμιμων και παράνομων ουσιών (ανήλικοι περιστασιακοί χρήστες 

ουσιών, άτομα με αναπηρία, παιδιά και έφηβοι που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο, 

κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες, παιδιά ιδρυμάτων ή προερχόμενα από 

δυσλειτουργικό περιβάλλον).

Στις δραστηριότητές του ο Τομέας Πρόληψης εκπαιδεύει και αξιοποιεί ομάδες 

εθελοντών, ενώ παρέχει τη δυνατότητα εξάμηνης πρακτικής άσκησης σε φοιτητές και 

σπουδαστές κοινωνικών επιστημών, ψυχολογίας, ψυχικής υγείας κ.ά.
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♦♦♦ Τομέα Εκπαίδευσης ΚΕΘΕΑ με αντικείμενο την εκπαίδευση-επιμόρφωση και 

πιστοποίηση επαγγελματιών στον τομέα πρόληψης και θεραπείας των εξαρτήσεων, 

την κατάρτιση μελών των θεραπευτικών προγραμμάτων, την πραγματοποίηση 

επιστημονικών εκδόσεων και τη λειτουργία βιβλιοθήκης εξειδικευμένης σε θέματα 
εξαρτήσεων.

♦♦♦ Τομέα Έρευνας ΚΕΘΕΑ με κύριες δραστηριότητες την καταγραφή και 

παρακολούθηση των χαρακτηριστικών των εξαρτημένων ατόμων και των συγγενών 

τους που απευθύνονται στα θεραπευτικά του προγράμματα και την αξιολόγηση των 

προγραμμάτων θεραπείας, πρόληψης και εκπαίδευσης επαγγελματιών που εφαρμόζει 
το ΚΕΘΕΑ.

Το ΚΕΘΕΑ διατηρεί μόνιμη συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και 

Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά και την Τοξικομανία (ΕΚΤΕΠΝ), παρέχοντας 

στοιχεία για τον υπολογισμό των επιδημιολογικών δεικτών και τη σύνταξη της 

ετήσιας έκθεσης για το πρόβλημα των ναρκωτικών στην Ελλάδα

❖  Ξενώνες φιλοξενίας εφήβων και ενηλίκων που παρακολουθούν θεραπευτικά 

προγραμμάτα εξωτερικής φροντίδας του ΚΕΘΕΑ, στην Αθήνα και το Ηράκλειο 

Κρήτης.

❖  Παραγωγική μονάδα γραφικών τεχνών ΚΕΘΕΑ ΣΧΗΜΑ & ΧΡΩΜΑ. Η

δυνατότη τα του ΚΕΘΕΑ να δημιουργεί παραγωγικές μονάδες προβλέπεται από τον 

ιδρυτικό του νόμο ως ένα ακόμη μέσο για την υποστήριξη της αποστολής του. 

Σήμερα, το ΚΕΘΕΑ διαθέτει 6 παραγωγικές μονάδες που λειτουργούν στο πλαίσιο 

θεραπευτικών προγραμμάτων. Παρέχουν επαγγελματική κατάρτιση στα μέλη των 

προγραμμάτων, καλύπτουν τις ανάγκες του ΚΕΘΕΑ στο προϊόν που παράγουν και 

ενισχύουν τα έσοδα του οργανισμού με την πώληση του προϊόντος αυτού. Η 

μεγαλύτερη παραγωγική μονάδα του ΚΕΘΕΑ είναι το λιθογραφείο του, η μονάδα 

γραφικών τεχνών ΚΕΘΕΑ ΣΧΗΜΑ & ΧΡΩΜΑ, που φιλοξενείται στο χώρο της 

Θεραπευτικής Κοινότητας ΙΘΑΚΗ. Το λιθογραφείο είναι οικονομικά αυτοδύναμο 

και δραστηριοποιείται στο χώρο της ελεύθερης αγοράς με επαγγελματικά κριτήρια 

και προδιαγραφές. Πλήρως καθετοποιημένο (ΟΤΡ, δημιουργικό, ατελιέ, εκτύπωση,
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βιβλιοδεσία, εκδόσεις), απασχολεί επαγγελματίες της ελεύθερης αγοράς και 

αποφοίτους των θεραπευτικών προγραμμάτων. Μέχρι σήμερα στη μονάδα έχουν 

εκπαιδευτεί σε διάφορες ειδικότητες πολλοί απόφοιτοι θεραπευτικών προγραμμάτων, 

οι οποίοι απασχολούνται σε εταιρείες του κλάδου. Από το 1999 η μονάδα εφαρμόζει 

Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας για όλο το εύρος των δραστηριοτήτων της.

1.5 Εκπαίδευση επαγγελματιών
Συνδυάζοντας την επιστημονική γνώση με πλούσια κλινική πείρα, το ΚΕΘΕΑ παρέχει 

πιστοποιημένα εκπαιδευτικά προγράμματα σε συνεργασία με ομοειδείς οργανισμούς και με 

πανεπιστήμια της Ελλάδας, της Ευρώπης και των ΗΠΑ. Τα προγράμματα απευθύνονται σε 

επαγγελματίες που εργάζονται σε αναγνωρισμένους φορείς στο χώρο της τοξικοεξάρτησης, 

ανεξάρτητα από το μοντέλο θεραπείας ή πρόληψης που ακολουθούν, καλύπτοντας ανάγκες 

επιμόρφωσης και δια βίου εκπαίδευσης. Τα προγράμματα αυτά έχουν μέχρι σήμερα 

παρακολουθήσει περισσότεροι από 800 επαγγελματίες.

Εκπαιδευτικά προγράμματα μεταπτυχιακής επιμόρφωσης
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα μεταπτυχιακής επιμόρφωσης που προσφέρει το ΚΕΘΕΑ 

είναι:

• «Συμβουλευτική στον τομέα της τοξικοεξάρτησης: Γνώσεις, δεξιότητες, στάση
στην επαγγελματική πρακτική», σε συνεργασία με το Τμήμα Ψυχιατρικής του 

Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας, Σαν Ντιέγκο, διάρκειας 180 ωρών. Από το 

πρόγραμμα έχουν ήδη αποφοιτήσει 314 άτομα.

• «Διοίκηση και κοινωνικός σχεδιασμός στον τομέα της τοξικοεξάρτησης», σε

συνεργασία με την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας, το Τμήμα Ψυχιατρικής του 

Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας, Σαν Ντιέγκο και το Τμήμα Κοινωνικής 

Πολιτικής του Boston College, διάρκειας 180 ωρών. Μέχρι σήμερα οι απόφοιτοι 

του προγράμματος ανέρχονται σε 179.

Βραχύχρονα εκπαιδευτικά προγράμματα
Τα βραχύχρονα εκπαιδευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ αφορούν τομείς, όπως:

• Δυναμική της ομάδας,
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• Πρόληψη της υποτροπής στη χρήση ουσιών,

• Συνέντευξη κινητοποίησης,

• Εκπαίδευση εκπαιδευτών υπό απεξάρτηση και απεξαρτημένων ατόμων,

• Εκπαίδευση στον επαγγελματικό προσανατολισμό και τη συμβουλευτική υπό 

απεξάρτηση και απεξαρτημένων ατόμων.

Επίσης το ΚΕΘΕΑ δίνει τη δυνατότητα πρακτικής άσκησης σε φοιτητές ψυχολογίας 

και κοινωνικών επιστημών από πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξωτερικού και 

προσφέρει προγράμματα έρευνας σε μεταπτυχιακούς φοιτητές ή υποψήφιους 

διδάκτορες.

Πιστοποίηση επαγγελματιών - IC&RC

Με τη συμμετοχή έγκριτων επιστημόνων από την Ελλάδα, την Κύπρο, τη Μάλτα και τη 

Βουλγαρία, το ΚΕΘΕΑ συνέστησε την πρώτη Επιστημονική Επιτροπή Πιστοποίησης 

Συμβούλων Τοξικοεξάρτησης στις παραπάνω χώρες. Η Επιτροπή είναι εξουσιοδοτημένη από 

το διεθνώς αναγνωρισμένο όργανο πιστοποίησης IC&RC (International Certification & 

Reciprocity Consortium) να εξετάζει αιτήσεις και να παρέχει πιστοποίηση σε επαγγελματίες 

από τα κράτη αυτά, σύμφωνα με τις διεθνείς προδιαγραφές αλλά και τις ιδιαίτερες 

πολιτισμικές συνθήκες κάθε χώρας. Η πιστοποίηση μέσω του 1C&RC είναι διεθνής και 

αναγνωρίζεται σε όλες τις χώρες όπου αυτό δραστηριοποιείται (Γερμανία, Ελλάδα, 

Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Καναδάς, Κύπρος, Μάλτα, Σουηδία, Βουλγαρία κ.ά.).

Υποτροφίες
Περισσότεροι από 50 εργαζόμενοι στο ΚΕΘΕΑ έχουν μέχρι σήμερα, με υποτροφία του 

οργανισμού, ειδικευτεί σε πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξωτερικού.

1.6 Κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά ατόμων που απευθύνθηκαν 

στα Συμβουλευτικά Κέντρα του ΚΕΘΕΑ το 2008
Το 2008 προσήλθαν στα Συμβουελυτικά Κέντρα του ΚΕΘΕΑ 23.6734 άτομα. Η 

πλειονότητα των ατόμων (58,2%) είχε ξανά επαφή με κάποιο θεραπευτικό κέντρο στο

4 Στον αριθμό αυτό δεν περιλαμβάνονται άτομα που ζήτησαν υπηρεσίες απο τα προγράμματα φυλακών και από 
το ΚΕΘΕΑ ΑΛΦΑ, το πρόγραμμα απεξάρτησης από το αλκοόλ και τα τυχερά παιχνίδια.
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παρελθόν. Η προσέλευση τους στα κέντρα ήταν περισσότερο αποτέλεσμα προσωπικής 

απόφασης ή και αποτέλεσμα παρακίνησης από το οικογενειακό ή φιλικό περιβάλλον. Στα 

συμβουλευτικά κέντρα του ΚΕΘΕΑ φτάνουν κυρίως άνδρες με μέση ηλικία τα 28 έτη. Η 

συντριπτική πλειονότητα των ατόμων που προσέγγισαν τα κέντρα ήταν άνδρες (87,7%). 

Αυτή η αναλογία φύλου βρίσκεται σε συμφωνία με τα διεθνή δεδομένα του πληθυσμού των 

εξαρτημένων που αναζητούν θεραπεία. Ο μέσος όρος ηλικίας των ατόμων είναι τα 27.9 έτη. 

Οι 7 στους 10 (69,1%) διαμένουν με την γονική οικογένεια, ενώ μόλις 1 στους 10 (11,5%) 

συγκατοικεί με άλλους χρήστες. Περίπου 6 στους 10 είναι άνεργοι (62,7%). Κατά μέσο όρο 

οι προσερχόμενοι για θεραπεία διακόπτουν το σχολείο περίπου στα 14 έτη. Το 22,4% 

αναφέρει ότι δεν είχε ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση. Η πρώτη επαφή με τις 

παράνομες ουσίες γίνεται περίπου στα 16 έτη με ουσία έναρξης της χρήσης, την κάνναβη. 

Τρία χρόνια αργότερα ξεκινούν τη χρήση της κύριας ουσίας κατάχρησης, που για τους 

περισσότερους είναι η ηρωίνη. Όταν προσέρχονται στο θεραπευτικό πρόγραμμα κάνουν ήδη 

χρήση της κύριας ουσίας περίπου 7,5 έτη. Οι περισσότεροι κάνουν παράλληλη χρήση μιας 

δευτερεύουσας ουσίας, κυρίως κάνναβης. Η ηρωίνη και τα απιοειδή αναφέρονται απο τη 

συντριπτική πλειονότητα των ατόμων (81,6%) ως κύριες ουσίες κατάχρησης, με δεύτερη 

επικρατέστερη κύρια ουσία κατάχρησης την κάνναβη (11,8%$). Σχετικά με τον τρόπο 

χρήσης της κύριας ουσίας κατάχρησης το 45,4% αναφέρει εισπνοή από τη μύτη, το 32,3% 

ενέσιμη χρήση και το 20,9% κάπνισμα ή εισπνοή απο το στόμα. Οι 7 στους 10 έχουν κάνει 

ενέσιμη χρήση στο παρελθόν, ενώ απο αυτούς περίπου οι μισοί έχουν κάνει κοινή χρήση 

σύριγγας. Σημαντικό ποσοστό εξαρτημένων δεν έχουν προβεί σε έλεγχο της υγείας τους για 

μολυσματικές ασθένειες. Αρκετά συχνά στο οικογενειακό περιβάλλον του εξαρτημένου 

υπάρχει ιστορικό χρήσης και κατάχρησης ψυχοτρόπων ουσιών. Το 16% αναφέρει χρήση ή 

κατάχρηση αλκοόλ από τον πατέρα, το 6,4% αναφέρει χρήση ή κατάχρηση ψυχοφαρμάκων 

από τη μητέρα ενώ το 17,1% αναφέρει χρήση ή κατάχρηση ψυχοτρόπων ουσιών απο τα 

αδέρφια.

1.7 Αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών του ΚΕΘΕΑ
Η αποτελεσματικότητα των θεραπευτικών προγραμμάτων για την αντιμετώπιση της 

τοξικοεξάρτησης έχει αποτελέσει διεθνώς αντικείμενο πολλών ερευνών. Τα ευρήματα τους 

έχουν αναδείξει τις Θεραπευτικές Κοινότητες ως ένα από τα πιο αποτελεσματικά μοντέλα 

για την επίτευξη της αποχής από τις παράνομες ουσίες και για την κοινωνική ενσωμάτωση.
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Έρευνες αποτίμησης της αποτελεσματικότητας των Θεραπευτικών Κοινοτήτων του ΚΕΘΕΑ 

έχουν διενεργηθεί στο παρελθόν από την Ψυχιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και 

πιο πρόσφατα από την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας. Σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, οι 

έρευνες αυτές εξετάζουν ως βασικά κριτήρια αποτελεσματικότητας την αποχή από τη χρήση 

παράνομων ουσιών, την αποχή από παραβατικές μορφές συμπεριφοράς και την 

επαγγελματική αποκατάσταση.

Την τριετία 1999-2002 πραγματοποιήθηκε η έρευνα για την αποτελεσματικότητα των 

Θεραπευτικών Κοινοτήτων του ΚΕΘΕΑ από τον Τομέα Κοινωνιολογίας της Εθνικής Σχολής 

Δημόσιας Υγείας, υπό την επιστημονική εποπτεία του καθηγητή Τ. A. MacLellan του 

Τμήματος Ψυχιατρικής του Πανεπιστημίου της Πενσυλβάνιας. Δείγμα της έρευνας 

αποτελούσαν τα άτομα που εντάχθηκαν σε διάστημα 2 ετών, από 1.1.1994 έως και 

31.12.1995, στις Θεραπευτικές Κοινότητες που διέθετε τότε το ΚΕΘΕΑ (ΙΘΑΚΗ, 

ΣΤΡΟΦΗ, ΕΞΟΔΟΣ, ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ, ΔΙΑΒΑΣΗ, ΝΟΣΤΟΣ). Η επανεξέταση (follow up) 

των συμμετεχόντων στην έρευνα έγινε κατά τη διάρκεια των ετών 2000 και 2001, πέντε με 

έξι δηλαδή χρόνια μετά την εισαγωγή τους στη Θεραπευτική Κοινότητα και ανεξάρτητα από 

το αν είχαν ολοκληρώσει ή όχι τη θεραπεία τους. Το δείγμα αυτό αποτελούνταν από 551 

άτομα, 445 άνδρες και 116 γυναίκες. Για να προσδιοριστεί η κατάσταση των συμμετεχόντων 

κατά την περίοδο της επανεξέτασής τους, ελέγχθηκαν με ποσοτικές και ποιοτικές μεθόδους, 

εκτός από τη χρήση ουσιών, την παραβατική συμπεριφορά και την επαγγελματική 

κατάσταση, και άλλοι σημαντικοί τομείς της ζωής των ατόμων, όπως οι οικογενειακές και 

κοινωνικές τους σχέσεις, η κατάσταση της σωματικής και ψυχικής τους υγείας κ.ά. Το 

μέγεθος του δείγματος, το ποσοστό ανταπόκρισης και συμμετοχής στην ερευνητική 

συνέντευξη και το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μέχρι την επανεξέταση κατατάσσουν 

την έρευνα αυτή ανάμεσα στις σημαντικότερες του είδους της διεθνώς.

Τα αποτελέσματα της έρευνας είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά και συνδέονται άμεσα με τη 

διάρκεια της θεραπείας. Όσο αυξάνεται ο χρόνος παραμονής στη θεραπεία τόσο μειώνεται η 

πιθανότητα για υποτροπή και επαναφορά στη χρήση ουσιών. Έτσι, τα θετικά αποτελέσματα 

μεγιστοποιούνται για όσους συμπλήρωσαν ένα χρόνο παραμονής στη Θεραπευτική 

Κοινότητα, που είναι και η προβλεπόμενη διάρκειά της. Σύμφωνα με την έρευνα, το 67,7% 

αυτών που παρέμειναν ένα χρόνο στη Θεραπευτική Κοινότητα πέντε χρόνια μετά απείχε 

από τη χρήση οποιοσδήποτε παράνομης ουσίας. Από την ίδια ομάδα πέντε χρόνια μετά τη
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θεραπεία το 72,7% δεν είχε καμία νομική εμπλοκή (συλλήψεις, καταδίκες, φυλακίσεις κ.ά.), 

ενώ το 83,7% είχε επαγγελματική απασχόληση.
Από τα στοιχεία της έρευνας φαίνεται επίσης ότι η θεραπευτική εμπειρία επιφέρει 

σημαντικές θετικές αλλαγές σε όλους τους εξεταζόμενους τομείς, ακόμα και όταν είναι 

σύντομης διάρκειας. Έτσι, σαφή οφέλη από τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα απεξάρτησης 

είχαν και όσοι δεν ολοκλήρωσαν τον απαιτούμενο χρόνο θεραπείας, εφόσον είχαν παραμείνει 

στη Θεραπευτική Κοινότητα 90 τουλάχιστον ημέρες. Τα οφέλη αυτά συνδέονται με τη 

βελτίωση της υγείας των ατόμων, την πρόληψη της διάδοσης του HIV/AIDS και της 

ηπατίτιδας C, τον περιορισμό της παραβατικότητας, τη βελτίωση των κοινωνικών και 

προσωπικών σχέσεων κ.ά.

Η βελτίωση αυτή, σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, συνδέεται και με το γεγονός ότι 

μεγάλο ποσοστό των ατόμων που διακόπτουν πρόωρα τη θεραπεία τους επιστρέφει μέσα 

στην πενταετία που μεσολαβεί στο ίδιο ή άλλο θεραπευτικό πρόγραμμα. Έτσι, η επαφή με 

τις υπηρεσίες, ακόμα και όταν δεν οδηγεί από την πρώτη φορά στην απεξάρτηση, είναι 

ευεργετική για την κατάσταση του ατόμου και μπορεί να ενισχύσει μακροπρόθεσμα την 

απόφασή του να ενταχθεί σε θεραπεία για την αντιμετώπιση του προβλήματος της 

εξάρτησης.

1.8 Επιστημονικές εκδόσεις -  βιβλιοθήκη
Η πραγματοποίηση εκδόσεων με αντικείμενο τη θεραπεία και την πρόληψη της 

τοξικοεξάρτησης συμπληρώνει την προσπάθεια του ΚΕΘΕΑ για προώθηση της 

επιστημονικής γνώσης. Με πρωτότυπες εργασίες ή μεταφράσεις και προσαρμογές στα 

ελληνικά σημαντικών εκδόσεων του εξωτερικού, το ΚΕΘΕΑ εμπλουτίζει την ελληνική 

βιβλιογραφία στον τομέα αυτόν. Επίσης, το ΚΕΘΕΑ διαθέτει επιστημονική βιβλιοθήκη 

ανοιχτή για το κοινό, η οποία εξειδικεύεται σε θέματα εξαρτήσεων.

Περιοδικό «Εξαρτήσεις»: Επιστημονική Περιοδική Έκδοση για θέματα Εξαρτήσεων.

Αποτελλεί τη μόνη επιστημονική επριοδική έκδοση σε ελληνική γλώσσα που 

ειδικεύεται σε θέματα εξαρτήσεων. Το εξαμηνιαίο επιστημονικό περιοδικό του 

ΚΕΘΕΑ «Εξαρτήσεις» εκδίδεται από το 2002 με τη συνεργασία του έγκριτου 

διεθνούς περιοδικού «Addiction» των εκδόσεων Blackwell
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Publishing/Addiction Press. Παρουσιάζει σε πρώτη έκδοση άρθρα ελλήνων επιστημόνων που 

βασίζονται κυρίως σε πρωτογενή έρευνα και κείμενα (άρθρα, περιλήψεις άρθρων, 

βιβλιοκριτικές, σχόλια) που είναι συγχρόνως υπό έκδοση στο «Addiction». Οι «Εξαρτήσεις» 

είναι μέλος της Διεθνούς Επιτροπής Εκδοτών Περιοδικών για τις Εξαρτήσεις (ISAJE).

Συνεργασία ΚΕΘΕΑ - «Ερευνητές»

Το ΚΕΘΕΑ συνεργάζεται με τον εκδοτικό οίκο «Ερευνητές» για την 

κυκλοφορία τίτλων από τους χώρους της ψυχολογίας, των κοινωνικών 

επιστημών, της ψυχοθεραπείας και των εξαρτήσεων. Στη σειρά έχουν μέχρι 

στιγμής εκδοθεί: «Οικογενειακό καλειδοσκόπιο» του S. Minuchin, 

«Τεχνικές οικογενειακής θεραπείας» των S. Minuchin και Η. C. Fishman, 

«Ομαδική θεραπεία για κατάχρηση ουσιών» των M.M.Velasquez, G.G. 

Maurer, C. Cronch και C.C. DiClemente, «Προλαμβάνοντας την υποτροπή» των G.A. 

Marlatt και D.M. Donovan, «Drugs. Ένας πλήρης οδηγός για τις νόμιμες και παράνομες 

ψυχοδραστικές ουσίες» του Η. Shapiro, «Η δύναμη του μυρμηγκιού» του Ηλία Αυκούδη.

Εκδόσεις για την επιμόρφωση και την εκπαίδευση επαγγελματιών.
Α Δεξιότητες για παιδιά του δημοτικού: Προσαρμογή στα ελληνικά της έκδοσης του

βρετανικού οργανισμού TACADE με τίτλο «Skills for the Primary School Child».

Προτείνει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα πρόληψης συμπεριφορών βλαπτικών για την

ψυχική και τη σωματική υγεία των παιδιών. Απευθύνεται σε μαθητές, γονείς και

εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Προτείνει ολοκληρωμένη σειρά

δραστηριοτήτων που μπορούν να εφαρμόσουν στη σχολική τάξη με στόχο να

προαγάγουν την ψυχική υγεία και τις διαπροσωπικές δεξιότητες των μαθητών. Από το

ΚΕΘΕΑ σε συνεργασία με την Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του

Εφήβου για λογαριασμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

4  Αγωγή υγείας -  διαπροσωπικές σχέσεις (ηλικίες 11 έως 14): Απευθύνεται σε

εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Προτείνει

ολοκληρωμένη σειρά δραστηριοτήτων που μπορούν να εφαρμοστούν στη σχολική τάξη

με στόχο να προαγάγουν την ψυχική υγεία και τις διαπροσωπικές σχέσεις των μαθητών.

Έχει γραφτεί από το ΚΕΘΕΑ σε συνεργασία με την Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του

Παιδιού και του Εφήβου (ΕΨΥΠΕ) για λογαριασμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας

και Θρησκευμάτων.
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1- Εκπαιδεύοντας τον Ίκαρο. Εκπαίδευση νέων με παραβατική συμπεριφορά: Πρόκειται 

για μετάφραση και προσαρμογή της έκδοσης «Drug Education for Young Offenders» του 

βρετανικού οργανισμού TACADE. Απευθύνεται σε επαγγελματίες που δουλεύουν με 

νεαρούς παραβάτες οι οποίοι κάνουν χρήση ναρκωτικών με στόχο την αντιμετώπισή της. 

Οι ικανότητες του κλινικού επόπτη στη θεραπεία της χρήσης ουσιών;Ελληνική 

απόδοση έκδοσης του SAMSHA (Διεύθυνση Υπηρεσιών για την Κατάχρηση Ουσιών και 

την Ψυχική Υγεία των ΗΠΑ), η οποία συγκεντρώνει πρώτη φόρα σε έναν τόμο τόσο τις 

διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις όσο και όλα τα ζητήματα που σχετίζονται με την 

πρακτική εφαρμογή της κλινικής εποπτείας ειδικά για το χώρο αντιμετώπισης της 

τοξικοεξάρτησης. Εύχρηστος και τεκμηριωμένος οδηγός για την οργάνωση ή τη 

βελτίωση των πρακτικών εποπτείας σε φορείς και υπηρεσίες, για τη θέσπιση προτύπων 
πιστοποίησης και την οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων στην κλινική εποπτεία 

αλλά και για την αυτοαξιολόγηση όσων ακούν ρόλο κλινικού επόπτη.

Συμβουλευτική στον τομέα της τοξικοεξάρτησης. Γνώσεις, δεξιότητες, στάση στην 
επαγγελματική πρακτική: Πραγματεύεται τη στάση, τις γνώσεις και τις δεξιότητες που 

θεωρούνται απαραίτητα εφόδια του ολοκληρωμένου επαγγελματία στο χώρο της 

θεραπείας και της πρόληψης της τοξικοεξάρτησης. Έχει εκδοθεί στο πλαίσιο του 

ομώνυμου εκπαιδευτικού προγράμματος για επαγγελματίες που διενεργεί το ΚΕΘΕΑ σε 

συνεργασία με το Τμήμα Ψυχιατρικής του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας, Σαν Ντιέγκο.

Η βιβλιοθήκη του ΚΕΘΕΑ
Στο ΚΕΘΕΑ λειτουργεί βιβλιοθήκη εξειδικευμένη σε θέματα εξαρτήσεων. Διαθέτει 

πάνω από 5.000 τίτλους βιβλίων, συλλογή περισσότερων από 2.000 ελληνικών και 

ξενόγλωσσων επιστημονικών άρθρων. Παρακολουθεί 30 περίπου ελληνικά και ξένα 

επιστημονικά περιοδικά. Ο ηλεκτρονικός κατάλογος της βιβλιοθήκης (OPAC) είναι 

προσβάσιμος, με δυνατότητα αναζήτησης, στη διεύθυνση http//: library.kethea.gr.

Η βιβλιοθήκη του ΚΕΘΕΑ είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Ειδικών 

Βιβλιοθηκών σε Θέματα Τοξικοεξάρτησης (ELISA D) και του Εθνικού Δικτύου 

Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης, στο 

πλαίσιο του οποίου δίνει στους χρήστες της τη δυνατότητα διαδανεισμού περιοδικών 

εκδόσεων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Ανθρώπινο δυναμικό

2.1 Δεξιότητες -  ιδιαιτερότητες εργαζομένων, παροχές Φορέα.
Οι πλειονότητα των εργαζομένοι στο ΚΕΘΕΑ απασχολείται στην «πρώτη γραμμή» 

στελεχώνοντας τα προγράμματα θεραπείας και πρόληψης του φορέα. Προέρχονται συνήθως 

από το χώρο των κοινωνικών επιστημών και της ψυχικής υγείας ή είναι απόφοιτοι 

θεραπευτικών προγραμμάτων με κατάλληλη εκπαίδευση για να εργαστούν στο χώρο της 

θεραπείας. Ο χώρος της αντιμετώπισης της τοξικοεξάρτησης απαιτεί από τους επαγγελματίες 

υψηλό επίπεδο ευθύνης και προσωπικής δέσμευσης και συνεπάγεται συναισθηματική 

συμμετοχή και πολύωρη απασχόληση, που συχνά υπερβαίνει το κανονικό ωράριο εργασίας, 

χωρίς να προσφέρει ιδιαίτερα ικανοποιητικές απολαβές ή πολλές δυνατότητες εξέλιξης. Οι 

συνθήκες αυτές, σε συνδυασμό με την απουσία ακαδημαϊκών σπουδών στο αντικείμενο της 

τοξικοεξάρτησης στη χώρα μας, δυσχεραίνουν την εξαίρεση κατάλληλου προσωπικού και τη 

μακροχρόνια παραμονή του στο φορέα.

Το ΚΕΘΕΑ θεωρώντας το ανθρώπινο δυναμικό του ως την κινητήρια δύναμη του και 

αναγνωρίζοντας τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει, προσπαθεί να αναβαθμίσει το ρόλο του να 

ενισχύσει την επαγγελματική του ταυτότητα και να του παρέχει επαρκή ανατροφοδότηση και 

εποπτεία ώστε να διασφαλίσει υψηλό επίπεδο υπηρεσιών προς τα εξαρτημένα άτομα και τις 

οικογένειες τους. Για το λόγο αυτό, τα τελευταία χρόνια διαθέτει ολοένα αυξανόμενους 

πόρους για τη συμμετοχή του προσωπικού του σε προγράμματα επιμόρφωσης και 

μετεκπαίδευσης εντός και εκτός του οργανισμού. Με την καθιέρωση νέου οργανογράμματος, 

μισθολογίου, συστήματος αξιολόγησης της απόδοσης και των διαδικασιών, όπως οι 

επιτροπές οριζόντιας επικοινωνίας, επιδιώκει, επίσης να βελτιώνει διαρκώς τις συνθήκες 

εργασίας και τα κίνητρα απασχόλησης στο φορέα. Με δεδομένη την ιδιαιτερότητα του 

αντικειμένου το ΚΕΘΕΑ, έκρινε σκόπιμο να δώσει επιπλέον κίνητρα στο προσωπικό όλων 

των κλάδων απασχόλησης. Έτσι εξασφάλισε πρόσθετη υγειονομική, ιατροφαρμακευτική και 

νοσοκομειακή περίθαλψη από το 1993. Μετά από διοικητική αναδιοργάνωση του Φορέα και 

αφού ελήφθησαν υπόψη οι υψηλές απαιτήσεις που τίθενται στους εργαζόμενους στο 

ΚΕΘΕΑ, ο κοινωνικός χαρακτήρα του φορέα η τήρηση των νομίμων διαδικασιών για την 

μεταβολή του συστήματος μισθοδοσίας θεσπίστηκε από το 1992 νέο μισθολογικό σύστημα. 

Αυτό περιλαμβάνει την ύπαρξη κλιμακίων στα οποία εντάσσεται κάθε θέση εργασίας αφού 

προσδιοριστή η αξία της . Κάθε κλιμάκιο περιλαμβάνει εύρος μισθών προκειμένου να
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λαμβάνονται υπόψη τα διαφορετικά επίπεδα απόδοσης των διαφόρων κατόχων των θέσεων 

εργασίας και τυπικών προσόντων υπό την προϋπόθεση ότι οδηγούν σε βελτιωμένη απόδοση.

Για την πρόσληψη του νέου προσωπικού το ΚΕΘΕΑ ακολουθεί μια συστηματοποιημένη 

και μακροχρόνια διαδικασία που περιλαμβάνει: επιλογή (βάσει βιογραφικού και προσωπικών 

συνεντεύξεων των υποψηφίων από επιτροπές), δίμηνη θεωρητική και βιωματική εκπαίδευση 

(στα θεραπευτικά προγράμματα) όσων αρχικά επιλέγονται, τελική αξιολόγηση των 

υποψηφίων μετά τη θεωρητική και βιωματική τους εκπαίδευση βάσει συγκεκριμένων 

κριτηρίων, και τοποθέτηση τους, εφόσον πληρούν όλες τις προϋποθέσεις στις διάφορες 

μονάδες του φορέα. Η διαδικασία αυτή δίνει στους νέους επαγγελματίες τη δυνατότητα να 

προετοιμαστούν για την ένταξη τους στο χώρο της αντιμετώπισης της τοξικοεξάρτησης, 

κατανοώντας τις αυξημένες απαιτήσεις του και το σύνθετο ρόλο που καλούνται οι ίδιοι να 

αναλάβουν. Με τα δεδομένα αυτά η πολιτική που ακολουθεί το ΚΕΘΕΑ για το ανθρώπινο 

δυναμικό του είναι σταθερά προσανατολισμένη στη συνεχή επιμόρφωση του προσωπικού, 

στην πιστοποίηση της επαγγελματικής του πείρας και εξειδίκευσης και στην παροχή 

κινήτρων απόδοσης και παραμονής στο φορέα.

Η δημιουργία και η εξάπλωση των θεραπευτικών κοινοτήτων σε όλο τον κόσμο οφείλει 

πολλά στην εργασία ανθρώπων που έζησαν προσωπικά την εμπειρία της εξάρτησης και της 

απεξάρτησης από ουσίες. Στο ΚΕΘΕΑ το οποίο στηρίζει τη θεραπευτική του πρόταση στο 

μοντέλο των θεραπευτικών κοινοτήτων, οι απόφοιτοι αναγνωρισμένων προγραμμάτων 

απεξάρτησης αντιπροσωπεύουν τον 20% του προσωπικού. Καλύπτουν διαφορές θέσεις 

κυρίως θεραπείας αφού προηγουμένως λάβουν από το οργανισμό κατάλληλη εκπαίδευση που 

έρχεται να συμπληρώσει και να προεκτείνει το προσωπικό τους βίωμα, αναπτύσσοντας τι 

επαγγελματικές τους γνώσεις και δεξιότητες.

Η πολιτική προσωπικού του ΚΕΘΕΑ αποσκοπεί στην εξασφάλιση υψηλού επιπέδου 

υπηρεσιών για εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειες τους και στην παροχή κινήτρων 

προσέλευσης και παραμονής των εργαζομένων. Μεταξύ άλλων περιλαμβάνει: συνεχή 

εκπαίδευση και επιμόρφωση, θεσμοθετημένες διαδικασίες οριζόντιας επικοινωνίας και 

συμμετοχής των εργαζομένων στην επεξεργασία σημαντικών για τον οργανισμό θεμάτων, 

διασφάλιση των αρχών ηθικής και δεοντολογίας με την καθιέρωση εδικής, ανεξάρτητης 

επιτροπής, εκλεγμένης από τους εργαζομένους και τη δημιουργία σχετικού κώδικα, ενιαίο 

μισθολόγιο και σύστημα αξιολόγησης, πρόσθετη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 

διευκολύνσεις για τους εργαζομένους γονείς και ιδίως τις μητέρες κτλ.
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Εξειδικευμένοι επαγγελματίες στελεχώνουν επίσης τις υπηρεσίες του ΚΕΘΕΑ στους 

τομείς της έρευνας, της εκπαίδευσης μελών των θεραπευτικών προγραμμάτων, της 

εκπαίδευσης επαγγελματιών, της οικονομικής διαχείρισης κ.λπ.

Το ΚΕΘΕΑ δεν απασχολεί βοηθητικό ή φυλακτικό προσωπικό στα θεραπευτικά του 

προγράμματα, όπου οι εργασίες που απαιτούνται για την καθημερινή λειτουργία και 

διαβίωση γίνονται από ομάδες μελών και αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της θεραπευτικής 
διαδικασίας.

Διαρκή και πολύπλευρη υποστήριξη στο έργο του ΚΕΘΕΑ παρέχουν οι εθελοντικοί 

σύλλογοι οικογένειας των θεραπευτικών του προγραμμάτων, όπως και ιδιώτες εθελοντές.

2.2 Κώδικας Δεοντολογίας
Το ΚΕΘΕΑ, ως μέλος της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων 

(λ\ΈΤ(ϋ), εφαρμόζει τον κώδικα δεοντολογίας της, που απευθύνεται τόσο στο προσωπικό όσο 

και στα μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων και στοχεύει στην ακριβή ενημέρωσή τους 

για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το ρόλο τους. Ο κώδικας 

διατίθεται σε όλους τους χρήστες ουσιών και τις οικογένειες που συμμετέχουν στα 

προγράμματα του ΚΕΘΕΑ, καθώς και στα μέλη του προσωπικού του. Έχει εκδοθεί σε 
ελληνική, ρωσική, αλβανική, γερμανική, τουρκική και αγγλική γλώσσα.

Το ΚΕΘΕΑ διαθέτει, επίσης, διαρκή επιτροπή, αρμόδια για θέματα δεοντολογίας στον 

οργανισμό, επιφορτισμένη, μεταξύ άλλων, με την παρουσίαση ετήσιων εκθέσεων και την 

επεξεργασία κανόνων δεοντολογίας για όλες τις επί μέρους δραστηριότητες του φορέα 

(έρευνα, εκπαίδευση επαγγελματιών κ.ά.).

Το ΚΕΘΕΑ, ως μέλος της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων 
(\VFTC), εφαρμόζει τον κώδικα δεοντολογίας της, που απευθύνεται τόσο στο προσωπικό όσο 

και στα μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων και στοχεύει στην ακριβή ενημέρωσή τους 

για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το ρόλο τους. Ο κώδικας 

διατίθεται σε όλους τους χρήστες ουσιών και τις οικογένειες που συμμετέχουν στα 

προγράμματα του ΚΕΘΕΑ, καθώς και στα μέλη του προσωπικού του. Έχει εκδοθεί σε 

ελληνική, ρωσική, αλβανική, γερμανική, τουρκική και αγγλική γλώσσα.
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Προδιαγραφές και στόχοι για τις θεραπευτικές κοινότητες.
1. Οι θεραπευτικές κοινότητες αποτελούν ένα μοντέλο θεραπείας που αποσκοπεί πρώτα από

όλα στην απεξάρτηση από ουσίες μέσα από την προσωπική ανάπτυξη του ατόμου και

απαιτεί την αποχή από ουσίες που μεταβάλλουν τη διάθεση (σε αυτές περιλαμβάνονται

και φάρμακα που χορηγούνται με ιατρική συνταγή, αλλά χρησιμοποιούνται παράνομα).

2. Τα μέλη της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων καλούνται:

• Να αναγνωρίζουν σε όλα τα άτομα που σχετίζονται με τη θεραπευτική τους 

κοινότητα τα δικαιώματα που έχουν ως άνθρωποι και ως πολίτες και να δηλώνουν με 

σαφήνεια ποια είναι τα δικαιώματα, τα προνόμια και οι ευθύνες των μελών και του 

προσωπικού.

• Να αναγνωρίζουν σε κάθε άτομο που βρίσκεται στη θεραπευτική κοινότητα το 

δικαίωμα να μην απειλείται από κακή χρήση της εξουσίας, από οποιοδήποτε άτομο 

ή ομάδα κι αν προέρχεται αυτή.

• Να δηλώνουν ποια είναι η φιλοσοφία και οι στόχοι του προγράμματος.

• Να ορίζουν κανονισμούς για τη θεραπευτική τους κοινότητα οι οποίοι θα παρέχουν 

προστασία σε περίπτωση φαινομενικής ή πραγματικής κατάργησης της τοπικής ή της 

εθνικής νομοθεσίας.

• Να λειτουργούν σε περιβάλλον που παρέχει τις μέγιστες δυνατότητες για σωματική, 

πνευματική, συναισθηματική και αισθητική ανάπτυξη και το οποίο εγγυάται την 

ασφάλεια όλων.

• Να διευκολύνουν τη συγκρότηση μιας κοινωνίας/κοινότητας που θα βασίζεται στο 

μέγιστο δυνατό βαθμό στην ακεραιότητα, την καλή θέληση και την ανθρωπιά όλων 

των μελών της και όπου η αξιοπρέπεια του ατόμου θα αποτελεί πρωταρχική αξία.

• Να παρέχουν εκπαίδευση και επαρκή εποπτεία στο προσωπικό.

• Να λογοδοτούν σε ένα εξωτερικό Διοικητικό Συμβούλιο που συγκαλείται ανά τακτά 

και προκαθορισμένα χρονικά διαστήματα μέσα στο έτος, προκειμένου να έχει την 

εποπτεία και την ευθύνη για τις δραστηριότητες του προγράμματος και της κάθε 

μονάδας.

• Να παρουσιάζουν, ύστερα από λογιστικό έλεγχο, ετήσιο οικονομικό απολογισμό που 

θα επικυρώνεται από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.
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3. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων θα 

απαιτεί τη συμμόρφωση προς τις Προδιαγραφές και τους Στόχους, κάθε φορά που θα 

εξετάζει αιτήσεις απόκτησης ή ανανέωσης της ιδιότητας του μέλους. Θα απαιτεί επίσης 

ενεργό συμμόρφωση προς τα κριτήρια που έχει θεσπίσει η Παγκόσμια Ομοσπονδία στο 

Καταστατικό της, άρθρο III με τίτλο “Ορισμός” και άρθρο VI με τίτλο “Ιδιότητα του 

μέλους” (με ιδιαίτερη αναφορά στις παραγράφους A1, Α2, Β1, Β2 και Γ3).

2.3 Η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού του φορέα από το 1995 έως το 
2008

Στις 31.12.2008 το ΚΕΘΕΑ απασχολούσε 497 εργαζομένους πλήρους απασχόλησης 

διαφόρων ειδικοτήτων (συμπεριλαμβανομένων των 35 εργαζομένων του λιθογραφείου), τους 

περισσότερους από τους οποίους έχει στην πρώτη γραμμή, στην παροχή δηλαδή υπηρεσιών 

στα εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειες τους. Μέσα στο 2008 εντάχθηκαν στον οργανισμό 

ύστερα από διαδικασία εντατικής εκπαίδευσης 38 εργαζόμενοι.

Εκτός από το προσωπικό πλήρους απασχόλησης το ΚΕΘΕΑ έχει στο ανθρώπινο 

δυναμικό του πενήντα οκτώ (58) άτομα μερικής απασχόλησης για τις ανάγκες επιμόρφωσης 

και εκπαίδευσης των μελών στις θεραπευτικές κοινότητες. Το 1995 τα άτομα μερικής 

απασχόλησης ανέρχονταν στα δεκαπέντε (15). Από τις εγκριθείσες προσλήψεις με την Πράξη 

Υπουργικού Συμβουλίου (Π.Υ Σ.) έτους 2007 για προσωπικό μερικής απασχόλησης έως 

είκοσι (20) ώρες/εβδομάδα έχουν προσληφθεί από 10/2007 έως 12/2008 εξήντα έξι (66) 

επιμορφωτές. Έχουν αποχωρήσει από τους εξήντα έξι (66), οκτώ (8) επιμορφωτές, εκ των 

οποίων οι τρεις (3) προσλήφθηκαν ως προσωπικό πλήρους απασχόλησης.

Στον ακόλουθο πίνακα βλέπουμε την κατανομή του προσωπικού στις 31.12.2008 

κατανεμημένο ανά περιοχή και ειδικότητα. Διαπιστώνουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 

υπαλλήλων βρίσκεται στη Αττική αφού αριθμεί 174 άτομα, ακολουθεί η Αθήνα στην οποία 

στεγάζονται, εκτός των προγραμμάτων και οι Κεντρικές Υπηρεσίες (Διοίκηση/Οικονομικό), 

ο Τομέας Πρόληψης, ο Τομέας Εκπαίδευσης, ο Τομέας Έρευνας, το Τμήμα Ενημέρωσης και 

η Τεχνική Υπηρεσία του ΚΕΘΕΑ.
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Πίνακας κατανομή προσωπικού στις 31.12.2008
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Διεύθυνση 4 4

Θεραπεία 39 10 29 5 19 6 1 33 128 267

Πρόληψη 14 14

Ενημέρωση 3 3

Εκπαίδευση 2 3 2 1 4 13 11 36
Έρευνα — 
Τεκμηρίωση 4 1 2 2 1 3 11 8 32
Διοίκηση — 
Οικονομικά 7 1 4 1 3 1 4 19 18 58
Επαγγελματική
Κατάρτισή 11 1 12
Γ ραμματειακή 
Υποστήριξη 2 2 3 1 1 2 9 7 27
Τεχνική
υποστήριξη 9 9

Σύνολο 65 14 42 6 27 13 1 46 174 74 462

Αιθογραφείο 35 35

Γ ενικό σύνολο 100 14 42 6 27 13 1 46 174 74 497

Πηγή: Αρχείο Τμήματος Διαχείρισης Ανθρωπίνου Δυναμικού ΚΕΘΕΑ.

Παρατηρώντας τον παρακάτω πίνακα της δύναμης προσωπικού, προκύπτει ότι από το 

Δεκέμβρη 1995 έως τον Δεκέμβρη 2008 το προσωπικό αυξήθηκε κατά τριακόσιους τριάντα 

δύο (332) εργαζόμενους. Από αυτούς οι διακόσιοι ογδόντα εννέα (289) απασχολούνται στα 

Θεραπευτικά Προγράμματα.
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Πίνακας ανάπτυξης προσωπικού πλήρους και μερικής απασχόλησης ΚΕΘΕΑ από 1995 έως 2008

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
Θ.Π. ΤΟΜΕΩΝ 
ΤΜΗΜΑΤΩΝ

ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΙΚΟ
ΣΤΕΚΙ

ΣΥΝΟΛΟ
ΠΛΗΡΟΥΣ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
ΜΕΡΙΚΗ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
ΓΕΝΙΚΟ

ΣΥΝΟΛΟ

3 1 . 12.1995 122 40 3 165 15 180

3 1 . 12.1996 152 32 3 187 23 210

3 1 . 12.1997 164 33 197 27 224

3 1 . 12.1998 201 34 235 41 276

3 1 . 12.1999 186 34 220 43 263

3 1 . 12.2000 224 36 260 54 314

3 1 . 12.2001 233 36 269 73 342

3 1 . 12.2002 316 39 355 91 446

3 1 . 12.2003 385 39 424 97 521

3 1 . 12.2004 403 37 440 79 519

3 1 . 12.2005 412 36 448 69 517

3 1 . 12.2006 423 36 459 5 464

3 1 . 12.2007 445 36 481 39 520

3 1 . 12.2008 462 35 497 58 555

Πηγή: Μηνιαίο Ενημερωτικό Δελτίο ΚΕΘΕΑ 2008

Στο ακόλουθο γράφημα παρουσιάζεται η διαχρονικά η αυξομείωση του προσωπικού πλήρους 

απασχόλησης του ΚΕΘΕΑ στο οποίο φαίνεται ότι εκτός του 1998 προς το 1999 όπου έχουμε 

μια μείωση του προσωπικού όλα τα άλλα έτη η πορεία είναι ανοδική.

Πίνακας ανάπτυξης ανθρωπίνου δυναμικού πλήρους απασχόλησης 
από το 1995 έως το 2008.
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Πηγή: Αρχείο Τμήματος Διαχείρισης Ανθρωπίνου Δυναμικού ΚΕΘΕΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Χρηματοδότηση και Οικονομικά στοιχεία από
1995 έως 2008

3.1 Λογιστικό Σύστημα

Το Λογιστικό Σύστημα που ακολουθείται το ΚΕΘΕΑ βασίζεται στη τήρηση, κατά 

υποκατάστημα, βιβλίων Γ’ κατηγορίας ως ορίζεται υπό του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

Ως υποκαταστήματα έχουν χαρακτηριστεί οι κατά τόπους θεραπευτικές κοινότητες, και 

παραγωγικές μονάδες, ήτοι:

• ΙΘΑΚΗ (Θεσσαλονίκη)

• ΣΧΗΜΑ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑ (Παραγωγική μονάδα)

• ΕΞΟΔΟΣ (Λάρισα)

• ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (Ραφήνα)

• ΣΤΡΟΦΗ (Αθήνα - Φυλής)

• ΔΙΑΒΑΣΗ (Αθήνα - Σταυροπούλου)

• ΝΟΣΤΟΣ (Πειραιάς)

• ΕΞΕΛΙΞΙΣ (Εξάρχεια)

• ΑΡΙΑΔΝΗ (Ηράκλειο Κρήτης)

• ΠΔΕΥΣΗ (Αθήνα - Μαγνησίας)

• ΑΝΑΔΥΣΗ (Θεσσαλονίκη)

• ΟΞΥΓΟΝΟ (Πάτρα)

• Φ/Α ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

• ΠΙΛΟΤΟΣ (Βόλος)

• MOSAIC (Αθήνα-Δροσοπούλου)

• ΕΞΑΝΤΑΣ (Πειραιάς)

• ΚΙΒΩΤΟΣ (Καβάλα)

• ΑΛΦΑ(Αθήνα-Χαρβούρη)

• ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ (Αθήνα - Τσαμαδού)

• ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ (Αθήνα -  Χαρβούρη)

• ΜΟΝΑΔΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ & 

ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ (Ιωάννινα)

Οι Οικονομικές Υπηρεσίες με έδρα την Αθήνα λειτουργούν υπό τη μορφή “Κεντρικού 

Υποκαταστήματος” στο λογιστήριο του οποίου ενσωματώνονται σε μηνιαία βάση τα 

Οικονομικά δεδομένα των υποκαταστημάτων.

Η παραγωγική μονάδα “Σχήμα και Χρώμα” αποτελεί υποκατάστημα το οποίο εξάγει 

αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσμα. Οι ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις (Παραρτήματα ΙΑ, 

ΙΒ, ΙΓ) που συντάσσει ενσωματώνονται, στο τέλος της χρήσεως, στις οικονομικές 

καταστάσεις του ΚΕΘΕΑ.

Βασικές Λογιστικές Αρχές
Οι κυριότερες Λογιστικές Αρχές που υιοθετήθηκαν και ακολουθούνται με συνέπεια είναι: 

• Ενσώματες ακινητοποιήσεις: Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία εμφανίζονται στην αξία 

κτήσεως πλην των εξόδων κτήσεως οικοπέδων και κτιρίων τα οποία εμφανίζονται στον
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Ισολογισμό ως “Λοιπά έξοδα εγκατάστασης” και αποσβένονται τμηματικά και ισόποσα 

εντός 4ετίας.

Δωρεές παγίων περιουσιακών στοιχείων εμφανίζονται στην αξία που αναφέρουν τα 

αντίστοιχα συμβόλαια μεταβίβασης ή στην αξία που αποδίδεται από το δωρητή.

Οι αποσβέσεις διενεργούνται σύμφωνα με ετήσιους συντελεστές που προβλέπονται υπό 

της σχετικής νομοθεσίας και είναι:

%

Κτίρια 5

Μηχανήματα 11 & 15

Μεταφορικά μέσα 11 & 15

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 15 & 24

• Αποθέματα: Τα αποθέματα αποτιμώνται στη χαμηλότερη μεταξύ κόστους και 

πραγματοποιήσιμης τιμής πωλήσεως. Γενικά, το κόστος προσδιορίζεται με τη μέθοδο 

FIFO και περιλαμβάνει μεταφορικά και άλλα έξοδα μέχρι την αποθήκευση.

• Φορολογία: Το ΚΕΘΕΑ σύμφωνα με το νόμο ιδρύσεως του έχει τις ίδιες φορολογικές 

απαλλαγές που έχουν τα νοσηλευτικά ιδρύματα.

• Επιχορηγήσεις -  Δωρεές: Επιχορηγήσεις και Δωρεές οι οποίες δυνατόν να είναι σε 

χρήμα και σε είδος θεωρούνται αδιάκριτα ως έσοδο και επαυξάνουν το εκάστοτε 

πλεόνασμα το οποίο εν συνεχεία εμφανίζεται στον Ισολογισμό μέχρι 31.12.1993 ως 
κεφάλαιο.

Για τη σύνταξη των Ισολογισμών της 31.12.1994 και εντεύθεν και για σκοπούς 

πληρέστερης πληροφόρησης τα εν λόγω “έσοδα” έχουν διαχωρίσει και υιοθετήθηκε η 
ακόλουθη αρχή:

ο Δωρεές σε είδος μεταφέρονται κατευθείαν σε λογαριασμό Ιδίων Κεφαλαίων και 

εμφανίζονται υπό τον τίτλο “Δωρεές”.

ο Δωρεές σε χρήμα συγκεκριμένου σκοπού (για αγορές παγίων) μεταφέρονται 

κατευθείαν σε λογαριασμό ιδίων κεφαλαίων και εμφανίζονται υπό το τίτλο 

«Δωρεές».

ο Επιχορηγήσεις και Δωρεές εις χρήμα αποτελούν έσοδο το οποίο επαυξάνει/μειώνει 

το πλεόνασμα της χρήσεως το οποίο εν συνεχεία εμφανίζεται στον Ισολογισμό ως 

Συσσωρευμένο Αποθεματικό.
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ο Οι επιχορηγήσεις λογιστικοποιούνται και θεωρούνται έσοδο της χρήσεως στην οποία 

αφορούν σύμφωνα με την αντίστοιχη απόφαση του Υπουργείου Υγείας ανεξάρτητα 

του χρόνου είσπραξης των.

• Πλεόνασμα οικονομικής δραστηριότητας : Το πλεόνασμα/(έλλειμμα) της οικονομικής 

δραστηριότητας κάθε έτους μεταφέρεται στο Συσσωρευμένο Αποθεματικό.

• Επιδοτήσεις εκπαιδευτικών προγραμμάτων: Λογιστικοποιούνται και θεωρούνται 

έσοδα της χρήσεως εντός της οποίας εισπράττονται ανεξάρτητα του χρόνου 

πραγματοποιήσεως του προγράμματος και των αντίστοιχων εξόδων.

3.2 Οικονομικά στοιχεία από 1995 έως 2008 ανά έτος

Τα έσοδα του ΚΕΘΕΑ προέρχονται από τη χρηματοδότηση του Υπουργείου Υγείας και 

Πρόνοιας, από δωρεές, χορηγίες, κληροδοσίες, καθώς και από τα εργαστήρια και τις 

παραγωγικές μονάδες που διαθέτει. Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας καλύπτει σημαντικό 

μέρος των δαπανών που αφορούν τα θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ, καθώς ο 

οργανισμός παρέχει τις υπηρεσίες του στα εξαρτημένα άτομα και στις οικογένειες τους 

δωρεάν, χωρίς τη συνεισφορά ασφαλιστικών ταμιών. Ο οργανισμός έχει επιτύχει να 

διατηρήσει σε σχετικά χαμηλά επίπεδα τις δαπάνες διοικητικής υποστήριξης, παρά την 

πανελλήνια εξάπλωση του και το σημαντικό αριθμό εξυπηρετούμενων και εργαζομένων. Το 

ΚΕΘΕΑ χωρίς να έχει νομική ή άλλη τυπική υποχρέωση, απασχολεί ορκωτούς ελεγκτές για 

τον ετήσιο έλεγχο των οικονομικών του στοιχείων και υποβάλλει σχετική ετήσια έκθεση 

τόσο στο υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας όσο και στο Υπουργείο Οικονομικών, Γενικό 

λογιστήριο του Κράτους. Ας σημειωθεί ότι οι μονάδες του ΚΕΘΕΑ είναι αυτοδιαχειριζόμενες 
και δεν απασχολούν βοηθητικό ή άλλο υποστηρικτικό προσωπικό. Το κόστος θεραπείας 

περιορίζεται σημαντικά χάρη στην αξιοποίηση εθελοντών, και ιδίως των εθελοντικών 

συλλόγων οικογένειας των θεραπευτικών προγραμμάτων, αλλά και στην απουσία βοηθητικού 

ή φυλακτικού προσωπικού. Οι εργασίες που είναι απαραίτητες για τη διαβίωση στα 

θεραπευτικά προγράμματα γίνονται από τα ίδια τα μέλη τους και αποτελούν αναπόσπαστο 

κομμάτι της θεραπείας (καθαριότητα, προετοιμασία γευμάτων, επισκευές, αγορές κ.α.).
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3.2.1 Οικονομικό έτος 1995

Η επιχορήγηση που εγκρίθηκε για το 1995 ήταν 750 εκατομμύρια δρχ. και υστερούσε 

έναντι αυτής του 1994 κατά εκατόν εβδομήντα εκατομμύρια (170.000.000) δρχ. Μετά από 

επανειλημμένες παραστάσεις του ΔΣ και της Διεύθυνσης του ΚΕΘΕΑ στο Υπουργείο, η 

υστέρηση αυτή καλύφθηκε κατά εβδομήντα πέντε εκατομμύρια (75.000.000) δρχ. από τη 

Βουλή των Ελλήνων, με πρωτοβουλία του Προέδρου της Βουλής κου Απόστολου 

Κακλαμάνη, και κατά εκατό εκατομμύρια (100.000.000) δρχ. από το Υπουργείο Υγείας. Το 

1995 εισπράχθηκε το 100% της επιχορήγησης σε αντίθεση μ ε τα προηγούμενα έτη που 

εισπράττονταν μόνο το 90% της επιχορήγησης. Μια άλλη σημαντική πηγή εσόδων του 

ΚΕΘΕΑ το 1995 ήταν οι δωρεές. Μέχρι το τέλος του έτους το ύψος των δωρεών έφθασε τα 

εκατόν πέντε εκατομμύρια (105.000.000) δρχ.

Το 1995 τα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ επιδόθηκαν σε μία σημαντική προσπάθεια για την 

υλοποίηση Κοινοτικών Προγραμμάτων, συνολικού ύψους εκατόν σαράντα τριών 

εκατομμυρίων (143.000.000) δρχ. Επίσης κατά το 1995 εισπράχθηκαν από τόκους τριάντα 

(30) εκατομμύρια δραχμές και από διάφορες πηγές δέκα (10) εκατομμύρια δραχμές.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 1995, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

Για την καλύτερη σύγκριση των ποσών έχει γίνει μετατροπή για τα έτη 1995 έως 2001 

από δραχμές σε ευρώ. Τα ποσά στους πίνακες αναγράφονται σε χιλιάδες ευρώ.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1995 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχή έτους 0 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 1.753.484,96
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 2.714.600,15 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Άλλες επιχορηγήσεις 23.477,62 ΔΑΠΑΝΕΣ 1.545.708,00
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 419.662,51
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 568.451,94
Δωρεές 320.176,08 Γ. ΠΑΓΙΑ 466.617,75
Παραγωγικές μονάδες 130.300,81
Διάφορα 117.975,05
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 3.720.000,32 Σύνολο δαπανών 3.765.810,71
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Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε

ποσοστά για το έτος 1995.

Ε Σ Ο Δ Α  19 9 5

74%
Δ Α Π Α Ν Ε Σ  1995  

12%

41 %  ^

^ — ^ 1 3%

■ ΕΙΙΙΧ ΟΒΙΓΗΣΕΙΣ '
■ Π Α Β\ΓΩ Π Κ ΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 
Ο ΑΛΛΟΙ ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ

■ Μ ΙΣΘΟΔΟΣΙΑ
■  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ 
Ο ΠΑΠΑ

3.2.2 Οικονομικό έτος 1996

Η αρχικά εγκριθείσα κρατική επιχορήγηση για το 1996, ύψους 900 εκατομμύρια δρχ. 

ήταν κατά 25 εκατομμύρια μειωμένη σε σχέση με αυτήν του 1995 και κατά 300 εκατομμύρια 

δρχ. μικρότερη των αναγκών του φορέα για τη συντήρηση και μόνο των ήδη λειτουργούντων 

προγραμμάτων κατά το 1996. Στο αίτημα για πρόσθετη επιχορήγηση 300 εκατομμύρια δρχ. 

που υποβλήθηκε τον Μάρτιο του 1996, το Υπουργείο Υγείας ανταποκρίθηκε με την 

καταβολή 200 εκατομμύρια πρόσθετης επιχορήγησης, τον Ιανουάριο του 1997, 10 μήνες 

μετά. Στα ίδια έσοδα του 1996 που εμφανίζονται στον πίνακα που ακολουθεί 

περιλαμβάνονται δωρεές από ιδιώτες, από του Συλλόγους Γονέων των μελών των κοινοτήτων 

και ενισχύσεις από το ΥΠΕΧΩΔΕ για την ανάπλαση διατηρητέων κτιρίων που ανήκουν στο 

ΚΕΘΕΑ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 1996, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1996 (σε χιλ,ευρω)
I. ΕΣΟΑΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 0 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 2.130.594,28
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 2.641.232,58 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Άλλες επιχορηγήσεις 586.940,57 ΔΑΠΑΝΕΣ 1.699.192,96
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 296.404,99
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 804.108,58 Γ. ΠΑΠΑ 466.617,75
Παραγωγικές μονάδες 41.085,84
Δωρεές 763.022,74
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 4.369.000,77 Σύνολο δαπανών 4.710.198,09
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Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε

ποσοστά για το έτος 1996.

Ε Σ Ο Δ Α  1 9 9 6

7 4 %

■ ΕΠ ΙΧ Ο Μ ΓΉ ΣΕΙΣ
■ ΠΑΡΑΓΩ ΓΙ ΚΕΣ ΜΟΝΑΑΕΣ 
Ο ΑΑΑΟΙ ΙΑΙΟΙ ΠΟΡΟΙ

ΔΑΠΑΝΕΣ 1996  
19%

Ο ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 
β  ΛΕΙΤΟΥΙΠΚΕΣ 
□ ΠΑΠΑ

3.2.3 Οικονομικό έτος 1997

Το 1997 το ΚΕΘΕΑ κατέθεσε προϋπολογισμό ύψους 2,745 δις δρχ. Η επιχορήγηση που 

αρχικά ενέκρινε το υπουργείο ήταν 940 εκατομ.δρχ. Η διαφορά έθετε σημαντικά προβλήματα 

στη λειτουργία του φορέα και δεν άφηνε περιθώριο για την ανάπτυξη νέων προγραμμάτων 

και υπηρεσιών. Τελικά, το συνολικό ποσό που χορηγήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας ήταν 1,300 δις δρχ. ύστερα από την προσπάθεια που κατεβλήθη για να 

εξασφαλιστεί πρόσθετη χρηματοδότη και να αποφευχθεί ο κίνδυνος να διακοπεί η λειτουργία 

μονάδων του φορέα. Λόγω της συνακόλουθης οικονομικής στενότητας, για δεύτερη χρονιά 

δεν στάθηκε δυνατό να ακολουθηθεί ο σχεδιασμός ανάπτυξης και να ικανοποιηθούν οι 

χρόνιες, πιεστικές ανάγκες σε προσωπικό και υποδομή. Το ΚΕΘΕΑ ωστόσο, κατάφερε να 

εξασφαλίσει 412 εκατομμύρια δρχ. επιπλέον, ποσοστό 24% επί των συνολικών εσόδων του 

1997. Το ποσό αυτό προήλθε από δωρεές ιδιωτών και των Συλλόγων Εονέων των 

Θεραπευτικών Προγραμμάτων, ιδιαίτερα του προγράμματος ΣΤΡΟΦΗ, καθώς και τη 

χρηματοδότηση από την ευρωπαϊκή ένωση για την υλοποίηση προγραμμάτων. Στις δαπάνες 

για πάγια περιλαμβάνονται προσθέσεις και βελτιώσεις στις κτηριακές εγκαταστάσεις και τον 

εξοπλισμό που ήταν απαραίτητες για τον εκσυγχρονισμό και την εύρυθμη λειτουργία των 

υπαρχόντων προγραμμάτων.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 1997, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.
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ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1997 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 2.758.620,69 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 2.729.273,66
Άλλες επιχορηγήσεις 1.056.493,03 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 340.425,53 ΔΑΠΑΝΕΣ 1.790.168,75
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 868.672,05 Γ. ΠΑΓΙΑ 407.923,70
Παραγωγικές μονάδες 49.889,95
Δωρεές 818.782,10
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 5.024.000,21 Σύνολο δαπανών 4.927.366,10

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 1997.

Ε Σ Ο Δ Α  1 9 9 7

19%
■ ΕΠΙΧΟΡΗΓΉ ΣΕΙΣ
■  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ
Ο ΑΛΛΟΙ ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ_______

Δ Α Π Α Ν Ε Σ  1 9 9 7  
8%

Ο ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 
■ Λ ΕΙΤΟ Υ ΙΠ Κ ΕΣ 
Ο  ΠΑΠΑ

3.2.4 Οικονομικό έτος 1998

Το 1998 το ύψος της πίστωσης από τον τακτικό προϋπολογισμό προς το ΚΕΘΕΑ έφτασε 

τα 1.500 εκατομ. δρχ. Η έκτακτη συμπληρωματική επιχορήγηση ήταν 70 εκατομ. δρχ. Το 

τελικό ύψος των 1.570 εκατομ. δρχ. της πίστωσης ήταν κατά 1.175 εκατομ. δρχ. μικρότερο 

από αυτό που είχε αρχικά ζητηθεί (2.745 εκατομ.δρχ.). Ενόψει της υστέρησης αυτής, το 

ΚΕΘΑ ανέλαβε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά την ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων και 

περιορίστηκε στην ολοκλήρωση και εξυπηρέτηση των ήδη λειτουργούντων προγραμμάτων 

του. Δεν μπόρεσε, επίσης να καλύψει παρά μικρό μέρος των αναγκών σε υποδομή και 

προσωπικό. Όπως κάθε έτος, το 1998 τα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ κατέβαλαν κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την εξεύρεση άλλων πόρων και χάρη στις προσπάθειες αυτές κατάφεραν να 

συγκεντρώσουν ποσό ύψους 359 εκατομ. δρχ. Παρά τις προαναφερόμενες οικονομικές 

δυσκολίες το ΚΕΘΕΑ με τους πρόσθετους οικονομικούς πόρους που εξασφάλισε και
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συμπιέζοντας στο ελάχιστο τις λειτουργικές δαπάνες, κατόρθωσε αφ’ ενός να καλύψει τις 

πιεστικές ανάγκες σε θεραπευτικό προσωπικό και αφετέρου να δεσμεύσει από τους πόρους 

του 1998 κονδύλι 225 εκατομ. δρχ., για την αγορά τριών κτιρίων. Τα κτίρια θα στεγάσουν το 

πρόγραμμα Υποστήριξης Αποφυλακισθέντων και Φυλακισμένων Χρηστών στη 

Θεσσαλονίκη, το ολοκληρωμένο Ανοικτό Θεραπευτικό Πρόγραμμα στο Ηράκλειο Κρήτης 

και το Κέντρο Κοινωνικής Επανένταξης στον Πειραιά.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 1998, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1998 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 818.782,10 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 3.163.022,74
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 4.607.483,49 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Άλλες επιχορηγήσεις ΔΑΠΑΝΕΣ 1.904.622,16
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 267.057,96
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 845.194,42
Δωρεές 633.895,82 Γ. ΠΑΓΙΑ 1.311.812,18
Παραγωγικές μονάδες 114.453,41
Διάφορα 96.845,19
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 6.538.517,97 Σύνολο δαπανών 6.379.457,08

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 1998.

ΕΣΟΔΑ 1998

18%
Ο ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ
□ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ
□ ΑΛΛΟΙ ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ _____________

Δ Α Π Α Ν Ε Σ  1998  
21%

■ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ
■ Λ ΕΙΤΟΥΙΠΚΕΣ

□ ΠΑΓΙΑ
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3.2.5 Οικονομικό έτος 1999

Το 1999 το ύψος της πίστωσης από τον Τακτικό Προϋπολογισμό προς το ΚΕΘΕΑ 

έφτασε τα 1.550 εκατομ. δρχ. Η έκτακτη συμπληρωματική επιχορήγηση ήταν 300 εκατομ. 

δρχ. Το συνολικό ποσό των 1.850 εκατομ. δρχ. που το ΚΕΘΕΑ έλαβε το 1999 ήταν κατά 

1.050 εκατομ. δρχ. μικρότερο από αυτό που είχε αρχικά ζητηθεί (2.900 εκατομ.δρχ.). Ενόψει 

της υστέρησης αυτής, το ΚΕΘΑ ανέλαβε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά την ανάπτυξη νέων 

δραστηριοτήτων και περιορίστηκε στην ολοκλήρωση και εξυπηρέτηση των ήδη 

λειτουργούντων προγραμμάτων του. Για άλλη μια χρονιά τα θεραπευτικά προγράμματα και 

οι τομείς του ΚΕΘΕΑ κατέβαλαν κάθε προσπάθεια για την εξεύρεση άλλων πόρων και 

πέτυχαν να εντάξουν στις δραστηριότητές τους προγράμματα για την καταπολέμηση του 

κοινωνικού αποκλεισμού και την επαγγελματική κατάρτιση που χρηματοδοτούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Χάρη στις προσπάθειες αυτές, κατάφεραν να συγκεντρώσουν ποσό 

ύψους 321 εκατομ. δρχ. Με τους πρόσθετους οικονομικούς πόρους που εξασφάλισε και την 

συμπίεση των λειτουργικών του δαπανών, κατόρθωσε να διαθέσει τα απαραίτητα κονδύλια 

για την αγορά δύο κτιρίων.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 1999, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1999 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 340.425,53 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 3.788.701,39
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 6.004.402,06 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση 4.548.789,44 ΔΑΠΑΝΕΣ 1.910.491,56
Έκτακτη Κρατική Επιχορήγηση 880.410,86
Άλλες επιχορηγήσεις 575.201,76
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 440.205,43
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 501.834,18
Δωρεές 349.229,64 Γ. ΠΑΓΙΑ 1.159.207,63
Παραγωγικές μονάδες 117.388,11
Διάφορα 35.216,43
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 7.286.867,20 Σύνολο δαπανών 6.858.400,59

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 1999.
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Ε Σ Ο Δ Α  1 9 9 9

■ ΕΠΙΧΟΗΓΗΣΕΙΣ 1 1 %
■  Π Α Β Μ Ώ ΓΙΚ Ε Σ ΜΟΝΑΔΕΣ 
□  ΑΛΛΟΙ ΙΔΙΟΙ ΠΟΙΟΙ

3.2.6 Οικονομικό έτος 2000

Το 2000 εγκρίθηκε στο ΚΕΘΕΑ κρατική επιχορήγηση 2.300 εκατομ.δρχ. από το σύνολο 

της οποίας εισπράχθηκαν μέσα στο έτος μόνο 1.610 εκατομ.δρχ. με το αιτιολογικό της 

παροχής έκτακτης επιχορήγησης ύψους 900 εκατομ.δρχ. προς το τέλος του έτους. 

Αποτέλεσμα αυτού του οικονομικού τρόπου παροχής της επιχορήγησης, τακτικής και 

έκτακτης, ήταν να καταστεί ανέφικτη η ανάπτυξη των νέων δραστηριοτήτων που προέβλεπε 

το σχέδιο δράσης του ΚΕΘΕΑ μέσα στο 2000 και να μετατεθεί στο επόμενο έτος. Τα 

θεραπευτικά προγράμματα και οι τομείς του ΚΕΘΕΑ κατάφεραν για άλλη μια χρονιά να 

πετύχουν χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση ύψους 328 εκατομ. δρχ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2000, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2000 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΑΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 689.655,17
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 7.401.320,62 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 4.895.084,37
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση 4.724.871,61
Έκτακτη Κρατική Επιχορήγηση 2.641.232,58
Άλλες Επιχορηγήσεις 35.216,43 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ

4.199.559,79Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 962.582,54 ΔΑΠΑΝΕΣ
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 2.406.456,34 Γ. ΠΑΓΙΑ 1.391.049,16
Δωρεές 434.336,02
Πωλήσεις παραγωγικών μονάδων 1.807.776,96
Διάφορα 164.343,36
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 11.460.014,67 Σύνολο δαπανών 10.485.693,32
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Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε

ποσοστά για το έτος 2000.

Ε Σ Ο Δ Α  2 0 0 0

14%
■ ΕΠΙΧΟΠΙΓΗΣΕΙΣ
■ ΙΙΛΒΔΓΏΠΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 
Ο  ΑΛΛΟΙ ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ

Δ Α Π Α Ν Ε Σ  2 0 0 0
1 3 %

■ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ
■ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ 
Ο  ΠΑΠΑ

3.2.7 Οικονομικό έτος 2001

Το 2001 όπως και το 2000, η κρατική επιχορήγηση εισπράχθηκε κατά ακανόνιστο 

τρόπο. Εισπράχθηκε το υπόλοιπο 30% της κρατικής επιχορήγησης του 2000 και το 95% της 

επιχορήγησης του 2001, συνολικά 3.565 εκατομμύρια δρχ. Η αβεβαιότητα ως προς το ποσό 

αλλά και το χρόνο είσπραξης που προκάλεσε αυτός ο ακανόνιστος τρόπος καταβολής της 

επιχορήγησης δημιούργησε δυσχέρειες στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των 

δραστηριοτήτων του φορέα. Οι πόροι που κατάφεραν να συγκεντρώσουν στο τρέχον έτος 

ήταν στο ύψος των 190 εκατομμύρια δρχ. Στις δαπάνες για πάγια της χρονιάς 

συμπεριλαμβάνεται η αγορά κτηρίων για το πρόγραμμα εφήβων στη Θεσσαλονίκη, το 

Πρόγραμμα ΔΙΑΒΑΣΗ, το ινστιτούτο Εκπαίδευσης -  κατάρτισης — έρευνας, καθώς και 

προσθέσεις και βελτιώσει σε κτηριακές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό που ήταν απαραίτητες 

ασφάλεια, την υγιεινή και την εύρυθμη λειτουργία των προγραμμάτων.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2001, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2001 (σε χιλ,ευρω)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 1.173.881,14 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 6.283.198,83
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 10.814.380,04 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση 10.462.215,70 ΔΑΠΑΝΕΣ 4.402.054,29
Άλλες επιχορηγήσεις 352.164,34
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 1.085.840,06
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 2.456.346,29 Γ. ΠΑΓΙΑ 5.118.121,79
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Δωρεές 557.593,54
Παραγωγικές μονάδες 1.649.303,01
Διάφορα 249.449,74
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 15.530.447,54 Σύνολο δαπανών 15.803.374,91

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 
ποσοστά για το έτος 2001.
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3.2.8 Οικονομικό έτος 2002

Οι νέες υπηρεσίες που δημιούργησε το ΚΕΘΕΑ το 2002 στο πλαίσιο του εθνικού 

σχεδίου δράσης καλύπτουν ευρύ φάσμα γεωγραφικών περιοχών και ομάδων -  στόχων. Παρά 

τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν λόγω καθυστέρησης της συμπληρωματικής 

επιχορήγησης, αδυναμία στελέχωσης για μεγάλο χρονικό διάστημα, λόγω της εκ παραδρομής 

μη συμπερίληψης του ΚΕΘΕΑ στις εξαιρέσεις του ΑΣΕΠ και ορισμένων αντιδράσεων σε 

τοπικά επίπεδα, τα προγράμματα παρέχουν ήδη πολυποίκιλες υπηρεσίες και προβλέπεται να 

αναπτυχθούν πλήρως τα επόμενα χρόνια.

Το ΚΕΘΕΑ παρέχει τις υπηρεσίες του στα εξαρτημένα άτομα και στις οικογένειές τους 

δωρεάν, χωρίς τη συνεισφορά ασφαλιστικών ταμείων. Ιδιαίτερα το 2002 , πρώτο έτος 

εφαρμογής του εθνικού σχεδίου δράσης για τα ναρκωτικά, η κρατική επιχορήγηση προς το 

ΚΕΘΕΑ αυξήθηκε ώστε να μπορέσει ο οργανισμός να προχωρήσει στη δημιουργία των 

προβλεπόμενων από το σχέδιο νέων προγραμμάτων και υπηρεσιών. Αναλυτικά το ΚΕΘΕΑ 

έλαβε από την τακτική κρατική και άλλες επιχορηγήσεις 13.160.000 ευρώ, από προγράμματα 

που επιχορήγησε η Ευρωπαϊκή Ένωση 638.000 ευρώ ενώ οι ίδιοι πόροι του ανήλθαν σε 

2.572.000 ευρώ. Σημαντικό μέρος του προϋπολογισμού του ΚΕΘΕΑ μέσα στο 2002 

διατέθηκαν για τη δημιουργία της κατάλληλης υποδομής, όπου αυτή ήταν απαραίτητη, 

(αγορά κτηρίων, ανακαινίσεις και επισκευές, προμήθεια εξοπλισμού) ώστε να ξεκινήσει η
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παροχή των νέων υπηρεσιών στο πλαίσιο του εθνικού σχεδίου δράσης. Παρά την εξασφάλιση 

των απαιτούμενων πόρων, η δημιουργία των νέων υπηρεσιών δεν ήταν απρόσκοπτη, γεγονός 

που οφείλεται: σε καθυστερήσεις στην καταβολή της επιχορήγησης, στην αδυναμία του 

οργανισμού για μεγάλο χρονικό διάστημα να πραγματοποιήσει τις απαιτούμενες προσλήψεις 

(λόγω της εκ παραδρομής μη συμπερίληψής του στις εξαιρέσεις του νόμου για το ΑΣΕΠ) 

καθώς και σε αντιδράσεις ομάδων προς την εγκατάσταση του ΚΕΘΕΑ στην περιοχή τους. 

Όσον αφορά τα υπάρχοντα προγράμματα το βάρος δόθηκε στην πραγματοποίηση εργασιών 

με στόχο τη διατήρηση ή και τη βελτίωση των όρων ασφαλείας και υγιεινής.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2002, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2002 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΑΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους -41 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 7.468.000,00
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 13.068.000,50 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Αλλες επιχορηγήσεις 92.800,00 ΔΑΠΑΝΕΣ 5.469.000,00

Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ 638.000,00
Γ. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ
Δωρεές 518.000,00 Γ. ΠΑΓΙΑ 3.303.000,00
Παραγωγικές μονάδες 1.775.800,00
Διάφορα 104.000,00
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 16.370.00,50 Σύνολο δαπανών 16.240.000,00

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 2002.
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3.2.9 Οικονομικό έτος 2003

Για την εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα ναρκωτικά η κρατική 

επιχορήγηση προς το ΚΕΘΕΑ το 2003 αυξήθηκε, ώστε να μπορέσει ο οργανισμός να 

προχωρήσει στη δημιουργία των προβλεπόμενων νέων προγραμμάτων και υπηρεσιών. Η 

τακτική κρατική επιχορήγηση για το 2003 ήταν 18 εκατομμύρια ευρώ, ενώ οι άλλες 

επιχορηγήσεις, έκτακτη συμπληρωματική και υπόλοιπο τακτικής προηγούμενου έτους που 

ελήφθη μέσα στο 2003 ήταν 7 εκατομμύρια ευρώ περίπου. Οι ίδιοι πόροι του ΚΕΘΕΑ το ίδιο 

διάστημα ήταν περίπου 3 εκατομμύρια ευρώ. Σημαντικό μέρος του προϋπολογισμού του 

ΚΕΘΕΑ μέσα στη χρονιά αυτή διατέθηκε για τη δημιουργία της κατάλληλης υποδομής, όπου 

αυτή ήταν απαραίτητη (αγορά κτηρίων, ανακαινίσεις και επισκευές, προμήθεια εξοπλισμού), 

ώστε να ξεκινήσει η παροχή νέων υπηρεσιών στο πλαίσιο του εθνικού σχεδίου δράσης. Όσο 

αφορά τα υπάρχοντα προγράμματα, το βάρος δόθηκε στην πραγματοποίηση εργασιών με 

στόχο τη διατήρηση και τη βελτίωση των όρων ασφαλείας και υγιεινής. Ειδικότερα για τα 

υπάρχοντα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ δαπανήθηκαν 16.089.120 ευρώ, ενώ για τα νέα 

προγράμματα δαπανήθηκαν 6.815.100 ευρώ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2003, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2003 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 89.000,00 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 10.186.000,00
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 24.952.000,00 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση 18.000,00 ΔΑΠΑΝΕΣ 5.948.400,00
Άλλες επιχορηγήσεις 6.952.000,00
Β. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 3.070.000,00
Δωρεές 800.000,00 Γ. ΠΑΓΙΑ 5.567.400,00
Παραγωγικές μονάδες 2.109.100,00
Διάφορα 106.000,00
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 28.022.000,00 Σύνολο δαπανών 22.904.000,00

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 2003.
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Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι δαπάνες ανά παρεχόμενη υπηρεσία από τα 

αντίστοιχα προγράμματα του οργανισμού.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΚΕΘΕΑ ΓΙΑ ΤΟ 2003 (σε €)

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗ
Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 110.280
Στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 130.000
Στην Κοινότητα 180.560
Εποπτεία / Υποστήριξη / Ενημέρωση 140.280

Σύνολο 561.120

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΒΗΣ
Συμβουλευτικά Κέντρα 1.926.020
Προγράμματα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 983.780
Προγράμματα Άμεσης Πρόσβασης 260.840
Πρόγραμμα Προσέγγισης Χρηστών στο Δρόμο 170.700
Τηλεφωνική Γραμμή SOS (Θεσσαλονίκη) 140.420

Σύνολο 3.481.760

ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Θεραπευτικά Προγράμματα Διαμονής Ενηλίκων 3.528.120
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων 1.394.340
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Εφήβων 1.453.920
Νέες Μονάδες Εφήβων 3.303.500
Ειδικές Μονάδες για Γυναίκες (Μητέρες και Κρατούμενες) 361.260
Μονάδα Αλκοόλ / Τυχερά Παιχνίδια 400.700

Σύνολο 10.441.840

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ
Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης 772.520
Κέντρο για Μετανάστες και Παλιννοστούντες 1.316.400
Κέντρα Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 451.400

Σύνολο 2.540.320

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 
Παραγωγικές Μονάδες

170.560
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(Λιθογραφείο, Ξυλουργείο, Κεραμική, Αγρόκτημα) 
Μεταβατικά Σχολεία

Σύνολο

2.026.720
330.980

2.528.260

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Κέντρα Οικογενειακής Συμβουλευτικής και Θεραπείας 703.100

Εκπαίδευση Επαγγελματιών Υγείας 792.660
Έρευνα — Αξιολόγηση 1.013.360
Διοικητική Υποστήριξη 841.800

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΑΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 22.904.220

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζετε η κατανομή ετήσιων λειτουργικών δαπανών του 

ΚΕΘΕΑ για το 2003.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2003 
σε χιλ. ευρώ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 10.186.000,00
ΕΚΠΑΙΔ. & ΕΠΙΜΟΡΦ.ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 134.743,00
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 37.165,00
ΔΑΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 76.105,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 42.240,00
ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤ.ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 213.293,00
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΜΕΑΩΝ 698.367,00
ΨΥΧΑΓ. & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΔΩΝ 140.532,00
ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΜΕΑΩΝ 1.250,00
ΑΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕΛΩΝ 42.091,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 445.972,00
ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 199.171,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 438.324,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 51.585,00
ΕΝΟΙΚΙΑ - ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 86.930,00
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 299.662,00
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 33.537,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 113.863,00
OTE - ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ 207.943,00
ΔΕΗ 162.122,00
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 104.271,00
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ΥΔΡΕΥΣΗ 26.622,00
ΥΑΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 86.415,00
ΕΝΤΥΠΑ - ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛ.Η 283.662,00
ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ 110.698,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 276.747,00
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ Ε.Ε. 23,00
ΔΑΠ.ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 14.810,00
ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 11.780,00
ΣΥΝΟΛΑ 14.525.923,00

3.2.10 Οικονομικό έτος 2004

Η τακτική κρατική επιχορήγηση για το 2004 ήταν 19,9 εκατομμύρια ευρώ, ενώ οι ίδιοι 

πόροι του ΚΕΘΕΑ το ίδιο διάστημα ήταν περίπου 3 εκατομμύρια ευρώ. Ειδικότερα για τα 

υπάρχοντα προγράμματα δαπανήθηκαν 16,9 εκατομμύρια ευρώ ενώ για τα προγράμματα του 

εθνικού σχεδίου δράσης δαπανήθηκα 4,1 εκατομμύρια ευρώ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2004, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2004 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 5.207.000,00 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 11.988.000,00
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 19.900.000,00 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση ΔΑΠΑΝΕΣ 5.944.000,00

Β. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 2.941.000,00
Δωρεές 420.000,00 Γ. ΠΑΓΙΑ 3.014.000,00
Παραγωγικές μονάδες 2.328.800,00
Διάφορα 354.000,00
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 28.048.000,00 Σύνολο δαπανών 20.946.000,00

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 2004.
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Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι δαπάνες ανά παρεχόμενη υπηρεσία από τα 

αντίστοιχα προγράμματα του οργανισμού.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΚΕΘΕΑ ΓΙΑ ΤΟ 2004 (σε €)

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗ
Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 225.386
Στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 225.386
Στην Κοινότητα 450.773
Εποπτεία / Υποστήριξη / Ενημέρωση 375.644

Σύνολο 1.277.190

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΒΗΣ
Συμβουλευτικά Κέντρα 2.409.940
Προγράμματα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 926.900
Προγράμματα Άμεσης Πρόσβασης 324.415
Πρόγραμμα Προσέγγισης Χρηστών στο Δρόμο 278.070
Τηλεφωνική Γραμμή SOS (Θεσσαλονίκη) 139.035

Σύνολο 4.078.360

ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Θεραπευτικά Προγράμματα Διαμονής Ενηλίκων 2.163.525
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων 1.304.970
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Εφήβων 1.258.970
Νέες Μονάδες Εφήβων 1.783.065
Ειδικές Μονάδες για Γυναίκες (Μητέρες και Κρατούμενες) 324.415
Μονάδα Αλκοόλ / Τυχερά Παιχνίδια 324.415

Σύνολο 7.159.360

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ
Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης 832.403
Κέντρο για Μετανάστες και Παλιννοστούντες 330.846
Κέντρα Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 382.301

Σύνολο 1.545.550

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 
Παραγωγικές Μονάδες

153.280
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(Λιθογραφείο, Ξυλουργείο, Κεραμική, Αγρόκτημα) 
Μεταβατικά Σχολεία

Σύνολο

2.485.770
905.100

3.544.150

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Κέντρα Οικογενειακής Συμβουλευτικής και Θεραπείας 963.820

Εκπαίδευση Επαγγελματιών Υγείας 449.840
Έρευνα -  Αξιολόγηση 889.680
Διοικητική Υποστήριξη 1.037.960

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 20.945.910

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζετε η κατανομή ετήσιων λειτουργικών δαπανών του 
ΚΕΘΕΑ για το 2004.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2004 
σε χιλ. ευρώ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 11.988.000,00
ΕΚΠΑΙΔ. & ΕΠΙΜΟΡΦ.ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 159.800,00
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 27.400,00
ΔΑΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 138.600,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 9.800,00
ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤ.ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 207.500,00
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΜΕΛΩΝ 716.900,00
ΨΥΧΑΓ. & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΛΩΝ 123.200,00
ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΜΕΛΩΝ 300,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕΛΩΝ 51.300,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 377.600,00
ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 194.300,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 434.200,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 36.300,00
ΕΝΟΙΚΙΑ - ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 97.200,00
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 252.600,00
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 16.600,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 127.600,00
OTE - ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ 228.800,00
ΔΕΗ 179.100,00
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 99.400,00
ΥΔΡΕΥΣΗ 21.800,00
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ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 64.400,00
ΕΝΤΥΠΑ - ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛ.Η 216.200,00
ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ 122.600,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 201.700,00
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ Ε.Ε. 66.000,00
ΔΑΠ.ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 16.100,00
ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 12.300,00
ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 11.200,00
ΕΚΔΟΣΕΙΣ 22.500,00
ΣΥΝΕΔΡΙΟ 2005 19.900,00
ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ 9.900,00
ΣΥΝΟΛΑ 16.251.100,00

3.2.11 Οικονομικό έτος 2005

Η Τακτική Κρατική Επιχορήγηση για το έτος 2005 ήταν 19,6 εκατομμύρια ευρώ, ενώ οι 

ίδιοι πόροι του ΚΕ.Θ.Ε.Α. το ίδιο διάστημα ήταν περίπου 3,3 εκατομμύρια ευρώ. Ειδικότερα 

για τα υπάρχοντα Προγράμματα του ΚΕ.Θ.Ε.Α. δαπανήθηκαν 16,8 εκατομμύρια ευρώ, ενώ 

για τα Προγράμματα του Εθνικού Σχεδίου Δράσης δαπανήθηκαν 4,5 εκατομμύρια ευρώ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2005, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 
συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2005 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 6.777.000,00 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 13.267.000,00
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 19.570.000,00 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση ΔΑΠΑΝΕΣ 6.580.000,00
Β. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 3.307.000,00
Δωρεές 658.000,00 Γ. ΠΑΓΙΑ 1.489.000,00
Παραγωγικές μονάδες 2.385.000,00
Διάφορα 264.000,00
Σύνολο εσόδων & χρηματικά 
διαθέσιμα 29.654.000,00 Σύνολο δαπανών 21.336.000,00

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 
ποσοστά για το έτος 2005.
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Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι δαπάνες ανά παρεχόμενη υπηρεσία από τα 

αντίστοιχα προγράμματα του οργανισμού.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΚΕΘΕΑ ΓΙΑ ΤΟ 2005 (σε €)

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗ
Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 102.167
Στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 112.324
Στην Κοινότητα 235.986
Εποπτεία / Υποστήριξη / Ενημέρωση 405.134

Σύνολο 855.611

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΒΗΣ
Συμβουλευτικά Κέντρα 2.613.876
Προγράμματα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 830.654
Προγράμματα Άμεσης Πρόσβασης 358.768
Πρόγραμμα Προσέγγισης Χρηστών στο Δρόμο 190.657
Τηλεφωνική Γραμμή SOS (Θεσσαλονίκη) 95.674

Σύνολο 4.089.629

ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Θεραπευτικά Προγράμματα Διαμονής Ενηλίκων 2.207.644
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων 1.609.546
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Εφήβων 1.194.569
Νέες Μονάδες Εφήβων 1.738.765
Ειδικές Μονάδες για Γυναίκες (Μητέρες και Κρατούμενες) 212.876
Μονάδα Αλκοόλ / Τυχερά Παιχνίδια 260.564

Σύνολο 7.223.964

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ
Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης 902.435
Κέντρο για Μετανάστες και Παλιννοστούντες 439.900
Κέντρα Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 446.377

Σύνολο 1.788.712

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
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Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 203.004
Παραγωγικές Μονάδες
(Λιθογραφείο, Ξυλουργείο, Κεραμική, Αγρόκτημα) 2.434.277
Μεταβατικά Σχολεία 1.014.877

Σύνολο 3.652.158

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Κέντρα Οικογενειακής Συμβουλευτικής και Θεραπείας 1.013.879

Εκπαίδευση Επαγγελματιών Υγείας 635.200
Έρευνα -  Αξιολόγηση 883.834
Διοικητική Υποστήριξη 1.193.126

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 21.336.113

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζετε η κατανομή ετήσιων λειτουργικών δαπανών του 

ΚΕΘΕΑ για το 2005.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2005 
σε χιλ. ευρώ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 13.267.000,00
ΕΚΠΑΙΔ. & ΕΠΙΜΟΡΦ.ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 151.000,00
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 12.200,00
ΔΑΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 203.000,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 15.300,00
ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤ.ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 255.300,00
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΜΕΑΩΝ 839.500,00
ΨΥΧΑΓ. & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΑΩΝ 131.100,00
ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΜΕΑΩΝ 1.600,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕΛΩΝ 100.100,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 443.800,00
ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 235.200,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 458.400,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 22.100,00
ΕΝΟΙΚΙΑ - ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 140.900,00
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 349.300,00
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 43.200,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 144.000,00
OTE - ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ 291.300,00
ΔΕΗ 228.600,00
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 151.400,00
ΥΔΡΕΥΣΗ 25.200,00
ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 93.100,00
ΕΝΤΥΠΑ - ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛ.Η 223.300,00
ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ 116.200,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 280.000,00
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ Ε.Ε. 7.800,00
ΔΑΠ.ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 50.600,00
ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 14.800,00
ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 20.700,00
ΕΚΔΟΣΕΙΣ 15.300,00
ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ 216.800,00
ΕΙΔΙΚΑ PROJECT 4.400,00
ΣΥΝΟΛΑ 18.552.500,00

3.2.12 Οικονομικό έτος 2006

Η τακτική κρατική επιχορήγηση για το έτος 2006 ανήλθε σε 21,5 εκατομμύρια ευρώ, 

ενώ εισπράχθηκε και το υπόλοιπο της προηγούμενης χρήσης 1,03 εκατομμύρια ευρώ. Οι ίδιοι 

πόροι του ΚΕΘΕΑ για το ίδιο διάστημα ήταν περίπου 2,93 εκατομμύρια ευρώ. Ειδικότερα 

για τα υπάρχοντα προγράμματα του ΚΕΘΑ δαπανήθηκαν 16,90 εκατομμύρια ευρώ ενώ για 

τα νέα προγράμματα που δημιούργησε ο οργανισμός στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 

δράσης για τα ναρκωτικά (2002- 2006) δαπανήθηκαν 6,10 εκατομμύρια ευρώ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2006, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2006 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 8.318.000,0 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 14.269.000,50
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 22.530.000,0 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση 21.500.000,0 ΔΑΠΑΝΕΣ 6.286.000,50

Υπόλοιπο κρατικής επιχορήγησης προηγ. 
Χρήσης 1.030.000,0
Β. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 2.931.000,5
Δωρεές 240.000,10 Γ. ΠΑΓΙΑ 2.444.000,90
Παραγωγικές μονάδες 2.479.000,30
Διάφορα 212.000,10
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 33.779.000,50 Σύνολο δαπανών 23.000.000,9

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 2006.
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Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι δαπάνες ανά παρεχόμενη υπηρεσία από τα 

αντίστοιχα προγράμματα του οργανισμού.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΚΕΘΕΑ ΓΙΑ ΤΟ 2006 (σε €)

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗ
Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 141.876
Στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 146.789
Στην Κοινότητα 264.560
Εποπτεία / Υποστήριξη / Ενημέρωση 206.756

Σύνολο 759.981

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΒΗΣ
Συμβουλευτικά Κέντρα 2.745.467
Προγράμματα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 1.090.067
Προγράμματα Άμεσης Πρόσβασης 349.768
Πρόγραμμα Προσέγγισης Χρηστών στο Δρόμο 199.113
Τηλεφωνική Γραμμή SOS (Θεσσαλονίκη) 102.345

Σύνολο 4.486.760

ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Θεραπευτικά Προγράμματα Διαμονής Ενηλίκων 2.315.612
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων 1.529.546
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Εφήβων 1.055.221
Νέες Μονάδες Εφήβων 2.590.672
Ειδικές Μονάδες για Γυναίκες (Μητέρες και Κρατούμενες) 267.543
Μονάδα Αλκοόλ / Τυχερά Παιχνίδια 252.134

Σύνολο 8.010.728

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ
Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης 914.331
Κέντρο για Μετανάστες και Παλιννοστούντες 519.600
Κέντρα Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 512.902

Σύνολο 1.946.833

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 183.450
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Παραγωγικές Μονάδες
(Λιθογραφείο, Ξυλουργείο, Κεραμική, Αγρόκτημα) 2.679.865
Μεταβατικά Σχολεία 820.089

Σύνολο 3.683.404

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Κέντρα Οικογενειακής Συμβουλευτικής και Θεραπείας 1.037.822

Εκπαίδευση Επαγγελματιών Υγείας 439.331
Έρευνα — Αξιολόγηση 1.005.198
Διοικητική Υποστήριξη 1.630.865

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 23.000.922

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζετε η κατανομή ετήσιων λειτουργικών δαπανών του 

ΚΕΘΕΑ για το 2006.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2006 
σε χιλ. ευρώ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 14.269.500,00
ΕΚΠΑΙΔ. & ΕΠΙΜΟΡΦ.ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 170.104,00
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 15.446,00
ΔΑΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 166.873,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 20.584,00
ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤ.ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 322.512,00
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΜΕΔΩΝ 885.362,00
ΨΥΧΑΓ. & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΔΩΝ 118.442,00
ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΜΕΛΩΝ 25,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕΛΩΝ 67.613,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 339.047,00
ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 161.910,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 478.365,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 30.348,00
ΕΝΟΙΚΙΑ - ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 157.394,00
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 332.388,00
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 73.074,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 127.410,00
OTE - ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ 309.024,00
ΔΕΗ 237.506,00
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 164.784,00
ΥΔΡΕΥΣΗ 26.205,00
ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 122.917,00
ΕΝΤΥΠΑ - ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΑ.Η 207.249,00
ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ 13.970,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 363.118,00
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ Ε.Ε. 28.578,00
ΔΑΠ.ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 25.229,00
ΦΟΡΟΙ - ΤΕΑΗ 6.751,00
ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 45.575,00
ΕΚΔΟΣΕΙΣ 8.710,00
ΕΙΔΙΚΑ PROJECT 10.980,00
ΣΥΝΟΛΑ 19.307.051,00

3.2.13 Οικονομικό έτος 2007

Η τακτική κρατική επιχορήγηση για το έτος 2007 ανήλθε σε 22,10 εκατομμύρια ευρώ. 

Οι ιδίοι πόροι του ΚΕΘΕΑ για το ίδιο διάστημα ήταν περίπου 3,75 εκατομμύρια ευρώ. 

Ειδικότερα για τα υπάρχοντα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ δαπανήθηκαν 18,28 εκατομμύρια 

ευρώ, ενώ για τα νέα προγράμματα του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα ναρκωτικά, 

δαπανήθηκαν 6,07 εκατομμύρια ευρώ.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του 2007, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2007 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 10.839,7 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 15.123.000,80
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 22.100,00 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση ΔΑΠΑΝΕΣ 7.018.000,50
Β. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 3.753,20
Δωρεές 288,20 Γ. ΠΑΓΙΑ 2.213.000,20
Παραγωγικές μονάδες 2.629,40
Διάφορα 835,60
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 36.692,90 Σύνολο δαπανών 24.355.000,50

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 
ποσοστά για το έτος 2007.
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Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι δαπάνες ανά παρεχόμενη υπηρεσία από τα 

αντίστοιχα προγράμματα του οργανισμού.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΚΕΘΕΑ ΓΙΑ ΤΟ 2007 (σε €)

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗ
Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 148.887
Στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 151.670
Στην Κοινότητα 268.899
Εποπτεία / Υποστήριξη / Ενημέρωση 207.568

Σύνολο 777.024

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΒΗΣ
Συμβουλευτικά Κέντρα 2.978.909
Προγράμματα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 1.227.099
Προγράμματα Άμεσης Πρόσβασης 385.770
Πρόγραμμα Προσέγγισης Χρηστών στο Δρόμο 213.421
Τηλεφωνική Γραμμή SOS (Θεσσαλονίκη) 103.054

Σύνολο 4.908.253

ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Θεραπευτικά Προγράμματα Διαμονής Ενηλίκων 2.846.007
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων 1.547.099
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Εφήβων 1.038.990
Νέες Μονάδες Εφήβων 1.778.265
Ειδικές Μονάδες για Γυναίκες (Μητέρες και Κρατούμενες) 317.665
Μονάδα Αλκοόλ / Τυχερά Παιχνίδια 291.302

Σύνολο 7.819.328

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ
Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης 1.001.980
Κέντρο για Μετανάστες και Παλιννοστούντες 448.099
Κέντρα Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 601.088

Σύνολο 2.051.167

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 
Παραγωγικές Μονάδες

191.092
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(Λιθογραφείο, Ξυλουργείο, Κεραμική, Αγρόκτημα) 
Μεταβατικά Σχολεία

Σύνολο

2.971.708
750.981

3.913.781

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Κέντρα Οικογενειακής Συμβουλευτικής και Θεραπείας 1.467.809

Εκπαίδευση Επαγγελματιών Υγείας 580.163
Έρευνα -  Αξιολόγηση 1.114.221
Διοικητική Υποστήριξη 1.723.776

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 24.355.522

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζετε η κατανομή ετήσιων λειτουργικών δαπανών του 

ΚΕΘΕΑ για το 2007.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2007 
σε χιλ. ευρώ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 15.123.800,00
ΔΑΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 85.367,00
ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤ.ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 68.786,00
ΨΥΧΑΓ. & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΔΩΝ 67.867,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 6.450,00
ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 167.313,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 10.335,00
ΕΝΟΙΚΙΑ - ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 4.107,00
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 330.845,00
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 93.354,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 139.504,00
OTE - ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ 12.212,00
ΔΕΗ 41.365,00
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 7.860,00
ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 1.260,00
ΕΝΤΥΠΑ - ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛ.Η 4.837,00
ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ 22.315,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 5.764,00
ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 6.875,00

ΣΥΝΟΛΑ 16.200.216,00

3.2.14 Οικονομικά στοιχεία χρήσης 2008

Η τακτική Κρατική επιχορήγησης για το έτος 2008 ανήλθε σε 22,97 εκατομμύρια ευρώ. 

Οι ίδιοι πόροι του ΚΕΘΑ για το ίδιο διάστημα ήταν περίπου 3,84 εκατομμύρια ευρώ.
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Ειδικότερα για τα υπάρχοντα προγράμματα του ΚΕΘΕΑ δαπανήθηκαν 21,72 εκατομμύρια 

ευρώ, ενώ για τα νέα προγράμματα του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα ναρκωτικά 

δαπανήθηκαν 6,95 εκατομμύρια ευρώ. Στο ΚΕΘΕΑ το κόστος θεραπείας περιορίζεται 

σημαντικά χάρη στην αξιοποίηση εθελοντών, και ιδίως των εθελοντικών συλλόγων 

οικογένειας των θεραπευτικών προγραμμάτων, αλλά και στην απουσία βοηθητικού ή 

φυλακτικού προσωπικό. Οι εργασίες που είναι απαραίτητες για τη διαβίωση στα θεραπευτικά 

προγράμματα γίνονται από τα ίδια τα μέλη τους και αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της 

θεραπείας (καθαριότητα, προετοιμασία γευμάτων, επισκευές, αγορές κα.). Το ΚΕΘΕΑ χωρίς 

να έχει νομική υποχρέωση απασχολεί ορκωτούς ελεγκτές για τον ετήσιο έλεγχο των 

οικονομικών του στοιχείων. Η ετήσια έκθεση τους υποβάλλεται στο Υπουργείο Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του2008, προκύπτει ότι τα έσοδα και οι δαπάνες 

συνολικά εξελίχθηκαν όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΚΕΘΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2008 (σε χιλ. ευρώ)
I. ΕΣΟΔΑ ΠΟΣΑ II. ΕΞΟΔΑ ΠΟΣΑ
Χρηματικά διαθέσιμα αρχής έτους 12.337,40 Α. ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 17.985.000,00
Α. ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 22.975,00 Β. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ

7.516.000,90
Τακτική Κρατική Επιχορήγηση ΔΑΠΑΝΕΣ

Β. ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ 3.843,90
Δωρεές 291,60 Γ. ΠΑΓΙΑ 3.169.000,70
Παραγωγικές μονάδες 2.785,70
Διάφορα 766,60
Σύνολο εσόδων & χρηματικά διαθέσιμα 39.156,30 Σύνολο δαπανών 28.671.000,60

Στα ακόλουθα γραφήματα απεικονίζονται τα έσοδα και οι δαπάνες του φορέα σε 

ποσοστά για το έτος 2008.
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Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι δαπάνες ανά παρεχόμενη υπηρεσία από τα 

αντίστοιχα προγράμματα του οργανισμού.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟΥ ΚΕΘΕΑ ΓΙΑ ΤΟ 2008 (σε χιλ. ευρώ)

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗ
Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 178.909
Στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 185.670
Στην Κοινότητα 310.987
Εποπτεία / Υποστήριξη / Ενημέρωση 221.098

Σύνολο 896.664

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΛΑΒΗΣ
Συμβουλευτικά Κέντρα 3.245.677
Προγράμματα Συμβουλευτικής Κρατουμένων 1.466.876
Προγράμματα Άμεσης Πρόσβασης 446.987
Πρόγραμμα Προσέγγισης Χρηστών στο Δρόμο 232.435
Τηλεφωνική Γραμμή SOS (Θεσσαλονίκη) 161.903

Σύνολο 5.553.878

ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Θεραπευτικά Προγράμματα Διαμονής Ενηλίκων 3.135.940
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων 1.681.988
Θεραπευτικά Προγρ. Ημερήσιας Φροντίδας Εφήβων 1.095119
Νέες Μονάδες Εφήβων 1.883.988
Ειδικές Μονάδες για Γυναίκες (Μητέρες και Κρατούμενες) 363.887
Μονάδα Αλκοόλ / Τυχερά Παιχνίδια 296.897

Σύνολο 8.457.819

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ
Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης 1.143.443
Κέντρο για Μετανάστες και Παλιννοστούντες 462.087
Κέντρα Υποδοχής και Επανένταξης Αποφυλακισμένων 375.980

Σύνολο 1.981.510

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 209.007
Παραγωγικές Μονάδες
(Αιθογραφείο, Ξυλουργείο, Κεραμική, Αγρόκτημα) 5.177.232
Μεταβατικά Σχολεία 1.043.899

Σύνολο 6.430.138

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Κέντρα Οικογενειακής Συμβουλευτικής και Θεραπείας 1.594.988

Εκπαίδευση Επαγγελματιών Υγείας 695.875
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Έρευνα -  Αξιολόγηση 1.275.609
Διοικητική Υποστήριξη 1.785.108

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 28.671.589

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζετε η κατανομή ετήσιων λειτουργικών δαπανών του 

ΚΕΘΕΑ για το 2008.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2008 
σε χιλ. ευρώ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 17.985.000,00
ΕΚΠΑΙΔ. & ΕΠΙΜΟΡΦ.ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 193.994,00
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 816,00
ΔΑΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 94.268,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 4.040,00
ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤ.ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 300.928,00
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΜΕΑΩΝ 1.015.983,00
ΨΥΧΑΓ. & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΛΩΝ 137.127,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕΑΩΝ 101.220,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 348.344,00
ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 196.437,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 520.870,00
ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 36.308,00
ΕΝΟΙΚΙΑ - ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 243.647,00
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 346.004,00
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 89.698,00
ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 150.605,00
OTE - ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ 284.521,00
ΔΕΗ 288.460,00
ΘΕΡΜΑΝΣΗ 166.712,00
ΥΔΡΕΥΣΗ 36.902,00
ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 190.812,00
ΕΝΤΥΠΑ - ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛ.Η 208.908,00
ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ 29.844,00
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 399.854,00
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ Ε.Ε. 265.675,00
ΔΑΠ.ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 72.708,00
ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 75.863,00
ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 34.216,00
ΕΚΔΟΣΕΙΣ 19.590,00
ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ 477,00
ΕΙΔΙΚΑ PROJECT 5.194,00
ΣΥΝΟΛΑ 23.845.025,00
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: συγκριτικοί πίνακες και οικονομική ανάλυση 

καταστάσεων

4.1 Συγκριτικοί πίνακες
Στα ακόλουθα γραφήματα βλέπουμε την πορεία των οικονομικών στοιχείων του 

ΚΕΘΕΑ στο πέρασμα των τελευταίων δεκατεσσάρων χρόνων. Στο πρώτο γράφημα 

παρουσιάζεται η ανοδική κατεύθυνση των εσόδων του οργανισμού με ιδιαίτερη ύφεση στο 

2003, όπου έχουμε την καταβολή από το υπουργείο του υπολοίπου της επιχορήγησης του 

προηγούμενου έτους. Τα υπόλοιπα έτη παρουσιάζουν μια σταδιακή αύξηση, ιδιαίτερα τα 

πρώτα χρόνια και βλέπουμε μια ομοιότητα στα έσοδα του 2004 και 2005.

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ ΚΕΘΕΑ

ΕΣΟΑΑ1995 - 2008
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ΕΠΙ

Πηγή: κεντρικό λογιστήριο ΚΕΘΕΑ

Οι δαπάνες του οργανισμού φαίνονται να ακολουθούν την ίδια πορεία με τα έσοδά του. 

Αξιοποίεί τα χρημάτικά του διαθέσιμα για την ανάπτυξη των ηπηερσιών του και κατά 

συνέπεια αναπτύσετε το ανθρώπινο δυνάμικό του και μαζί με αυτό αυξάνουν όπως έιναι 

φυσικό και οι λειτουργικές του δαπάνες.

28.022,00
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Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Δ Α Π Α Ν Ω Ν  Κ Ε Θ Ε Α

Πηγή: κεντρικό λογιστήριο ΚΕΘΕΑ

Παρατηρώντας τα έσδοα και εξόδα στο ίδιο γράφημα βλέπουμε πως υπάρχουν έτη στα 

οποία οι δαπάνες ξεπερνούν τα έσοδα της χρονιάς. Χάρη στη σωστή διαχείριση και την 

εθελοντική προσφορά ευαισθητοποιημένων ατόμων και των οικονγενειών των μελών οι 

οποίοι πέζουν σημαντικό ρόλο στη λειτουργώ του φορέα καταφεραν να ξεπεραστούν οι 

δυσκολίες και να συνεχιστεί η αναπτυξιακή πορεία του οργανισμού. Τα έτη στα οποία τα 

έσοδα ξεπερνούσαν κατά πολύ τα έξοδα λόγω κατάθεσης της επιχορήγησης του 

προήγούμενου χρόνου δίνεται η δυνατότητα να καλύπτονται οι ανάγκες για κτηρικακές 

εγκαταστάσεις.και η δημιουργία νέων συμβουλευτικών κέντρων και υπηρεσιών.

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣΑ ΕΣΟΔΩΝ ΕΞΟΔΩΝ

35.000. 00 €

30.000. 00 €

Πηγή: κεντρικό λογιστήριο ΚΕΘΕΑ
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Η μισθοδοσία του προσωπικού παρουσιάζει την ίδια ανοδική πορεία με την πρόσληψη 

του προσωιπού του ΚΕΘΕΑ. Οι ανάπτυξη του φορέα και η επέκτασή του σε διάφορες 

περιοχές του ελλαδικού χώρου είχε ως αναγκαία συνέπεια την αύξηση του ανθρωπίνου 

δυναμικού του. Το 2001 με 2003 έχουμε τον μεγαλύτερο αριθμό προσλήψεων σε σχέση με τα 

προηγούμενα χρόνια ανά έτος, όπου από τους 269 υπαλλήλους το 2001 αυξάνεται κατά 86 

άτομα στα 355 και το 2202 από 355 αυξάνεται κατά 69 άτομα στους 424 υπαλλήλους. Τα έτη 

αυτά έχουμε και τις μεγαλύτερες διαφορές στις δαπάνες τις μισθοδοσίας όπου από 

6.283.198,86 ευρώ το 2001 πηγαίνου στα σε 10.186.000,00 ευρώ διαφορά 3.902.802,14 

ευρώ.

ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ ΚΕΘΕΑ

Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι λειτουργικές δαπάνες όπου 

παρατηρούμε μια σταθερότητα τα πρώτα χρόνια, που δικαιολογείτε λόγω του περιορισμένου 

αριθμού υπηρεσιών και προσωπικού που είχε ο φορέας. Το 2000 όπου έχουν αυξηθεί κατά 

πολύ οι υπηρεσίες που προσφέρονται κατά συνέπεια και το ανθρώπινο δυναμικό και οι 

κτηριακές εγκαταστάσεις έχουμε μια απότομη αύξηση των λειτουργικών δαπανών.
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Λ Ε Ι Τ Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Ε Σ  Δ Α Π Α Ν Ε Σ  Κ Ε Θ Ε Α

Πηγή: κεντρικό λογιστήριο ΚΕΘΕΑ

Τα πάγια παρουσιάζουν μια μεγάλη εκτινάξει το 2001 και το 2003 χρονιές οπού 

αγοράστηκαν ακίνητα για την κάλυψη των αναγκών του οργανισμού για στέγαση των 

υπηρεσιών. Το 2002 εντάσετε το ΚΕΘΕΑ στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Ναρκωτικά 2002 

-  2006 με αποτέλεσμα η επιχορήγηση να αυξηθεί και να δωθεί η δυνατότητα κάυψεις των 

αναγκών του οργανσμού.

ΠΑΓΙΑ ΚΕΘΕΑ
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4.2 Οικονομική ανάλυση

4.2.1Αριθμοδείκτες ρευστότητας
Όπως φανερώνει ο ακόλουθος δείκτης το μέτρο της ρευστότητας του οργανισμού είναι 

σε ασφαλή επίπεδο. Η διοίκησή του είναι σε θέση να αντιμετωπίσει κάποια ανεπιθύμητη 

εξέλιξη στη ροή των κεφαλάιων κινήσεως.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης γενικής ρευστότητας

1995 2002 2008

Διαθέσιμα + απαιτήσεις + αποθέματα (χιλ. ευρώ) 1.886.746,93 8.646.523,63
....' ............  '.....
13.335.135,74

Δείκτης τάσεως 100 4,50 1,54

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις (χιλ. ευρώ) 510.064,80 2.738.751,32 1.870.952,84

Δείκτης τάσεως 100 5,37 0,68

Αριθμοδείκτης γενικής ρευστότητας 3,70 3,16 7,13

Δείκτης τάσεως 100 0,85 2,26

Ο αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας βρίσκεται αρκετά πάνω από τη μονάδα που 

σημαίνει ότι ο οργανισμός έχει την ικανότητα να εξοφλεί τις τρέχουσε υποχρεώσεις του.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας

1995 2002 2008

Διαθέσιμα + απαιτήσεις (χιλ. ευρώ) 1.695.187,33 8.211.338,22 13.105.848,84

Δείκτης τάσεως 100 4,84 1,60

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις (χιλ. ευρώ) 510.064,80 2.738.751,32 1.870.952,84

Δείκτης τάσεως 100 5,37 0,68

Αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας 3,32 3,00 7,00

Δείκτης τάσεως 100 0,90 233,
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Παρατηρούμε ότι δεν υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ των αριθμοδεικτών γενικής και 

ειδικής ρευστότητας που σημαίνει ότι δεν υπάρχουν αυξημένα αποθέματα στον οργανισμό.

4.2.2 Αριθμοδείκτες δαπανών λειτουργίας

Παρόλο που οι δείκτες τάσεως των αποσβέσεων και των παγίων έχουν ανοδική τάση, ο 

αριθμοδείκτης παρουσιάζει καθοδική πορεία εξαιτίας τις μεγάλης αύξησης των παγιών σε 

συγκεκριμένες χρονικές περιόδους.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης αποσβέσεων παγίων

1995 2002 2008

Αποσβέσεις χρήσεως 540.089,48 1.320.243,88 1.855.244,17

Δείκτης τάσεως 100 2,44 1,41

Πάγια προ αποσβέσεων 6.812.629,51 20.744.760,14 37.270.462,66

Δείκτης τάσεως 100 3,05 1,80

Αριθμοδείκτης αποσβέσεων παγίων 7,93 6,36 4,98

Δείκτης τάσεως 100 0,80 0,70

Παρατηρούμε ότι έχουμε ανοδική πορεία του αριθμοδείκτη που σημαίνει ότι ο 

οργανισμός είναι εντάσεως κεφαλαίου.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης παγίων προς μέσο όρο απασχολούμενων

1995 2002 2008

Καθαρά πάγια 4.878.526,40 13.364.944,79 19.481.248,26

Δείκτης τάσεως 100 2,74 1,46

Μέσος όρος απασχολούμενων 165 355 497

Δείκτης τάσεως 100 2,5 1,40
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Αριθμοδείκτης παγίων προς μέσο όρο 
απασχολου μένω ν 29.566,83 37.647,73 39.197,68

Δείκτης τάσεως 100 1,27 1,04

Ο αριθμοδείκτης αμοιβών προς μέσο αριθμό απασχολούμενων παρουσιάζει ανοδική 

πορεία που φανερώνει ότι η μέση αμοιβή των απασχολουμένω έχει ανοδική πορεία.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης αμοιβών προς μέσο αριθμό απασχολούμενων

1995 2002 2008

Σύνολο αμοιβών απασχολουμένων 1.753.484,96 7.468.000,00 17.985.000,00

Δείκτης τάσεως 100 4,26 2,41

Μέσος όρος απασχολουμένων 165 355 497

Δείκτης τάσεως 100 2,15 1,40

Αριθμοδείκτης αμοιβών προς μέσο αριθμό 
απασχολουμένων 10.627,18 21.063,62 36.187,12

Δείκτης τάσεως 100 1,98 1,72

4.2.3 Αριθμοδείκτες διαρθρώσεως κεφαλαίων και βιωσιμότητας
Το 1995 έχουμε μεγαλύτερο δείκτη σε σχέση με τα δύο επόμενα έτη και αυτό συμβαίνει 

διότι οι δωρεές που δίνονταν στον οργανισμό ήταν μικρότερες σε ποσοστό σε σχέση με την 

επιχορήγηση που λάμβανε ο οργανισμός σε αυτά τα έτη. Υπάρχει μεγάλη ποσοστιαία 

διαφορά ανάμεσα στην επιχορήγηση και τους ιδίους πόρους του οργανισμού.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς συνολικά

1995 2002 2008

Ιδία κεφάλαια 5.748.207,44 16.411.739,50 24.753.658,16

Δείκτης τάσεως 100 2,86 1,51
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........-..--- ------  ---- ----——-—
Συνολικά κεφάλαια 6.163.980,64 18.566.189,76

.
27.393.942,30

Δείκτης τάσεως 100 3,01 1,48

Αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς συνολικά 0,93 0,88 0,90

Δείκτης τάσεως 100 0,95 1,02

Παρατηρούμε ότι ο δείκτης παρουσιάζει ανοδική πορεία και είναι μεγαλύτερος από τη 

μονάδα που σημαίνει ότι τα ιδία κεφάλαια του φορέα καλύπτουν πλήρως τις επενδύσεις σε 

πάγια.

ΚΕΘΕΑ
Αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς πάγια

1995 2002 2008

Ιδία κεφάλαια 5.748.207,44 16.411.739,50 24.753.658,16

Δείκτης τάσεως 100 2,86 1,51

Πάγια 4.878.526,40 13.364.944,79 19.481.248,26

Δείκτης τάσεως 100 2,74 1,46

Αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς πάγια 1,18 1,23 1,27

Δείκτης τάσεως 100 1,04 1,03
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Συμπεράσματα

Το ΚΕΘΕΑ αποτελλεί την πραγματοποίηση ενός οράματος ανθρώπων που ήθελαν να 

βοηθήσουν στην αντιμετώπιση του προβλήματος της τοξικοεξάρτησης στην Ελλάδα. Από 

την πιλοτική εφαρμογή των υπηρεσιών του, το 1983 μέχρι σήμερα, έχουμε μια αξιοθαύμαστη 

πορεία στην ανάπτυξη και εξάπλωση των προγραμμάτων και δικτύων παροχής βοήθειας.

Παρά τα οικονομικά προβλήματα που αντιμετώπισε στην αρχή αλλά τα διαδικαστικά 

προβλήματα εξαιτίας έλλειψης παρόμοιων οργανισμών στην Ελλάδα για τους οποίους δεν 

υπήρχε συγκεκριμένη νομοθεσία, το ΚΕΘΕΑ κατάφερε όχι μόνο να παραμείνει στο χώρο της 

θεραπείας αλλά και να αναπτυχθεί σταθερά και πολύπλευρα. Οι οικονομικές δυσχέρειες που 

αντιμετώπισε δυσκόλεψαν το έργο του αλλά η σωστή διαχείριση των οικονομικών του 

πόρων, η χρήση του αποθεματικού του για αγορά πάγιων στοιχείων και ο σωστός έλεγχος 

των αναγκών του έδωσαν τη δυνατότητα στον οργανισμό να είναι σήμερα ένας από τους 

παλαιώτερους και σημαντικότερους φορείς παροχής θεραπείας στο πρόβλημα των 

εξαρτήσεων.
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Παράρτημα

Χάρτης δικαιωμάτων των μελών.

Όλα τα μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων έχουν απόλυτο δικαίωμα στα ακόλουθα:

1. Υποστηρικτικό περιβάλλον, απαλλαγμένο από εξαρτητικές ουσίες.

2. Θεραπεία ανεξάρτητα από γένος, φυλή, εθνικότητα, χρώμα, δόγμα, πολιτικές πεποιθήσεις, 

σεξουαλικές προτιμήσεις, οικογενειακή κατάσταση, θρησκεία, καταγωγή, ταυτότητα, ηλικία, 

ιδιότητα στρατιωτικού ή βετεράνου πολέμου, πνευματική και σωματική αναπηρία, 

κατάσταση υγείας, ποινικό μητρώο ή καθεστώς κοινωνικής πρόνοιας.

3. Αξιοπρέπεια, σεβασμό, υγεία και ασφάλεια συνεχώς.

4. Γνώση της φιλοσοφίας και των μεθόδων του προγράμματος.

5. Ακριβή πληροφόρηση σχετικά με τους τρέχοντες κανονισμούς του προγράμματος, καθώς 

επίσης και τις κυρώσεις, τα πειθαρχικά μέτρα και τις τυχόν τροποποιήσεις των δικαιωμάτων.

6. Προσφυγή σε θεσμοθετημένη διαδικασία, ώστε να καταγράφονται τα παράπονά τους που 

αφορούν την εφαρμογή όλων των κανονισμών, των κυρώσεων, των πειθαρχικών μέτρων και 

των τροποποιήσεων των δικαιωμάτων.

7. Καθορισμό όλων των εξόδων που πρέπει να καταβληθούν, της μεθόδου και του 

χρονοδιαγράμματος των πληρωμών, καθώς και της διαθεσιμότητας χρημάτων και 

προσωπικών αντικειμένων κατά τη διάρκεια του προγράμματος, όπως επίσης και κατά την 

αποχώρηση από αυτό.

8. Απόρρητο των πληροφοριών που αφορούν τη συμμετοχή στο πρόγραμμα και όλων των 

φακέλων των μελών, σύμφωνα με τη νομοθεσία της χώρας.

9. Πρόσβαση στους προσωπικούς φακέλους με βάση οδηγίες εγκεκριμένες από το αρμόδιο 

όργανο και δικαίωμα προσθήκης δηλώσεων που αντικρούουν ή αποσαφηνίζουν τις 

πληροφορίες που περιέχονται στους φακέλους αυτούς.

10. Αποχώρηση από το πρόγραμμα ανά πάσαν στιγμή, χωρίς σωματική ή ψυχολογική 

παρενόχληση.

11. Προσωπική επικοινωνία με συγγενείς και φίλους για ενημέρωση τόσο κατά την 

εισαγωγή τους στην κοινότητα όσο και μετά, σύμφωνα προς τους κανονισμούς του 

προγράμματος, εκτός και αν δεν επιτρέπεται για λόγους που τεκμηριώνονται από το 

θεραπευτικό σχεδίασμά.

12. Προστασία από πραγματική σωματική τιμωρία ή σχετική απειλή, από σωματική, 

συναισθηματική και σεξουαλική κακοποίηση και από καταναγκαστικό φυσικό περιορισμό.
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13. Παροχή Θρεπτικής τροφής, ασφαλούς και κατάλληλης στέγης, δυνατότητας για 

σωματική άσκηση και για επαρκή κάλυψη των αναγκών ατομικής υγιεινής.

14. Ιατρική περίθαλψη από επαγγελματίες και δικαίωμα άρνησής της.

15. Δυνατότητα να λαμβάνουν νομικές συμβουλές και να εκπροσωπούνται ενώπιον του 

νόμου, όταν αυτό απαιτείται.

16. Τακτική επαφή κάθε μέλους του προγράμματος που είναι γονιός με το παιδί ή τα παιδιά 

του/της.

17. Όταν εργάζονται ως μέλη του προσωπικού, έχουν δικαίωμα σε σαφή καθορισμό των 

ευθυνών που τους ανατίθενται, σε επαρκή εκπαίδευση, επαρκή στήριξη και εποπτεία από το 

προσωπικό (συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησης και της ανατροφοδότησης), χωρίς 

εκμετάλλευση και με το δικαίωμα να αρνηθούν τη θέση, χωρίς να τους προσαφθεί για αυτό 

κατηγορία.

18. Καθοδήγηση και βοήθεια, όταν αφήνουν το πρόγραμμα για οποιονδήποτε λόγο, σχετικά 

με άλλες υπηρεσίες υγείας, πηγές οικονομικής βοήθειας και χώρους διαμονής.

19. Προστασία από εκμετάλλευση (αυτό αφορά επίσης τους γονείς και την οικογένεια του 

μέλους) προς όφελος του φορέα ή του προσωπικού που εργάζεται σε αυτόν.

ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Πρωταρχική υποχρέωση όλων των μελών του προσωπικού είναι να εξασφαλίζουν την 

ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στα υπό θεραπεία μέλη. Η σχέση του προσωπικού 

με τα μέλη είναι ειδική και είναι απαραίτητο το προσωπικό να διαθέτει την ωριμότητα και 

την ικανότητα που απαιτούνται, ώστε να αντεπεξέρχεται στις ευθύνες που έχει αναλάβει.

* Στην Ελλάδα τα θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ προσφέρουν δωρεάν τις 

υπηρεσίες τους προς τα εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειές τους.

Όλα τα μέλη του προσωπικού οφείλουν να γνωρίζουν ότι ο επαγγελματικός χώρος στον 

οποίο ανήκουν απαιτεί να προσέχουν τις δραστηριότητες, τις δικές τους και των μελών 

τους (θεραπευόμενων). Ο κώδικας δεοντολογίας ισχύει για το προσωπικό διαρκώς, τόσο 

κατά τη διάρκεια της εργασίας όσο και εκτός αυτής.

72



Η ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

Τα μέλη του προσωπικού πρέπει:

1. Να συμπεριφέρονται ως ώριμα και θετικά πρότυπα.

2. Να τηρούν απόλυτη εχεμύθεια σχετικά με τις πληροφορίες που αφορούν τα μέλη, 

σεβόμενα όλη τη σχετική νομοθεσία, καθώς και τους κανονισμούς του φορέα στον οποίο 

ανήκουν.

3. Να παρέχουν στα μέλη αντίγραφο του Χάρτη Δικαιωμάτων των Μελών και να 

βεβαιώνονται ότι όλα όσα αναγράφονται σε αυτόν γίνονται κατανοητά και εφαρμόζονται 

τόσο από το προσωπικό όσο και από τα μέλη.

4. Να σέβονται όλα τα μέλη και να διατηρούν μαζί τους επαγγελματική σχέση, μη κτητική 

και μη τιμωρητική.

5. Να παρέχουν υπηρεσίες ανεξάρτητα από τη φυλή, το δόγμα, τη θρησκεία, το φύλο, την 

εθνικότητα, τις σεξουαλικές προτιμήσεις, την ηλικία, τη σωματική αναπηρία, τις πολιτικές 

πεποιθήσεις, το ποινικό μητρώο και την οικονομική κατάσταση των μελών, σεβόμενα τη 

θέση των μελών σε περιπτώσεις ειδικών συνθηκών.

6. Να αναγνωρίζουν ότι μπορεί να είναι προς όφελος του μέλους η παραπομπή του/της σε 

άλλο φορέα ή επαγγελματία.

7. Να απαγορεύουν τη σύναψη σεξουαλικών σχέσεων, οποιουδήποτε τύπου, ανάμεσα στο 

προσωπικό και στα μέλη (καθώς και με πρόσωπα της οικογένειας των μελών).

8. Να ανταμείβουν επαρκώς το μέλος για οποιαδήποτε δουλειά κάνει το ίδιο για κάποιο 

μέλος του προσωπικού.

9. Να εμποδίζουν την εκμετάλλευση του μέλους για προσωπικό όφελος
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ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Λ β  Η Μ Λ
7 Α ΥΓΟ ΥΣ ΤΟ Υ  1887 ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ

144

ΝΟΜΟΣ ΥΤΤ ΑΡΙΘ. 1729

Καιαηο/.έμηση της διάδοσης των ναρκωτικών, προστασία 
των νέονν και άλλες διατάξεις.

Ο Π Ρ Ο Ε Δ Ρ Ο Σ
Τ Η Σ  Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η Σ  ΔΗ Μ ΟΚΡΑΤΙΑΣ

Επιδίδομε τον ακόλοιυδο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

Κ ΕΦ ΑΛ Α ΙΟ  Α '

Ο Ρ Γ Α Ν Ω Σ Η  —  Π  ΡΟ ΓΡΑΜ Μ Α ΤΙΣΜ Ο Σ  

Ε Ν Ν Ο ΙΑ  Ο ΡΩ Ν .

Ά ρ δ ρ ο  1.

Σύστατη οργάνων.

1. Ιδρύεται Κεντρικό Συμβούλιο ■'•.% την καταπολέμηση 
της διάδοσης των ναρκωτικών. Το Συμβούλιο αυτό απαρτί
ζεται από εκπροσώπους των Υπουργείων Υγεία;- ΓΙρόνοιας 
xas Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Δικαιοσύνης. Εδνικήςι Π αι
δείας και θρησκευμάτων, Π  ολιτισμοί (Γενικής Γραμμα
τείας Νέας Γ ενιά ς), Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης, a ου 
ορίζονται από τους αντίστοιχους Υπουργούς. Ο διορισμός των 
μελών του Κεντρικού Συμβουλίου γίνεται με πράξη του Υ
πουργικού Συμβουλίου. Μ ε την ίδια πράξη καθορίζεται και 
η αποζημίωση των μελών του.

Η δητεία του Συμβουλίου ορίζεται σε Ϊίο χρόνια. Ό λ α  τα 
μέλη του Συμβουλίου είναι ελευδέρως ανακλητά κάι η αντ’- 
τατάστακη) ‘του για το υπόλοιπο της δητείας γίνεται με την 
ίδια διαδικασία.

2. Το Κεντρικό Συμβούλιο έχει τις εξής αρμοδιότητες:

α) Επεξεργάζεται και προτείνει την εθνική πολίτικη σε 
δέματα πρόληψης, -θεραπείας και κοινωνικής επανένταξης 
των εξαρτημένων oreó ναρκωτικές ουαίες ατόμων, p) ανα
θέτει την εκτέλεση σχετικών ερευνών, γ )  μεριμνά για την 
εκπαίδευση ειδικευμένων στελεχών, δ; αναδέτε: την επίλυση 
των επιστημονικών δεμάτων που προκύπτουν στους ειδικούς 
κατά περίπτωση φορείς και ε) συντονίζει τις δραστηριότη
τες των επί μέρους Υπουργείων στον τομέα των αρμοδιοτή
των του δίνοντας έμυραση -την πρόληψη.

Η υλοποίηση των προτάσεων του Κεντρικού Συμβουλίου γί
νεται με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Υγείας,. Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του κατά περίπτωση α;μό- 
διο υ υπουργού.

3. Προεδρικό διάταγμα, που επιδίδεται μ« πρόταση των Υ
πουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Υγείας. Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Οικονομικών, ριτδμίζει κάδε δέ-

μα σχετικό με την οργάνωση και τη λειτουργία του Κεντρι
κού Συμβουλίου, συνιστά δέσεις οποιοσδήποτε κατηγορίας και 
βαδμοΰ για τις ανάγκες του, προβλέπει τον τρόπο πλήρωσής 
τους έστω και κατά παρέκκλιση από τις ισχίο·.ίσες διατά
ξεις  και ρυδμίζει κάδε άϊλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

4. Για την ενεργό συμμέτοχη του κοινωνικού συνόλου στην 
καταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών και την προ
στασία των νέων καδώς και την υποβοήδηση του έργου του 
Κεντρικού Συμβουλίου, συνιστάται Γνωμοδυτικό Συμβούλιο 
που αποτελεί τα: από εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίχη- 
σης, της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Γονέων Μέσης Εκπαί
δευσης (Α .Σ .Γ .Μ .Ε .), των συλλόγων γονέων τοξικομανών, των 
αποδεραπευμενων τοξικομανών, εκπροσώπους του διδακτικού 
προσωπικού Πρωτοβάδμιας (Δ .Ο .Ε .) και Δευτεροβάδμια; Εκ  
παίδευσης (Ο .Λ.Μ .Ε.— Ο .Τ.Ε .Ε* 1 2 3.) ,  των Τεχνολογικών Εκπαι
δευτικών Ιδρυμάτων (Τ .Ε .Ι.) και Ανώτατων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυμάτων (Α .Ε .Ι.), της Εδνικής Σπουδαστικής Ένωσης Ελ
λάδας (Έ .Σ .Ε.Ε .). της Εδνίκής Φοιτητικής Ένωσης Ελλά
δας (Ε .Φ .Ε.Ε .), του Πανελλήνιου Ιατρικοί Συλλόγου 
(Π .Ι .Σ .) . του Πανελλήνιου Φαρμακευτικοί Συλλόγου 
.(Π .Φ .Σ .), του Δικηγορικού Συλλόγου Αδηνών (Δ .Σ .Α .) και 
της Ένωσης Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Αδηνών
Έ .Σ .Η .Έ .Α .).

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας. 1Τρύ·'ειας και Κοινω
νικών Ασφαλίσεων καδορίζονται οι αναγκαίες λεπτομέρει?.: 
για την εφαρμογή της διάταξης αυτός, η συγκρότηση, η λει
τουργία, οι αρμοδιότητες καδώς κιαι κώνε συναφές δέμα για 
την εκπλήρωση της αποστολής του Γνωνοδοτικού Συμβου
λίου.

Η  δητεία του Γνωμοδοτικοό Συμβουλίου ορίζεται σε τρία 
χρόνια.

5. Ιδρύεται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την ε
πωνυμία «Κέντρο θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων» (ΚΕ. 
ώ.Ε.Α.) και έδρα τη Θεσσαλονίκη.

Σκοπός του ΚΕ,Θ.Ε.Α. είναι η δεραπεία. η επαγγελμα- 
τική κατάρτιση και κοινωνική ένταξη  των εξαρτηυ-ένων α.τό 
φαρμακευτικές ουσίες ατόμων και η δημιουργία και συνε
χής εκπαίδευση στελεχών στις αντίστοιχες σύγχρονες θε
ραπευτικές τεχν κές.

Για την .υλοποίηση του σκοπού του το ΚΕ.ΘεΕ.Λ. ιδρύει 
συμβουλευτικούς σταδμούς, κέντρα σωματικής αποτοξί
νωσης. δεραπευτικές κοινότητες, κέντρα κοινωνικής επα
νένταξης και άλλες ανάλογες μονάδες. Δημιουργεί αυτοϊια- 
χειοιζόμενους συνεταιρισμούς και στηρίζει κάδε είδους δρα
στηριότητα ταυ ευοδώνε: τους σκαπτός του ή που κρίνετα: 
απαραίτητη για τη βοήδε'σ των (εξαρτημένων φαρμα
κευτικές ουσίες ατόμων.
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Στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. εντάσσονται ο. Συμβουλευτικοί Σταθμοί 
Αθήνας 7.a: θεσσαλονίχης του «Ειδι/χού θεραπευτικού Προ
γράμματος για εξαρτημένα αχό φαρμακευτικές ουσίες άτο
μα» του Υπουργείου Γγβίας, Πρόνοιας y,a: Κοινών, χών Α
σφαλίσεων, το Κέντρο Σωματικής Αποτοξίνωσης Νταού 
Π εντέλης χα; η θεραπευτική Κοινότητα «ΙΘΑΚΗ» του 
Εθνικού Οργανισμού Πρόνοιας στη Σίνοο της θεσσαλονί-
*τ.ς·

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας χαι Κοινω
νικών Ασφαλίσεων ρυθμίζεται η διωδιχασίαι ένταξης των πα
ραπάνω μονάδω» χαε χώ&ε σχετική λεπτομέρεια.

Το Κ Ε .Θ .Ε Α . είναι αντοβιοιχούμενο νομικό πρόσωπο, χου 
τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας χαι 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η σύνδεση του διοικητικού συμ
βουλίου. ο τρόπος διοίκησης, οργάνωσης, διαχείρισης και ο 
κανονισμός εσωτερικής λειτουργίας ταυ ορίζεται με απόφα
ση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα
λίσεων, έστω και με παρέκκλιση αχό τις ισχόουσες διατά-
^9ΐςι

Πόροι του ΚΕ.ΘαΕΆ. είναι η χρηματοδότηση από το Υ
πουργείο Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
δωρεές, κληροδοσίες και επιχορηγήσεις από τρίτους y.ai 
έσοδα από κάδε είδους επιχειρήσεις και δραστηριότητες του.

Το ΚΕ.Θ.Ε.Α έχει τις ίδιες φορολογικές αιπαλλαγές που 
προδλέπονται για τ,α νοσηλευτικά ιδρύματα του ν. 2 5 9 2 / 
.19ΓΜ.

Η διαχείριση των πόρων του ΚΕ.Θ.Ε.Α. ελέγχεται απολογι
στικά —  κατασταλτικά από το Υπουργείο Υγείας. Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

6. Γιατροί του Ε .Σ.Υ . μπορεί να αποσπωνται στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. 
από τα νοσοκομεία που υπηρετοόν.

Η απόσπαση γίνεται με απόφ*αση του Υπουργού Υγείας, 
Ιΐρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μετά από αίτησή 

τους και σύμφωνη γνώμη του διευθυντή του ΚΕ.ΘύΕ.Α.

Η χρονική διάρκεια της απόσπαση; είναι απεριόριστη. Η 
απόφαση διακόπτεται με όμοια υπουργική απόφαση μετά 
από αίτηση του γιατρού ή πρόταση του διευθυντή του ΚΕ.
Θ.Ε.Α.

7. Με τη διαδικασία της παρ. 0 είναι δυνατή η απόσπα
ση στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. και άλλων υπαλλήλων του δημόσιου τομέα.

Άρθρο 2.

Επιτροπή Ναρχωτιχών.

1. Στο Υπουργείο Υγείας. Πρόνοιας και. Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων συνιστάται Επιτροπή Ναρκωτικών, αποτελού
με ν η από:

Το διευθυντή της Διεύθυνσης Φαρμάκων και Φαρμακείων
του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί
σεων.

Εκπρόσωπο του Επιστημονικού Συμβουλίου του Εθνικού 
Οργανισμού Φαρμάκων.

Τέσσερα μέλη του διδακτικού ερευνητικού προσωπικού 
των Α . Ε . Ι . ,  ανά ένα με ειδίκευση στα γνωστικά
αντικείμενα Φαρμακευτικής Χημείας, Φαρμακολογίας, Το
ξικολογίας και Ψυχιατρικής αντίστοιχα και έναν ανώτερο
αξιωματικό τη; Ελληνικής Αστυνομίας με εμπειρία στα 
θέματα ναρκωτικών. Για κάθε μέλος τη; Επιτροπής ορί
ζεται και ένας αναπληρωτή;.

Η θητεία της Επιτροπής ορίζεται σε δύο χρόνια.

2. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυόερνήσεως, επιλέγονται και ορίζονται μετά από πρόταση 
των αρμόδιων οργάνων διοίκησης των Α .Ε .Ι . ,  τα τακτικά
και αναπληρωματικά μέλη της επιτροπής καθώς και ο 
γραμματέας της. Η  Επιτροπή εκλέγει τον πρόεδρό της. Με
απόφαση του ίδιου υπουργού ορίζονται χαι οι, κανόνες λει
τουργίας της Επιτροπής.

3. Η Επιτροπή Ναρκωτικών εχει τις παραχα-ω αρμοδιό
τητες;

α) Γνωμοδοτεί για τα σχετικά με τα ναρκωτικά θέματα 
που προκύπτουν από τις κυρωμένες από την Ελλάδα διεθνείς 
συμδάάεις ή από αίτηση των αρμόδιων διεθνών οργα
νισμών (U N FD A C , Π .Ο .Υ ., Ε.Ο.Κ. κ λπ .).

β) Γνωμοδοτεί1 στον Ε.Ο.Φ. για τη χορήγηση άδειας πα
ραγωγής ή κατεργασίας και εισαγωγής έτο μων προϊόντων 
που περιέχουν ουσίες του άρθρου -4 του νόμου αυτού.

γ) Γνωμοδοτεί για την προσθήκη ή αφαίρεση ουσιών στους 
πίνακες του άρθρου 4 του νομού αυτού, για  τη μεταφορά 
από τον ένα πίνακα στον άλλο ή γ ια  τη  μεταδολή των όρων 
και των προϋποθέσεων της διάθεσής τους σύμφωνα με τις 
διεθνείς συμίάσεις.

δ) Γνωμοδοτεί για την τιμή των πωλούμενων από το Κρα
τικό Μονοπώλιο Ναρκωτικών.

ε) Γνωμοδοτεί για κάθε σχετικό θέμα που θα ζητήσει ο 
αρμόδιος υπουργός ή το Κεντρικό Συμβούλιο του άρθρου 10 
vou νόμου αυτού.

στ) Υπολογίζει τις ετήσιος ανάγκες της χώρας σε ναρ
κωτικέ; ουσίες και εισηγείται σχετικά στον αρμόδιο υ
πουργό.

Ά ρ θ ρ ο  3.

Πρόγραμμα «ανάπτυξης υπηρεσιών.

1. Ο προγραμματισμός για την αντιμετώπιση της Φ α ρ μ α 

κευτικής εξάρτησης onto ναρκωτικές ουσίες κατά την έν
νοια του άρθρου 4 του νόμου αυτού θιακρίνεται σε τρεις 
βαθμίδες :

α) πρόληψη —  ενημέρωση 
β) θεραπευτική αποκατάσταση 
γ) κοινωνική επανένταξη.

2. Για την υλοποίηση του προγράμματος αυτού, ιδρύονται 
με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Υ γείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνιχών Ασφαλίσεων και του κατά περίπτωση συναομύ- 
διου υπουργού, που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυ-
βερνήσεως, αντίστοιχα ;

α) συμβουλευτικό: σταθμοί, κέντρα ανοιχτής προστασίας 
εξαρτημένων από ναρκωτικές ουσίες ατόμων, παραρτήματα 
τους και άλλες ανάλογες μονάδες,

β) ειδικές μονάδες αποτοξίνωσης και σωφρονιστικά κα
ταστήματα θεραπευτικού χαρακτήρα,

γ) μονάδες κοινωνικής επανένταξης.

Με τις ίδιες ή όμοιε; αποφάσεις ρυθμίζεται η οργάνωση 
και η λειτουργία των παραπάνω κέντρων και μονάδων, η 
εξειδίκευση των αρμοδιοτήτων τους, η σύσταση θέσεων σε 
οποιαδήποτε κατηγορία και δαθμό, ο τρόπος πλήρωσής τους, 
έστω και κατά παρέκκλιση των σχετικών διατάξεων, καθώς 
και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

Αρθρο 4.

Ορισμός ναρκωτικών.

1. Ναρκωτικά κατά την έννοια του νόμου αυτού είναι ουσίες 
τεχνητές ή φυσικές που δρουν στο κεντρικό νευρικό σύστημα 
χαι προκαλούν εξάρτηση του ατόμου από αυτές χαι που πε
ριλαμβάνονται ιδίως στους τέσσερις (4 )  πίνακες του άρθρου 
αυτού.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Δικαιοσύνης, π ο» δημοσιεύε
ται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ύστερα από γνώμη 
της Επιτροπής ¡Ναρκωτικών του άρθρου 2, μπορούν να χρο- 
σθέτονται ή να αφαιρούντα: ουσίες στις κατηγορίες του άρ
θρου αυτού ή να μεταφέροντα; από τη μία κατηγορία στην 
άλλη ή να μεταβάλλονται οι όροι ιχαι οι προϋποθέσεις τη; 
διάθεσής τους ιδίως σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις.

3. Οι ουσίες που υπάγονται στα ναρκωτικά καταχωρού- 
»τα: σε τέσσερις πίνακες.
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ΝΟΜΟΣ ΥΠΆΡΙΘ . 3204

Τροποποίηση και συμπλήρωση της νομοθεσίας για το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας καί ρυθμίσεις άλλων θεμάτων 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ (Πε.Σ.Υ.Π.)

Άρθρο 1
Συντονισμός των Πε.Σ.Υ.Π.

1. Η παρ. 8του άρθρου 1 του Ν. 2889/2001 (ΦΕΚ 37 Α') 
αντικαθίσταται ως εξής:

«8. Στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας συνιστάται Συμ
βούλιο Περιφερειακών Συστημάτων Υγείας και Πρόνοιας 
(Συ.Πε.Σ.Υ.Π.), που έχει σκοπό το συντονισμό των 
Πε.Σ.Υ.Π. και την εναρμόνιση των περιφερειακών πολιτι
κών τους για την υγεία και την κοινωνική φροντίδα.

Το Συ.Πε.Σ.Υ.Π. αποτελείται από ένα Γενικό Γραμματέα 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας ως πρόεδρο, που 
ορίζεται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας, και τους 
προέδρους όλων των Πε.Σ.Υ.Π.. Στο Συμβούλιο συμμετέ
χει και ο πρόεδρος του ΚΕ.Σ.Υ.

Το Συ.Πε.Σ.Υ.Π. συνέρχεται τακτικά κάθε τρεις μήνες 
και κατά περίπτωση, για ειδικά θέματα, σε έκτακτες συνε
δριάσεις, ύστερα από πρόσκληση του προέδρου του. Το 
Συμβούλιο λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις για τη 
λειτουργία των συλλογικών οργάνων της διοίκησης, του 
δεύτερου κεφαλαίου (άρθρα 13, 14, 15) του Ν. 2690/ 
1999, όπως κάθε φορά ισχύουν. Τα Πε.Σ.Υ.Π. υποβάλλουν 
στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, τουλάχιστον κάθε 
τρίμηνο, πλήρη έκθεση και οποιχεία σχετικά με την πορεία 
του επιχειρησιακού τους σχεδίου και την ομαλή και απο
δοτική λειτουργίατων μονάδωντους. Οι αποκεντρωμένες 
μονάδες υποχρεούνται να υποβάλλουν εγκαίρως στα 
Πε.Σ.Υ.Π. τα αντίστοιχα στοιχεία.»

2. Στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας συνιστάται «Αυ
τοτελής Διεύθυνση Οργάνωσης και Υποστήριξης των 
Πε.Σ.Υ.Π.» για την υποβοήθηση του έργου του Γενικού

Γ ραμματέα που είναι αρμόδιος για το συντονισμό, την 
εποτττεία και τον έλεγχο των Πε.Σ.Υ.Π.. Η Διεύθυνση υπά
γεται απευθείας στον αρμόδιο Γ ενικό Γ ραμματέα.

Στις αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Οργάνωσης και 
Υποστήριξης των Πε.Σ.Υ.Π. περιλαμβάνονται:

α) Η συγκέντρωση, επεξεργασία και αξιολόγηση των εκ
θέσεων και στοιχείων που υποβάλλονται από τα Πε.Σ.Υ.Π. 
και η εισήγηση για τη λήψη των κατάλληλων μέτρων για 
την αύξηση της αποδοτικότητας των μονάδων τους και 
την αντιμετώπιση των προβλημάτων που αναφύονται κα
τά την εφαρμογή του επιχειρησιακού τους σχεδίου.

β) Η εισήγηση σε θέματα ελέγχου και αξιολόγησης του 
έργου των Πε.Σ.Υ.Π. και των αποκεντρωμένων μονάδων 
τους.

γ) Η παρακολούθηση της εφαρμογής των αποφάσεων 
του Συ.Πε.Σ.Υ.Π.

δ) Η γραμματειακή και τεχνική υποστήριξη του 
Συ.Πε.Σ.Υ.Π., σε συνεργασία με τις υπηρεσίες της Γενι
κής Διεύθυνσης Διοικητικής Υποστήριξης και Τεχνικών 
Υποδομών.

Προϊστάμενος της Διεύθυνσης ορίζεται ο υπάλληλος 
κατηγορίας ΠΕ με βαθμό διευθυντή, που μπορεί να προ
έρχεται από όλους τους κλάδους υπαλλήλων του Υπουρ
γείου.

Συνιστάται μία θέση με βαθμό διευθυντή, που ανήκει σε 
όλους τους κλάδους, της κατηγορίας Π.Ετου Υπουργεί
ου Υγείας και Πρόνοιας, η οποία προστίθεται στις θέσεις 
του άρθρου 112 του Π.Δ. 95/2000 (ΦΕΚ 76 Α'), με αντί
στοιχη μείωση κατά μία των θέσεων των ενιαίων βαθμών 
Δ' έως Α', κατηγορίας ΠΕ, του κλάδου από τον οποίο προ
έρχεται ο διευθυντής.

Για την ενίσχυση του έργου της ανωτέρω Διεύθυνσης 
μπορεί να συνιστώνται Ομάδες Διοίκησης Έργου (Ο.Δ.Ε.) 
κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 20 παρ. 2 του Ν. 2503/1997 
(ΦΕΚ 107 Α') και στο άρθρο 127 του Π.Δ. 95/ 2000.

Αρθρο 2
Θέματα ανασυγκρότησης οργάνων 
και ανακατανομής αρμοδιοτήτων.

1. Η διάταξη της παρ. 5 του άρθρου 1 του Ν. 2889/2001 
αντικαθίσταται ως εξής:

«Ο διοικητής έχει τη νόμιμη εκπροσώπηση, δικαστική 
και εξώδικη, των ανωτέρω αποκεντρωμένων και αυτοτε
λών μονάδων των νοσοκομείων, για όλα τα θέματα που
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Άρθρο 26
ΦοροΑογηση ειδικής αποζημίωσης - 

Επίδομα τροφής.

1. Στο τέλος της παρ. 7 του άρθρου 14του Ν. 2238/1994 
(ΦΕΚ 151 Α') προστίθεται εδάφιο, ως εξής:

«Σε αυτοτελή φορολόγηση, σύμφωνα με όσα ορίζονται 
στην παράγραφο αυτή, υπόκειται και η ειδική αποζημίω
ση που καταβάλλεται, κατά τη διάταξη της παρ. 4 του άρ
θρου 19του Ν. 1193/1981, όπως αντικαταστάθηκε με την 
παρ. 4του άρθρου 3του Ν. 2256/1994 (ΦΕΚ 196 Α'), στους 
ιατρούς, τα πληρώματα ασθενοφόρων και το νοσηλευτι
κό προσωπικό του Ε.Κ.Α.Β., καθώς και κάθε άλλο ιατρό 
που εντέλλεται από το Ε.Κ.Α.Β., που εκτελούν διατεταγ
μένη υπηρεσία με αεροπορικά μέσα για παροχή Α' Βοη
θειών σε άτομα που ασθενούν.»

2. Το μηνιαίο επίδομα τροφής, που προβλέπεται από 
την υπ' αριθ. Α3β/Φ15/οικ.7823/28.6.1991 κοινή υπουργι
κή απόφαση (ΦΕΚ 474 Β'), που κυρώθηκε με το άρθρο 19 
του Ν. 1963/1991 (ΦΕΚ 138 Α'), καθώς και από το άρθρο 4 
του Ν. 2163/1993 (ΦΕΚ 125 Α'), καταβάλλεται και στους 
ιατρούςτου Ε.Κ.Α.Β., καθώς και στους ιατρούς που υπη
ρετούν στα Κέντρα Υγείας της χώρας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Αρθρο 27
Εξαίρεση των Ν. Π.Ι.Δ. ψυχικής υγείας 

από διαδικασίες του Ν. 2190/1994.

Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 14του Ν. 2190/1994, 
όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε από το άρθρο 1 
παρ. 1 του Ν. 2527/1997 (ΦΕΚ 206 Α') προστίθεται το πα
ρακάτω εδάφιο:

«Δεν συμπεριλαμβάνονται επίσης στους φορείςτης πα
ραγράφου 1 τα προβλεπόμενα από το άρθρο 11 παρ. 1 
του Ν. 2716/1999 (ΦΕΚ 96 Α') νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 
δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, τα οποία δραστη
ριοποιούνται στο χώρο της ψυχικής υγείας.»

Αρθρο 28
Θέματα του ΚΕ.Θ.Ε.Α.

1. Το εδάφιο 6 της παρ. 5 του άρθρου 1 του Ν. 1729/ 
1987 (ΦΕΚ 144Α') αντικαθίσταται ως εξής:

«Το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 
(ΚΕ.Θ.Ε.Α.) είναι αυτοδιοικούμενο νομικό πρόσωπο που 
τελεί υπό την εποτττεία του Υπουργείου Υγείας και Πρό
νοιας. Διοικείται από ενδεκαμελές διοικητικό συμβούλιο, 
το οποίο έχει διετή θητεία. Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος 
και επτά τακτικά μέλη εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευ
ση του ΚΕ.Θ.Ε.Α., η οποία εκλέγει και τρία αναπληρωμα
τικά μέλη. Στη Γενική Συνέλευση αυτή συμμετέχουν με δι
καίωμα ψήφου οι εργαζόμενοι στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. με σύμβαση 
εργασίας αορίστου χρόνου, τα μέλη των θεραπευτικών 
του προγραμμάτων που βρίσκονται στο στάδιο της κοι
νωνικής επανένταξης, τα μέλη των διοικητικών συμβου
λίων των συλλόγων γονέων και φίλων των θεραπευτικών 
προγραμμάτωντου ΚΕ.Θ.Ε.Α. και τα επίτιμα μέλη του Δ.Σ. 
του ΚΕ.Θ.Ε.Α.. Τα υπόλοιπα δύο μέλη είναι ο Πρόεδρος ή 
μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Δημόσιας Υγείας 
(Ε.ΣΥ.Δ.Υ.) που προτείνεται από το Ε.ΣΥ.Δ.Υ. και ο Πρόε
δρος ή μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Παιδαγω
γικού Ινστιτούτου.»

2. Το εδάφιο 9 της παρ. 5 του άρθρου 1 του Ν. 1729/ 
1987 αντικαθίσταται ως εξής:

«Το ΚΕ.Θ.Ε.Α. συντάσσει και γνωστοποιεί στον Υπουρ
γό Υγείας και Πρόνοιας, μέχρι το μήνα Μάιο κάθε έτους, 
ετήσιο επιχειρησιακό πρόγραμμα δράσης και προϋπολο
γισμό για το επόμενο έτος. Τ ο επιχειρησιακό πρόγραμμα 
πρέπει να είναι εναρμονισμένο με τα εθνικά σχέδια και 
προγράμματα δράσης κατά των ναρκωτικών. Ο ισολογι
σμός - απολογισμός κάθε έτους, η διαχείριση των πόρων 
του και η εφαρμογή του επιχειρησιακού σχεδίου ελέγχε
ται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας.»

Αρθρο 29
Ποσόστωση νοσηλευτικού προσωπικού 

ψυχιατρικών δομών.
Στις περιπτώσεις πρόσληψης νοσηλευτικού προσωπι

κού στα ψυχιατρικά νοσοκομεία και γενικά στις ψυχιατρι
κές δομές, ποσοστό 50% τουλάχιστον από τις θέσεις που 
προκηρύσσονται καλύπτεται από άνδρες υποψηφίους. 
Εάν ο αριθμός των ανδρών υποψηφίων που συγκεντρώ
νουν τα τυπικά προσόντα διορισμού είναι μικρότερος από 
το παραπάνω ποσοστό, επιτρέπεται να καταλάβουν οι γυ
ναίκες υποψήφιοι μέχρι το 70% των κενών θέσεων που 
έχουν προκηρυχθεί. Εάν και στην περίπτωση αυτή απο
μένουν κενές θέσεις, γίνεται επαναπροκήρυξη.

Αρθρο 30
Σύσταση θέσεων προσωπικού 

σε Ψυχιατρικά Νοσοκομεία.

Στο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής και στο Ψυχιατρι
κό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης συνιστώνται αντιστοίχως 
395 και 226 οργανικές θέσεις προσωπικού με σχέση ερ
γασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, στις οποίες 
τοποθετούνται όσοι προσλαμβάνονται στα Νοσοκομεία 
αυτά, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 11 του Ν. 
2880/2001 (ΦΕΚ 9 Α'), για τα προγράμματα απεξάρτησης 
από τα ναρκωτικά και τον αλκοολισμό. Η κατανομή των 
παραπάνω θέσεων κατά κατηγορία, κλάδο και ειδικότητα 
γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, 
μετά από εισήγηση του Δ.Σ. του οικείου Περιφερειακού 
Συστήματος Υγείας και Πρόνοιας (Πε.Σ.Υ.Π.).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ 
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Αρθρο 31
Κατάργηση της Σχολής «Αμαλία Φλέμινγκ».

Η Ανωτέρα Σχολή Επισκεπτριών Αδελφών και Νοσοκό
μων, η οποία συστήθηκε με το άρθρο 1 του Α.Ν. 613/1937 
(ΦΕΚ 136/Α') και μετατράπηκε σε Μέση Τεχνική Επαγγελ
ματική Νοσηλευτική Σχολή Αθηνών «ΑΜΑΛΙΑ ΦΛΕΜΙΝΓΚ» 
με το Π.Δ. 82/1989 (ΦΕΚ 37 Α'), όπως τροποποιήθηκε και 
συμπληρώθηκε με τα προεδρικά διατάγματα 274/1992 
(ΦΕΚ 144 Α') και 422/1995 (ΦΕΚ 242 Α"), με τα οποία ο τίτ
λος της ορίστηκε σε «ΜΤΕΝ Σχολή Αθηνών», καταργείται 
έξι μήνες μετά τη δημοσίευση αυτού του νόμου.

Το τακτικό προσωπικό, που υπηρετεί στο παραπάνω Ν. 
Π.Δ.Δ., μετατάσσεται, μετά από αίτηση των ενδιαφερο
μένων, σε αντίστοιχες με τα προσόντα τους ομοιόβαθμες 
κενές οργανικές θέσεις του Υπουργείου Υγείας και Πρό
νοιας ή των Ν. Π.Δ.Δ. που εποπτεύονται από αυτό ή σε 
προσωποπαγείς θέσεις αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου 
και ειδικότητας, που συνιστώνται με την απόφαση μετά-
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Έγκριση Π.Μ.Σ. του Τμήματος Γεωλογίας του Παν/
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ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ
Αριθ. 1660/Ε1 (1)

Τροποποίηση Υπηρεσιακού Οργανισμού ΕΡΤ - ΑΕ.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 19 παρ. 5 του Ν. 

1730/87 (Ελληνική Ραδιοφωνία -  Τηλεόραση).
2. Τις διατάξεις του Ν.Δ. 216/74 «Περί συστάσεως

Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης».
3. Τις διατάξεις του Π.Δ. 258/93 «Περί Οργανισμού 

της Γενικής Γραμματείας Τύπου και Πληροφοριών του 
Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης».

4. Την αρ. 4156/Ζ2/552/30.3.1993 (ΦΕΚ 216τ.Β7 
31.3.93) απόφαση του Υπουργού Επικράτειας «Σύ
σταση Γ ενικής Διεύθυνσης Ειδήσεων και Επικαιρότη- 
τας στην ΕΡΤ -  ΑΕ».

5. Την αριθμ. 21563/Ζ/18.10.1993 (ΦΕΚ 827 τ.Β7 
18.10.1993) απόφαση του Πρωθυπουργού και του 
Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρνησης «Καθορισμός 
αρμοδιοτήτων του Υφυπουργού Προεδρίας της Κυβέρ
νησης Ευάγγελου Βενιζέλου».

6. Τις αριθμ. 257/22.12.1993 θ.6ο 259/4.1.1994 
θ.9ο, και 260/12.1.1994 θ.4ο Αποφάσεις του Διοικη
τικού Συμβουλίου της ΕΡΤ.

7. Το αριθμ. 1354/25.1.1994 έγγραφο της ΕΡΤ 
«περί τροποποίησης Υπηρεσιακού Οργανισμού της 
ΕΡΤ -  ΑΕ».

8. Τις διατάξεις του άρθρου 27 του Ν.2081/1992 και 
το γεγονός ότι έχει προβλεφθεί η σχετική πίστωση 
στον προϋπολογισμό της ΕΡΤ για το 1994 για την κά
λυψη της δαπάνης από τη σύσταση της νέας Γ ενικής 
Διεύθυνσης, αποφασίζουμε:

Εγκρίνουμε την τροποποίηση του Υπηρεσιακού Ορ
γανισμού της ΕΡΤ ως εξής:

Α. Συστήνουμε στην ΕΡΤ -  ΑΕ Γενική Διεύθυνση 
Προβολής του Κοινοβουλευτικού Έργου.

Β. Η Γ ενική Διεύθυνση Προβολής Κοινοβουλευτικού 
Έργου απαρτίζεται από τις εξής υπηρεσιακές μονάδες 
με τις αρμοδιότητες που αναφέρονται σ’αυτές:

1. Γ ραφείο Γ ενικού Διευθυντή
Το Γ ραφείο Γ ενικού Διευθυντή εξασφαλίζει τη γραμ

ματειακή εξυπηρέτησή του, συγκεντρώνει τα αναγκαία 
ενημερωτικά στοιχεία για την άσκηση των καθηκόντων 
του και οργανώνει την επικοινωνία του με τις υπηρε
σίες και τους πολίτες.

Τη Διεύθυνση Σύνταξης συγκροτούν τα παρακάτω 
τμήματα με τις αρμοδιότητες που αναφέρονται στο κα
θένα:

α) Τμήμα Βουλής των Ελλήνων.

02000740302940012
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6 .

7.

8.

9.

Ομάδα παραλαβής και φύλαξης Γραπτών 
Δοκιμίων
15 άτομα χ 25 συνεδρ. χ 5.000 δρχ.
(5 ώρες χ 1.000 δρχ.)
Υπάλληλοι για δακτυλογράφηση των Επι- 
λεγομένων θεμάτων 
4 άτομα χ 7 συνεδρ. χ 5.000 δρχ.
(5 ώρες χ 1.000 δρχ.)
Υπάλληλοι για επικουρία του έργου επιλο
γής των θεμάτων και χειρισμό των ακιδο- 
γράφων
4 άτομα χ 7 συνεδρ. χ 5.000 δρχ.
(5 ώρες χ 1.000 δρχ.)
Επόπτες και Επιτηρητές
100 άτομα χ 7 συνεδρ. χ 5.000 δρχ.
(5 ώρες χ 1.000 δρχ.)
Εξεταστές -  Αναβαθμολογητές 
250 άτομα χ 27.000 δρχ. πάγια

1 -  10 γραπτά 7.000 δρχ. χ 200 άτομα 
11 - 50γραπτά 12.000 δρχ. χ 100άτομα 
51-100 γραπτά 24.000 δρχ. χ 30 άτομα

101 και άνω γραπτά 28.000 δρχ. χ 20 άτομα
ΣΥΝΟΛΟ

1.875.000

140.000

140.000

3.500.000

6.750.000
1.400.000
1.200.000

720.000
560.000 

21.310.000
Β. Οι αμοιβές των εξεταστών είναι αθροιστικές, δηλ. 

εξεταστής με 150 γραπτά αμοίβεται με την πάγια 
αμοιβή την αμοιβή γραπτών 1 -1 0 , την αμοιβή γραπτών 
11 -  50, την αμοιβή γραπτών 51 -  100 και τέλος την 
αμοιβή των 101 γραπτών και άνω.

Για την καταβολή των ανωτέρω αποζημιώσεων έχουν 
εφαρμογή οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 5 του Ν. 
1351 /83, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 1 του άρ
θρου 22 του Ν, 1476/84.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 28 Ιανουάριου 1994

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ΕΘΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ί  ΘΡΗΣΚ/ΤΠΝ

ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Δ. Φ ΑΤΟΥΡΟΣ

------ ♦------  ■
Αριθ. 2006631/1073/0023 (5)
Καθορισμός επιτοκίου τρίτης τοκοφόρου περιόδου του 

δανείου έκδοσης 30.1.92 κυμαινόμενου επιτοκίου 
οκταετούς διάρκειας.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις των άρθρων 31 και 32 του 

Ν. 1914/90 «Εκσυχρονισμδς και Ανάπτυξη του Δημό
σιου Τομέα και της Κεφαλαιαγοράς, φορολογικές ρυθ
μίσεις και άλλες διατάξεις».

2. Την αριθμ. 194907/22.11.1969 απόφαση του 
Υπουργού Οικονομικών ..Περί δαπανών εκδόσεως και 
εξυπηρετήσεως κ.λπ. Κρατικών δανείων».

3. Την αριθμ. 2005715/441/0023/27.1.92 από

φαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι
κών «Έκδοση ομολογιακού δανείου οκταετούς διάρ
κειας κυμαινομένου επιτοκίου με ημερομηνία έκδοσης 
30.1.92».

4. Το άρθρο 12 του Ν. 2074/94 (ΦΕΚ 128/ 
31.7.92).

5) Την κοινή Απόφαση Πρωθυπουργού και Υπουργού 
Οικονομικών αριθμ. Γ.Υ. 5246/14.10.93/ΦΕΚ 829 Β / 
20.10.93 «Ανάθεση αρμοδιοτήτων Υπουργού Οικονο
μικών στους Υφυπουργούς Οικονομικών», αποφασί
ζουμε:

Καθορίζουμε το επιτόκιο το οποίο θα ισχύαει για την 
τρίτη τοκοφόρο περίοδο 30.1.94 έως 30.1.95 του δα
νείου έκδοσης 30.1.92, κυμαινομένου επιτοκίου, 
οκταετούς διάρκειας, σε δέκα εννέα και οκτακόσια 
εβδομήντα πέντε τοις εκατό (19,875%), δηλαδή ίσο με 
αυτό των ετησίων εντόκων γραμματίων του Δημοσίου 
που ισχύει στις 24 Ιανουάριου 1994 (πέντε εργάσιμες 
ημέρες πριν την έναρξη της τοκοφόρου περιόδου), 
πλέον ενός περιθωρίου 0,125%, όπως αυτό ορίστηκε 
στην απόφαση έκδοσης του δανείου.

Κάλυψη δαπάνης:
Από τις διατάξεις της απόφασης αυτής δεν προκα- 

λείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού 
για το οικονομικό έτος 1994, ενώ προκαλείται δαπάνη 
για το οικονομικό έτος 1995 ύψους 9 δισ. δρχ. περί
που. *

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 31 Ιανουάριου 1994
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩ ΡΓΑΚΟ Π Ο ΥΛΟ Σ

----- ♦ -----
Αριθ. οικ,/245 (6)
Αντικατάσταση και συμπλήρωση των διατάξεων της

Α2β/οικ. 3938/7.10.87 Υπουργικής Απόφασης
(ΦΕΚ 577) σχετικής με την οργάνωση, λειτουργία
και διοίκηση του ΚΕ.Θ. Ε.Α.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
Έχοντας υπόψη:

1. Το άρθρο 1, παράγραφος 5 του Ν. 1729/87 «Κα
ταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών, προστασία 
των νέων και άλλες διατάξεις».

2. Το άρθρο 16 του Ν. 1 558/85 «Κυβέρνηση και Κυ
βερνητικά Όργανα».

3. Το άρθρο 8 τομ Π.Δ. 544/77 «Οργανισμός του 
Υπουργείου Κοινωνικών Υπηρεσιών».

4. Το άρθρο 26 του Ν. 2161/93 «Τροποποίηση και 
συμπλήρωση των διατάξεων του Ν. 1729/87».

5. Την αριθ. ΔΥ3α/οικ. 850/1993 κοινή απόφαση 
του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για τη μεταβίβαση 
αρμοδιοτήτων, αποφασίζουμε:

Αρθρο 1
Η παράγραφος 1 του κεφαλαίου «Α. ΟΡΓΑΝΑ», του
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άρθρου 1 της Υπουργικής Απόφασης Α2β/οικ. 3983/ 
7.10.87 αντικαθίσταται ως εξής:

Διοικητικό Συμβούλιο

Το ΚΕ.Θ.Ε.Α. διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμ
βούλιο που αποτελείται από τον Πρόεδρο, τον Αντι
πρόεδρο και 7 τακτικά μέλη.

Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι διάρκειας 
2 ετών.

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έχουν δικαίωμα 
επανεκλογής, μετά τη λήξη της θητείας τους.

Αρθρο 2

1. Η πρώτη πρόταση, της παραγράφου 2, του κεφα
λαίου «Β. ΑΡΜ ΟΔΙΟΤΗΤΕΣ» του άρθρου 1, της Υπουρ
γικής Απόφασης Α2β/οικ. 3983/7.10.87 αντικαθίστα
ται ως εξής:

Η Γενική Συνέλευση του ΚΕ.Θ.Ε.Α . συνέρχεται σε 
τακτική συνέλευση ένα μήνα πριν από τη λήξη της θη
τείας του Διοικητικού Συμβουλίου και εκλέγει τον Πρό
εδρο, τον Αντιπρόεδρο και 7 μέλη του νέου Διοικητικού 
Συμβουλίου, μετά από τεκμηριωμένες προτάσεις του 
Συμβουλίου Πολιτικής ΚΕ.Θ .Ε.Α ., που επικυρώνονται 
από το Δ.Σ.

2. Η πέμπτη πρόταση της αυτής παραγράφου, αντι
καθίσταται ως εξής:

Έκτακτη Γεντκή Συνέλευση συγκαλείται από τον 
Πρόεδρο ή τον Προεδρεύοντα του Διοικητικού Συμ
βουλίου του ΚΕ.Θ.Ε.Α. σε περίπτωση παραίτησης ενός 
εκ των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, για την συ
μπλήρωση του οργάνου.

Άρθρο 3

Μεταβατικές Διατάξεις

1. Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του εν ενεργεία 
Δ.Σ. κατά την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας από
φασης, καθώς και τα τακτικά μέλη του οργάνου, θα πα
ραμείνουν εν ισχύ μέχρι της συμπληρώσεως 2 ετών από 
την έναρξη της θητείας τους.

2. Το παραπάνω Διοικητικό Συμβούλιο θα συμπλη
ρωθεί με τέσσερα ακόμη μέλη, τα οποία θα εκλέξει 
έκτακτη Γενική Συνέλευση με τη διαδικασία που ορί
ζουν οι σχετικές διατάξεις, εντός μηνός από την έκ
δοση της παρούσας απόφασης. Τα τέσσερα νέα μέλη 
θα ολοκληρώσουν κανονικά τη θητεία τους με τη λήξη 
της θητείας του Δ.Σ., όπως ορίζεται στην προηγούμενη 
παράγραφο.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 2 Φεβρουάριου 1994

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

Αριθ. ΔΥ5α/14108 (7)

Αύξηση πάγιας προκαταβολής στο Ψυχιατρικό Νοσο
κομείο Θεσσαλονίκης.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ
ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ & ΚΟΙΝΟΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις:
α) Του Ν.Δ. 496/74 «Περί λογιστικού των Ν.Π.Δ.Δ.», 

όπως έχει τροποποιηθεί και συμπληρωθεί.
β) Του Ν.Δ. 2592/53 «Περί οργανώσεως της Ιατρι

κής Αντίληψης», όπως έχει τροποποιηθεί και συμπλη
ρωθεί μεταγενέστερα με το Ν. 1397/83 «Περί Ε.Σ.Υ.» 
(ΦΕΚ 143/83.

2. Την με αριθμό πρωτ. Α3β/οικ. 14122/8.8.86 
(ΦΕΚ 651/30.9.86 τ.Β') Απόφαση του Υπουργού 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, «περί 
έγκρισης του οργανισμού του Ψυχιατρικού Νοσοκο
μείου Θεσσαλονίκης.

3. Την με αριθμό ΓΥ  5246/14.10.93 ΦΕΚ 829/τ.Β ) 
Κοινή Απόφαση των Πρωθυπουργού και Υπουργού Οι
κονομικών «περί ανάθεσης αρμοδιοτήτων του Υπουρ
γού Οικονομικών στους Υφυπουργούς Οικονομικών».

4. Την με αριθμό πρωτ. Δ4α/2830/1.8.89 κοινή 
Απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοιν. 
Ασφαλίσεων και του Υφυπουργού Οικονομικών «περί 
σύστασης πάγιας προκαταβολής στο Ψυχιατρικό Νοσ/ 
μείο Θεσσαλονίκης».

5. Την με αριθμό πρωτ. Δ4α/558/20.3.92 ΦΕΚ 
306/92 τ.Β' Κοινή Απόφαση του Υπουργού Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλίσεων και του Υφυπουργού 
Οικονομικών «περί αύξησης της πάγιας προκαταβολής 
του Ψυχιατρικού Νοσ/μείου θεσ/νίκης από 500.000 
δρχ. σε 1.000.000 δρχ.».

6. Το απόσπασμα πρακτικών της υπ’ αριθ. 25/ 
11.11.93 Συνεδρίασης του Δ.Σ. του Ψυχιατρικού Νοσ/ 
μείου Θεσσαλονίκης.

7. Τις συνθήκες λειτουργίας του Ψυχιατρικού Νοσ/ 
μείου Θεσσαλονίκης.

8. Την αριθ. ΔΥ3α/οικ. 850/1993 κοινή απόφαση 
του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για τη μεταβίβαση 
αρμοδιοτήτων, αποφασίζουμε:

Αυξάνουμε το ύψος πάγιας προκαταβολής του Ψυ
χιατρικού Νοσοκομείου θεσ/νίκης, που έχει συσταθεί 
και διαμορφωθεί με τις 4 και 5 σχετικές, από το ποσό 
του 1.000.000 δρχ. σε 2.000.000 δρχ.

Κατά τα λοιπά ισχύει η με αριθ. πρωτ. Δ4α/2830/ 
1.8.90 κοινή απόφασή μας.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 3 Ιανουάριου 1994

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΥΦ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ΥΦ ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝ & ΚΟΙΝ ΑΣΦΓΣΕΩΝ

ΕΜΜ. ΣΚΟΥΛΑΚΗΣΕΜΜ. ΣΚ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ ΔΗΜ. ΓΕΠΡΓΑΚΟΠΟ ΥΛΟ Σ
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Συμβουλευτικά υποστηρικτικά και θεραπευτικά προγράμ
ματα. .......................................................................................

Ενιαία επιστημονικά κριτήρια για τη διάγνωση της εξάρτη
σης....................... .....................................................................

Οργάνωση λειτουργία, Διοίκηση του Κέντρου θεραπείας εξαρ-
τημένών ατόμων (ΚΕΘΕΑ).........V................................. '........

Προϋποθέσεις φαρμακευτικής καταστολής του σωματικού στε
ρητικού συνδρόμου...................................................................

Κατάργηση του Συμβουλίου Ισοτιμιών.........................................
Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων και δικαιώματος υπογραφής «Με 

εντολή Υπουργού» για έκδοση αποφάσεων εγκρίσεως δαπα
νών και καταλογισμού αυτών...................................................

3. Τις διατάξεις του άρθρου 9  του Ν. 1393 /1983  «Συνταξιοδότη- 
ση τακτικού προσωπικού Ν.Π .Δ.Δ. και ρύθμιση συνταξιοδοτικών 
και άλλων θεμάτων».

4. Την αριθμ. 23.89/87 απόφαση του Πρωθυπουργού και Υπουρ
γού Οικονομικών για ανάθεση αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό 
Οικονομικών Σπ. Καλούδη (ΦΕΚ 8 1 /1 3 .2 .8 7 ), αποφασίζουμε:

1. Καθορίζουμε τη μηνιαία αντιμισθία του Προέδρου του Οργα
νισμού Βάμβακος στο ποσό των 135 .000  τροποποιούμενης της 
αριθμ. 8 0 8 4 9 /8 5 5 4 /2 5 .8 .1 9 8 6  απόφασής μας (ΦΕΚ 615 
τ.Β '/25 .9 .86), από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυ
βέρνησης.

2. Επίσης παρέχονται στον Πρόεδρο του Οργανισμού Βάμβακος 
τα υπό του άρθρου 13 του Ν. 1505/84 προβλεπόμενα επιδόματα 
εορτών Χριστουγέννων, εορτών Πάσχα και άδειας, όπως ισχύουν

6 κάθε φορά για  τους Γενικούς Γραμματείς των Υπουργείων.
3. Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερ- 

νήσεως.
7

Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 1987
8

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
9 ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ
10 ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΛΟΥΔΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΟΤΤΑΚΗΣ

11^/Α ριθμ. 9 7 0 1 2 /8 5 6 5  (2)
12 Καθορισμός μηνιαίας αντιμισθίας στον Πρόεδρο του ΕΟΚ.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
13 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ

Λριθ. 8 8 0 3 6 /8 4 2 3  (1)
Καθορισμός μηνιαίας αντιμισθίας στον Πρόεδρο του Οργανισμού 

Βάμβακος.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

Έ χοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του Ν. 15 5 8 /8 5  «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά 

όργανα».
2. Τις διατάξεις του Ν.Δ. 3 8 5 3 /5 8  «Περί Οργανισμού Βάμβακος» 

όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με το Ν. 194/75.

Έ χο ντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του Ν. 1 5 5 8 /8 5  «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά 

όργανα».
' 2. Τις διατάξεις του άρθρου 7 του Ν.Δ. 3758/1957  «περί ιδρύ- 

σεως Εθνικού Οργανισμού Καπνού (Ε.Ο.Κ.)».
3. Τες διατάξεις του άρθρου 8 του Ν. 1393/1983 « Συνταξιοδότη- 

ση τακτικού προσωπικού ΝΠΔΔ και ρύθμιση συνταξιοδοτικών και 
άλλων θεμάτων». ·, ··

4. Τις διατάξεις του Ζ' ψηφίσματος της 13-18 Φεβρουάριου 
1975 του άρθρου 55 του Ν. 1 2 4 9 /1 9 8 2 , του άρθρου 23 του Ν. 
1288/1982  και των άρθρων 13 και 15 του Ν. 1505/84, όπως 
ισχύουν σήμερα.

5. Τις διατάξεις του Π.Δ. 4 3 7 /8 5  «Καθορισμός και ανακατανομή
των αρμοδιοτήτων των Υπουργείων». '

6. Την αρ. 2389/87  απόφαση του 11ρωθυπουργού και Υπουργού
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ξεις των φλεβών.
Τα συμπτώματα του σωματικού στερητικού συνδρόμου αντιμετω

πίζονται όπως η σχετική απόφαση του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας 
και Κοιν. Ασφαλίσεων ορίζει.

Σε κάθε περίπτωση και ιδιαίτερα σε περίπτωση έλλειψης συμπτω
μάτων αποστέρησης η διάγνωση συμπληρώνεται με τη λήψη πλήρους 
ιστορικού.

ΑΡΘΡΟ 2.

0  ΤΠΟΥΡΓΌΣ
ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Έχοντας υπόψη:
1. Το άρθρο I του Ν. 1729/87  «Καταπολέμηση της διάδοσης των 

ναρκωτικών προστασία των νέων και άλλες διατάξεις».
2. Το άρθρο 16 του Ν. 1 5 5 8 /8 5  «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά όρ

γανα».
3. Το άρθρο 8 του Π.Δ. 5 4 4 /7 7  «Οργανισμός του Υπουργείου 

Κοινωνικών Υπηρεσιών» αποφασίζουμε:
ΑΡΘΡΟ 1.

ΟΡΓΑΝΩΣΗ -  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ -  ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΕ
ΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ (ΚΕΘΕΑ).

Διάγνωση
0  εξεταζόμενος χαρακτηρίζεται ως εξαρτημένος από ναρκωτικές 

ουσίες όταν πληροί τρία (3) τουλάχιστον από τα παρακάτω κριτήρια.
1. Καταναλώνει ουσίες σε μεγαλύτερες ποσότητες ή για μεγαλύ

τερη χρονική περίοδο από αυτή που είχε την πρόθεση.
2. Έχει την επίμονη επιθυμία ή έχει κάνει μια ή περισσότερες Α. ΟΡΓΑΝΑ . _

ανεπιτυχείς προσπάθειες να μειώσει ή να ελέγξει την χρήση της ου- 1. Διοικητικό Συμβούλιο
αίας. > Το ΚΕΘΕΑ διοικείται από 5μελές διοικητικό συμβούλιο που απο-

3. Καταναλώνει μεγάλο μέρος του χρόνου του σε δραστηρώΐητες τελείται από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, 3 τακτικά και 2 ανα- 
αναγκαίες για την προμήθεια της ουσίας (π.χ. κλοπές) για  χρήση της^-πληρωματικά μέλη. Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι 
ουσίας (επανειλημμένη χρήση της ουσίας κατά τη διάρκεια της ημέ- διάρκειας 1 έτους.
ρ'ας) ή για την αποκατάσταση από την επίδρασή της. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έχουν δικαίωμα επανεκλο-

4 . Εμφανίζει καταστάσεις μέθης ή στερητικά συμπτώματα ενώ: γής μετά την παρέλευση ενός έτους από το τέλος της προηγούμενης
α) Αναμένονταν να εκπληρώσει σημαντικές υποχρεώσεις στην 

δουλειά του, στο*σχολείο ή στο σπίτι (π .χ. δεν πηγαίνει στην δουλειά 
γιατί βρίσκεται σε κατάσταση κακουχίας από στέρηση, δεν πηγαίνει 
στο σχολείο ή δεν εργάζεται γιατί βρίσκεται κάτω από την άμεση 
επίδρασή της ουσίας, είναι σε κατάσταση μέθης ενώ φροντίζει παι
διά).

β) Αναλαμβάνει δραστηριότητες επικίνδυνες για την σωματική 
του ακεραιότητα (π.χ.- οδήγηση μεταφορικού οχήματος).

5. Εγκαταλείπει σημαντικές κοινωνικές, επαγγελματικές ή ψυχα
γωγικές ασχολίες εξ αιτίας της χρήσης της ουσίας.

6. Συνεχίζει τη χρήση της ουσίας παρά την επίγνωση ύπαρξης 
ενός διαρκούς ή περιοδικού κοινωνικού, ψυχολογικού και σωματικού 
προβλήματος υγείας που το προκαλεί ή το επιδεινώνει η χρήση της.

7. Έ χει ανάγκη γ ια  σημαντικά μεγαλύτερες ποσότητες της ου
σίας (ανάπτυξη ανοχής — αύξηση της κατανάλωσης της ουσίας κατά 
50%  προκειμένου να φτάσει την μέθη ή το επιθυμητό αποτέλεσμα) η 
εμφανίζει σημαντικά μειωμένη επίδραση με τη συνεχιζόμενη χρήση 
της ίδιας ποσότητας ναρκωτικής ουσίας.

8. Εμφανίζει χαρακτηριστικά στερητικά συμπτώματα.
9. Χρησιμοποιεί την ουσία συχνά γ ια  να ανακουφιστούν ή να απο

φευχθούν τα στερητικά συμπτώματα,

ΑΡΘΡΟ 3.

θητείας τους.
2. Γενική Συνέλευση ΚΕΘΕΑ.
Στην Γενική Συνέλευση συμμετέχουν με δικαίωμα ψήφου: 
α) Το θεραπευτικό προσωπικό του ΚΕΘΕΑ. 
β) Τα μέλη των θεραπευτικών κοινοτήτων του ΚΕΘΕΑ που 

βρίσκονται στην φάση της κοινωνικής επανένταξης.
γ) Τα μέλη των Δ.Σ. των συλλόγων γονέων και φίλων των θερα

πευτικών κοινοτήτων του ΚΕΘΕΑ.
δ) Τα επίτιμα μέλη των Δ .Σ . του ΚΕΘΕΑ.
Επίτιμα μέλη είναι τα μέλη παρελθόντων διοικητικών συμβου

λίων του ΚΕΘΕΑ που ολοκλήρωσαν τουλάχιστον μια θητεία.
Δικαίωμα συμμετοχής στις συνεδριάσεις της Γενικής Συνέλευσης, 

χωρίς δικαίωμα ψήφου έχουν.
α) Τα μέλη του προσωπικού του ΚΕΘΕΑ. 
β) Τα μέλη των συλλόγων γονέων και φίλων των θεραπευτικών 

κοινοτήτων του ΚΕΘΕΑ.
γ) Τα μέλη των θεραπευτικών κοινοτήτων του ΚΕΘΕΑ που 

βρίσκονται στην πρώτη φάση θεραπείας.
3. Διευθυντής ΚΕΘΕΑ
4. Συμβούλιο πολιτικής ΚΕΘΕΑ (ΣΠΟΚ)
Αποτελείται από τον διευθυντή ΚΕΘΕΑ ως Πρόεδρο και τους 

διευθυντές ή υπεύθυνους των επιμέρους μονάδων του ΚΕΘΕΑ που εί
ναι δυνατόν να αναπληρώνονται από τους βοηθούς τους.

Β. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
Περιεχόμενα της πραγματογνωμοσύνης
α) Η έκθεση πραγματογνωμοσύνης συντάσσεται σύμφωνα με τα 

άρθρα 148 και 198 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.
β) Περιέχει πλήρη αναφορά σε όλα τα στοιχεία και κριτήρια των 

προηγούμενων άρθρων.
γ) Περιλαμβάνει πρόταση για την ειδική μεταχείριση του Χρήστη 

υποδεικνύοντας το κατάλληλότερο κατά περίπτωση υποστηρικτικό 
(άρθρο 12 του Νόμου 17 2 9 /8 7 ) ή θεραπευτικό μέτρο (άρθ. 14 Ν. 
1729/87).

ΑΡΘΡΟ 4 .

Η απόφαση αυτή ισχύει από την ημέρα δημοσίευσης στην Εφημε
ρίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 7 Οκτωβρίου 1987

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΛΩΡΟΣ

Αριθ. Α2βώίκ. 3983 (10)

Οργάνωση λειτουργία, Διοίκηση του Κέντρου θεραπείας εξαρτημένων 
ατόμων (ΚΕΘΕΑ).

1. Αρμοδιότητες Δ.Σ. ΚΕΘΕΑ
α) Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΕΘΕΑ επιλέγει και προσλαμ

βάνει τον διευθυντή του ΚΕΘΕΑ με εξηρτημένη σύμβαση εργασίας 
ΙΔ. ορισμένου χρόνου.

β) Εποπτεύει συνολικά την λειτουργία'του ΚΕΘΕΑ.
γ) Ελέγχει καταστοιλτικά την διαχείριση.
δ) Εγκρίνει τον ετήσιο προϋπολογισμό του ΚΕΘΕΑ.
ε) Επικυρώνει την κατακύρωση διαγωνισμών ύψους άνω των 

5.000 .000  δρχ.
στ) Αποφασίζει για θέματα εσωτερικής λειτουργίας του ΚΕΘΕΑ 

και για  κάθε άλλο αναγκαίο και συναφές θέμα.
2. Αρμοδιότητες της Γ.Σ. του ΚΕΘΕΑ.
Η Γενική Συνέλευση, του ΚΕΘΕΑ συνέρχεται σε τακτική συνέ

λευση ένα μήνα πριν από τη λήξη της θητείας του Διοικητικού Συμ
βουλίου και εκλέγει τον Πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο, τα τακτικά και 
τα αναπληρωματικά μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου μετά 
από τεκμηριωμένες προτάσεις του Συμβουλίου Πολιτικής ΚΕΘΕΑ 
για κάθε περίπτωση.

Η εκλογή γίνεται με απλή πλειοψηφία των παρόντων μελών που 
έχουν δικαίωμα ψήφου.

Η Γενική Συνέλευση είναι σε απαρτία όταν παρίστανται το 50% + 
I των μελών της.

Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από τον Πρόεδρο του Διοικητι
κού Συμβουλίου του ΚΕΘΕΑ που προεδρεύει στην συνέλευση.

Έκτακτή Γενική Συνέλευση συγκαλείται από τον Πρόεδρο ή τον 
I Ιροεδρεύοντα του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΕΘΕΑ σε περί-
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πτώση παφαιτήσεως περισσοτέρων των δύο μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου ή αε περίπτωση παραίτησης του Προέδρου για την συμ
πλήρωση του Διοικητικού Συμβουλίου.

3. Αρμοδιότητες του Διευθυντή ΚΕΘΕΑ.
- α) Διευθύνει το ΚΕΘΕΛ και έχει την θεραπευτική, επιστημονική 
και διοικητική ευθύνη των δραστηριοτήτων του. 

β) Υλοποιεί τις αποφάσεις του ΣΠΟΚ.
γ) Εισηγείται στο Διοικητικό Συμβούλιο για όλα τα θέματα που 

αφορούν το ΚΕΘΕΑ ή υποδεικνύει άλλο μέλος του ΣΠΟΚ ως ειση
γητή-

δ) I Ιροσλαμβάυει το προσωπικό του ΚΕΘΕΑ. 
ε) Για τις θεραπευτικές μονάδες του ΚΕΘΕΑ προβαίνει στην πρό

σληψη του προσωπικού μετά από εισήγηση του Διευθυντή τους, 
ζ) Ορίζει τις αρμοδιότητες του προσωπικού, 
η) ΙΙροϊσταται όλων των υπηρεσιών και μονάδων του ΚΕΘΕΑ. 
θ) Εγκρίνει τις δαπάνες λειτουργίας των επιμέρους μονάδων του 

ΚΕΘΕΛ και αποφασίζει γ ια  την διάθεση κονδύλιων το ύψος των 
οποίων καθορίζεται με πάγια εξουσιοδότηση του ΣΠΟΚ.

ι) Εκπροσωπεί το ΚΕΘΕΛ σε κάθε είδους δημόσια παράσταση 
και οικονομική συναλλαγή και έχει την ευθύνη των Δημοσίων σχέ
σεων.

ια) Υπογράφει κάθε είδους συμβάσεις και 
ιβ) Είναι υπεύθυνος μαζί με τους διευθυντές των επιμέρους μονά

δων για την τήρηση του απορρήτου των στοιχείων των θεραπευόμε
νων στο ΚΕΘΕΛ.

4 . Αρμοδιότητες του ΣΠΟΚ.
Το Συμβούλιο πολιτικής ΚΕΘΕΛ.
α) Χαράσαει και διαμορφώνει την πολιτική του ΚΕΘΕΑ σε οικο

νομικά θεραπευτικοί, εκπαιδευτικά και ιδεολογικά θέματα.
β) I Ιροτείνει στην Γενική Συνέλευση του ΚΕΘΕΑ την υποψηφιό

τητα των μελών του νέου Διοικητικού Συμβουλίου.
γ) Καταρτίζει του κανονισμό λειτουργίας του, που επικυρώνεται 

από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΕΘΕΑ.
Γ. ΓΕΝΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
1. Ένταξη μονάδων στο ΚΕΘΕΑ.
Το ΚΕΘΕΛ οιναλαμβάνει την λειτουργία των μονάδων του «Ειδι

κού θεραπευτικού Προγράμματος για εξαρτημένα από φαρμακευτι
κές ουσίες άτομα» του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.

Για το σκοπό αυτό ο Εθνικός Οργανισμός Πρόνοιας (ΕΟΠ) και το 
I Ιαιδοψυχιατρικό Νοσοκομείο Αθήνας (ΠΝΑ).

α) Παραχωρούν στο ΚΕΘΕΑ για περίοδο τριάντα (30) ετών την 
χρήση των κτιριακών εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού που χρησι
μοποιούνται στα πλαίσια της λειτουργίας του «Ειδικού θεραπευτικού 
προγράμματος για  εξαρτημένα από φαρμακευτικές ουσίες άτομα» 
του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλίσεων.

β) Παραχωρούν στο ΚΕΘΕΑ την χρήση των ενοικιαζόμενων χώ 
ρων που εξυπηρετούν σήμερα το ίδιο πρόγραμμα.

Οι λεπτομέρειες της παραχώρησης των παραπάνω, α και β, ρυθμί
ζονται με αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΠ και του 
IIΝΑ αντίστοιχα και περιλαμβάνονται στα σχέτικά συμβόλαια που 
θα υπογραφούν μεταξύ αυτών και του ΚΕΘΕΑ.

2. ' Διαχείριση
II διαχείριση του ΚΕΘΕΑ γίνεται με βάση το «Ελληνικό Λογιστι

κό Σχέδιο» (Π.Δ. 1 123 /80) και τις εκάστοτε τροποποιήσεις του. Η 
προμήθεια και εκτελέσεις έργων πραγματοποιούνται στα πλαίσια 
των κανονισμών του Δημοσίου Τομέα, που τροποποιούνται με απο
φάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΕΘΕΑ έτσι ώστε να αντα- 
ποκρίνονται στις ιδιομορφίες του.

3. Εργασιακές Σχέσεις
α) Στο προσωπικό του ΚΕΘΕΑ που έχει αποσπασθεί σ’ αυτό χο

ρηγείται από το ΚΕΘΕΑ κάθε είδους επίδομα και παροχή που προ- 
βλέπεται για το υπόλοιπο προσωπικό.

β) Οι εργαζόμενοι ως θεραπευτές στο ΚΕΘΕΑ παρέχουν τις υπη
ρεσίες τους με πλήρη και αποκλειστική απασχόληση. Απαγορεύεται 
σ’ αυτούς η άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος εκτός όσων έχουν 
σχέση με καλλιτεχνική ή συγγραφική δραστηριότητα. Η παροχή υπη
ρεσιών σε άλλο φορέα ή οργανισμό του Δημόσιου ή του ιδιωτικού το
μέα επιτρέπεται σε ειδικές περιπτώσεις μετά από τεκμηριωμένη από
φαση του ΣΠΟΚ.

γ) Το προσωπικό του ΚΕΘΕΑ υποχρεώνεται σε ενεργό εφημερία 
ή υπερωρίες ανάλογα με τις ανάγκες. Σε αυτούς καταβάλλεται απο

ζημίωση σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τον τρόπο πλη
ρωμής της υπερωριακής απασχόλησης και των εφημεριών.

δ) Το προσωπικό υποχρεώνεται σε ενεργό συμμετοχή σε εκπαι
δευτική διαδικασία τόσο στο εσωτερικό όσο και στό εξωτερικό με δα
πάνες του ΚΕΘΕΑ.

ε) Το προσωπικό του ΚΕΘΕΑ μπορεί να μετατεθεί σε οποιαδή
ποτε υπηρεσία ή μονάδα του φορέα ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανά- 
γκες.

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
1. Με θητεία 6 μηνών από την έκδοση της παρούσας απόφασης 

Δ/ντής ΚΕΘΕΑ ορίζεται ο Δ/ντής της Θεραπευτικής Κοινότητας «Ι
ΘΑΚΗ» με την υποχρέωση να συγκαλέσει στο διάστημα αυτό την 
Γενική Συνέλευση του ΚΕΘΕΑ για την εκλογή Διοικητικού Συμβου
λίου.

2. Τα διάθετα υπόλοιπα των κονδυλίων που εισπράχτηκαν ή που 
θα εισπραχθούν από τον ΕΟΠ και το ΠΝΑ για λογαριασμό της θερα
πευτικής κοινότητας «ΙΘΑΚΗ» και του ΚΣΑ του «Ειδικού Θεραπευ
τικού Προγράμματος για  τα εξαρτημένα από φαρμακευτικές ουσίες 
άτομα» του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας μεταφέρονται στο ΚΕΘΕΑ. 
Ο διαχειριστής του ΚΕΘΕΑ εξουσιοδοτείται για την είσπραξη των 
σχετικών κονδυλίων.

3. Εκκρεμότητες ή ανεκπλήρωτες υποχρεώσεις σχετικά με εκτε
λέσεις έργων και προμήθειες μεταβιβάζονται από τον ΕΟΙ1 και το 
ΠΝΑ στο ΚΕΘΕΑ.

4 . Το προσωπικό των Συμβουλευτικών Σταθμών Αθήνας και 
Θεσσαλονίκης, του Κέντρου Σωματικής Αποτοξίνωσης και της Θ.Κ. 
«ΙΘΑΚΗ» αποσπάται στο ΚΕΘΕΑ μετά από αίτησή τους και μόνο 
με σύμφωνη γνώνη του Δ/ντή του ΚΕΘΕΑ.

Αρθρο 2.

Η απόφαση αυτή ισχύει μετά από την δημοσίευσή της στην Εφη
μερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 7 Οκτωβρίου 1987

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΛΩΡΟΣ

Αριθ. Α2β/οικ. 3984 (11)

Προϋποθέσεις φαρμακευτικής καταστολής του σωματικού στερητικού 
συνδρόμου.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Έχοντας υπόψη:
Α.1. Το άρθρο 7 του Νόμου 1729/87  «Καταπολέμηση της διάδο

σης των ναρκωτικών, προστασίας των νέων και άλλες διατάξεις».
2. Το άρθρο 3 του Νόμου 12 7 8 /8 2  «Σύσταση Κεντρικού Συμβου

λίου Υγείας».
3. Την αιτιολογημένη γνώ μη του ΚΕΣΥ με αριθμό 6 της 48ης 

Ολομέλειας της 9.7.87.
4. Το άρθρο 16 του Νόμου 15 5 8 /8 5  «Κυβέρνηση και Κυβερνητι

κά όργανα».
5. Το άρθρο 8 του Προεδρικού Διατάγματος 544 /77  για  τον Ορ

γανισμό των Υπουργείων Κοιν. Υπηρεσιών.
Β.1. Σωματικό στερητικό σύνδρομο εμφανίζεται μετά από τη δια

κοπή της χρήσης ορισμένων ουσιών που περιλαμβάνονται στους πί
νακες του άρθρου 4  του νόμου 1729/87 .

2. Η διακοπή της χρήσης άλλων ουσιών που περιλαμβάνονται 
στους ίδιους πίνακες, συνοδεύονται από ηπιότερα συμπτώματα που 
είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν χωρίς ειδική φαρμακευτική αγω-

γή·
3. Είναι επιβεβλημένη η διερεύνηση του ελέγχου στην παροχή 

φαρμάκων που περιέχουν εθιστικές ουσίες για την περιστολή της ανά
πτυξης ιατρογενούς εξάρτησης ή συντήρησής της, αποφασίζουμε:

Αρθρο 1.

Προϋποθέσεις φαρμακευτικής καταστολής του σωματικού στερητικού



ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜ ΕΝΩΝ ΑΤΟΜ ΩΝ (ΚΕ.Θ.Ε.Α.) 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜ ΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚ ΕΜ ΒΡ ΙΟ Υ 2008 

ΧΡΗΣΗ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚ ΕΜ ΒΡΙΟ Υ 2008

Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο

Ποσά κλειόυενικ χρήσης 2008 Ποσά ποοονούυενητ χοήσηε 2007

Αξία
Κτήσεακ

Αποσβέσειε Αναπόσβεατη
Αξία

Αξία
Κτάσεωε ΑποσΒέσειε

Αναπόσβεστη
Α£ία

Β. ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
4 Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 753.587,60 675.944.07 77,64;) ¿3 718,108.44 621.500.18 96,608,26

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

I. Αοώυατεε Ακινηιοποιάσειε 
2. Δικαιώματα πνευμ. ιδιοκτησίας 0,00 0,00 0,00 8.343,72 8.343,72 0,00
5. Λοιπές ααώματες ακινητοποιήαεις 14.693.89 14.693.86 0.03 6.350.17 6.350.14 0.03

14.693.89 14.693.86 003 14.693 89 14.693.86 0.03
II Εναώυατεί Ακινητοποιάσεκ:

1 Γήπεδα - Οικόπεδα 2.841.655,51 0,00 2.841.655.51 2.841.655,51 0,00 2.841.655,51
2. Οπορώνες 236.307,14 0,00 236.307,14 236.307,14 0,00 236.307,14
3. Κτίρια ■ Εγκαι. κτιρίων 19.698.267,41 7.245.215,75 12.453.071,66 18.272.493,49 6.332.708,50 11.939.784,99
4. Μηχ/τα ·  Λοιπός Εξοπλισμός 4.955.710,33 2.854.800,48 2.100.909,85 3.211.248,62 2.651.561,96 559.686,66
5. Μεταφορικά Μέσα 1.230.136,30 1.007.748,56 222.387,74 1.230.734,05 934.907,72 295.826,33
6. Έπιπλα  & Λοιπός Εξοπλ 7.062.082,11 5.986.469,77 1.075.612,34 6.747.800,15 5 471.293,26 1.276.506,89
7. Ακινητοποιήαεις υπό εκτέλεση 478.002.37 0.00 478.002.37 1.018.942.59 0.00 1.018.942.59

36 502 181 17 17 094 234 56 19 407.946.61 33.559.181.55 15 390 471.44 18.168.710.11
III. Συυαετογέε & άλλεε υακοοποόθε-

συεε γοηυατοοικονοαικέε απαιτάσειε 
7. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 73.301.62 59.662.82

Σύνολο Πάγιου Ενεργητικού (ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ) 19.481.249.2S 1U26.372.96

Δ ΚΥΚΛΟΦ ΟΡΟΥΝ ΕΝ ΕΡΓΗΤΙΚΟ
1 Αποθέματα

1 Εμπορεύματα 3.002,64 505,00
2 Προϊόντα έτοιμα & ημιτελή 84.282,70 78.613,65
3. Παραγωγή σε εξέλιξη 38.972,19 42.112,05
4 Πρώτες & βοηθητικές ύλες -

Αναλώσιμα Ανταλλακτικά Παγίων 103.029.36 80.445.04
229.286.89 201.675.74

II. Απαιτήσεις
1. Πελάτες 1.233.413,21 988.362,77

Μείον : Προβλ για επισφ. πελάτες 235.424.72 997.988,49 227.266.04 761,096.73
2.Γραμμάτια εισπρακτέα -χαρτοφυλακίου 24.520,70 0,00
-Στις Τράπεζες για είσπραξη 0.00 24.520.70 13.865.50 13.865.50

3 Γραμμάτια σε καθυστέρηση 36.026,79 36.026,79
3α Επιταγές Εισπρακτέες 460.745,58 485.062,52
3β Επιταγές αε καθυστέρηση 77.546,03 30.125,23

Μείον : Προβλέψεις επισφ. Επιταγών 77.546.03 0,00 30.125.23 0,00
8. Δεσμευμένοι λογαρ. Καταθέσεων 5.240,18 5,240,18

ΙΟ.Επισφαλείς επίδικοι πελάτες χρεώστες 228.713,61 219.054,93
Μείον Προβλέψεις 31.Β45.77 196.867,84 30.345.77 188,709,16

11. Χρεώστες διάφοροι 855.220,26 331.866,93
12 Λογ/σμοί διαχ προκ/λών & πιστώσεων 44.579.19 35 190.56

2 621.189.03 1.857.058.37

III. Χρεώγραφα
1. Μετοχές 0.00 570.27

IV. Διαθέσιμα
1 Ταμείο 57.411,22 59.726,48
3. Καταθέσεις όψεως - ταμιευτηρίου 10.427.248.59 12.277.752.?7

10 484.659.81 12.337.478.75
Σύνολο κυκλοφοριακού ενεργητικού
(ΔΙ+ΔΙΙ+ΔΙΙΙ+Δΐν) 13.335.135.73 14,396,783.13

Ε. Μ ΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜ ΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
1. Έξοδα επομένων χρήσεων 36.825,87 126.670,90
2. Έξοδα χρήσης εισπρακτέα 1 700,00 10.963.41

38.525.87 12Ζ.£34,?1
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝ ΕΡΓΗ ΤΙΚΟ Υ (Β+Γ+Δ+Ε) 32.932.553.39 32,959.3??,80

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜ ΟΙ ΤΑ ΞΕΩ Σ ΧΡΕΩ ΣΤΙΚΟΙ
Αλλόιρια περιουσιακά στοιχεία 200.723,43 759.635,43
Χρεωστικοί λογ/μοί εγγυήσεων & εμπρ. 152.882,00 40.565.50

353.605.43 9Ρ0.2Ρ0.93

ΠΑΘΗΤΙΚΟ
Ποσά

Ποσά κλειόμενης προηγούμενης 
γσάσεωΓ 2008 χρήσεως 2007

Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
I Κεφάλαιο 

Κεφάλαιο ιην 1/1
ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ (ΕΛΕΙΜΜΑ) ΧΡΗΣΗΣ

Σύνολο κεφ ιην 31/12

III Επιγοοπνήσεκ επενδύσεων 
1 Επιχορηγήσεις επενδύσεων 

πάγιου ενεργητικού

Σύνολο ίδιου κεφαλ. (ΑΙ + All)

Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 
ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ
I. Πρόβλεψη για αποζημ προσωπικού 

λόγω εξόδου από την υπηρεσία
II. Λοιπές προβλέψεις

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
II Βοαγυπαόθεσυεε υπογρεώσειε 

1. Προμηθευτές
4 Προκαταβολές πελατών
5 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 
6. Ασφ. Οργανισμοί
8. Επιταγές πληρωτέες 

11 Πιστωτές διάφοροι

26.119.103,43 
-1.365.445.27

24.753.658.16

2.640.284.14

27.393.942.30

3.543.684,56
42.478.72

3.588.193.29

440.607,88
4.488,87

283.402,65
879.959,72
115.590,11
146,903,61

1.870.952.84

24.593.227,29 
1.525.876.14

26.119.103,43

2.293.657.71

28.412.761.14

2.808.597,63
9.813.92

2.81M U.5S

286.392,96 
2.990,85 

231.470,48 
745.352,50 

76.502,28 
214.127.88 

1.556.836.95

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
1. Έσοδα επομένων χρήσεων 0,00 2.077,77
2 Έξοδα χρ. δεδουλευμένα 81.494.97 69.311.25

91.494.97 71.389.02

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Β+Γ+Δ) 32.932.553.39 32.559,398Λ6

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ
Δικαιούχοι αλλότριων περιουσ. στοιχείων 200.723,43 759.635,43
Πιστωτικοί λογ/σμοί εγγ. & εμπρ. 152.882 00 40.565.50

?5?,609,43 900,200.93



ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜ ΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
31ης ΔΕΚ ΕΜ ΒΡΙΟ Υ 2008 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟΥ 2008)

Ποσά Κλειόυενπε νοήσηε 2008 Ποσά ποοπνούυενηε γοήσηε 2007
I. Αττοτελέσυατα Εκυεταλλεύσεωε

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 2.443.009,12 2.280.383,43
Μείον: Κόστος Πωλήσεων 1.927.649.83 1.730.182.48
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) εκμετάλλευσης 515.359,29 550.200,95
Πλέον :
1. Αλλα έσοδα εκμετάλλευσης 23.661.091.35 22.939.579.62

ΣΥΝΟΛΟ 24.176.450,64 23.489.780,57
ΜεΙον :
1. Εξοδα Διοικ. Λειτουργίας 8.047.259,69 6.538.116,39
3. Έξοδα Θεραπευτικών Προγραμμάτων 17.724.886.35 25.772.146.04 15.690.056.73 22.228.173.12
Μερικά αποτελέσματα εκμετάλλευσης -1.595.695,40 1.261.607,45
Πλέον :
2. Έσοδα χρεογράφων 4,80 9,00
4. Πιστωτικοί τόκοι 197.316.18 197.320,98 182.457.56 182.466,56
Μείον :
3. Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έσοδα 16.912.19 180.408.79 27.768.95 154.697.61

Ολικά αποτελέσματα εκμετάλλευσης -1.415.286.61 1.416.305,06

II ΠΛΕΟΝ : Έκτακτα Αττοτελέσυατα
1. Έκτακτα & ανόργανα έσοδα 168.752,40 170.510,18
2. Έκτακτα Κέρδη 0,00 1.851,45
3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 5 884,04 4.130,35
4. Έσοδα από προβλ.προηγούμενων χρήσεων 0.00 174.636,44 8.168.03 184.660,01

Μείον :
1. Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 31.268,80 28.874,72
2. Έκτακτες ζημίες 1 454,09 615,93
3. Έξοδα προηγούμ. χρήσεων 2.327,93 41.640,53

4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 89.744 28 124.795 10 49.841.34 3.957.75 75.088.93 109.571.08
Οργανικά και έκτακτα αποτελέσματα -1.365.445,27 1.525.876,14
Μείον
Σύνολο Αποσβέσεων Παγίων 1.855.244,17 1 860.010,31
Μείον : Οι ενσωματομένες στο λειτουργικό κόστος 1.855.244 17 0,00 1 860.010.31 0.00

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ -1.365.445,27 1.525.876,14


